
Πώς θα δοθούν 
400 εκατ. ευρώ για

στήριξη στα ευάλωτα 
νοικοκυριά

Ζημίες, αρνητικό 
κεφάλαιο κίνησης 

και συναλλαγές εταιρείας-
βασικού μετόχου εγείρουν 

εύλογα ερωτήματα

10 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 28

Σελ. 10

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ_ΦΥΛΛΟ: 1.377_TΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026
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ΓΡΑΦΟΥΝ
ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΡΚΊΔΗΣ

ΘΑΝΆΣΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΉΛ
ΑΘΑΝΆΣΙΟΣ Θ. ΚΟΣΜΌΠΟΥΛΟΣ

ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ
Σελ. 35-38

Σελ. 34

ΑΡΘΡΟ

Η γενιά των 
«ενδιάµεσων 

ζωών»

ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ

ΤΟ ΜΕΤΕΩΡΟ ΒΗΜΑ  
ΤΗΣ ΒΙΟΪΑΤΡΙΚΗΣ

2.105.232
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ ΦΕΒΡΟΥΆΡΙΟΥ

87.718
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΎΜΕ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΊ  
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ

ΝΑΙ ΝΑΙ 

ΦΟΒΟΙ ΦΟΒΟΙ 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ  
ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

  • • Στο 34,1% «σκαρφαλώνει» η ΝΔ  Στο 34,1% «σκαρφαλώνει» η ΝΔ  

  • • Μεγαλώνει η ψαλίδα από το ΠΑΣΟΚ Μεγαλώνει η ψαλίδα από το ΠΑΣΟΚ 
Σελ. 11-13

Politically Incorrect

Ο Κυριάκος και οι χαμένοι της αντάρας - Πού  
το πάει ο Φλώρος; - Κατά τόπους… εκλογές  

ζητά το ΠΑΣΟΚ - Καφεδάκια-πριμ  
στη Βουλή και «δεξιώσεις» το… βράδυ!

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

ΣΕ ΑΜΥΝΑ  ΣΕ ΑΜΥΝΑ  
& ΑΣΦΑΛΕΙΑ& ΑΣΦΑΛΕΙΑ

ΓΙΑ ΑΚΡΙΒΕΙΑΓΙΑ ΑΚΡΙΒΕΙΑ
& ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ& ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Κυνήγι καλοπληρωμένων 
«ταλέντων» από την Πειραιώς - 

Η Αλουμύλ επενδύει  
στην Αίγυπτο με το βλέμμα  

στη Μέση Ανατολή - Πίσω από 
τις φυσαλίδες της μπίρας Πηνειού 

Σελ. 24

Οι 4 στρατηγικοί 
πυλώνες 

 για ανάπτυξη 
και κερδοφορία

«Κάθε σπιθαμή
ευρωπαϊκού 

εδάφους είναι 
απαραβίαστη» 

Η CEO του ομίλου Ελένη Βρεττού παρουσίασε  
στο Λονδίνο το νέο φιλόδοξο σχέδιο  

και τα πλάνα για Ελλάδα και Μάλτα
Σελ. 30 Σελ. 4

CREDIABANK ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΜΑΚΡΟΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

• Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η ΕΕ πρέπει να βρίσκεται  
σε εγρήγορση και να προετοιμάζεται για κάθε απειλή
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ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  

Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  

Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  

Απόστολος Καπαρουδάκης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 
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ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
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Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση
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ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Επί σειρά ετών, το σύνθημα «βούτυ-
ρο αντί κανόνια» επένδυε στα φιλει-
ρηνικά αισθήματα και τον ανθρω-
πισμό των Ελλήνων. Αντίστοιχα, οι 

αναγκαίες και αναπόφευκτες αμυντικές δα-
πάνες ήταν απότοκο των «μιλιταριστών» 
και των «πατριδοκάπηλων» που δεν δίστα-
ζαν μπροστά στην αφαίμαξη των ελληνι-
κών νοικοκυριών. Ήταν τόσο επιδραστικό 
το συγκεκριμένο αφήγημα που παρέσυρε 
κάποιους στο αμίμητο «θα το ρισκάρουμε» 
όταν τους τέθηκε το ερώτημα πώς θα αντι-
μετωπίσουμε την τουρκική απειλή.

Με την έλευση της ΝΔ στην εξουσία το 
2019, και τις δύο απανωτές δοκιμασίες στον 
Έβρο τον χειμώνα του 2020 και στο Αιγαίο 
το καλοκαίρι του ίδιου έτους στις οποίες μας 
υπέβαλε η Άγκυρα, η κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη αποφάσισε την ενίσχυση 
των Ενόπλων Δυνάμεων, με το πλέον φιλό-
δοξο και δαπανηρό εξοπλιστικό πρόγραμμα 
των τελευταίων δεκαετιών.

Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή δικαιώνει 
την απόφασή της. Και η δημοσκόπηση της 
Interview για λογαριασμό της «Political» 
αποτυπώνει με σαφήνεια ότι στη συνείδη-
ση της κοινωνίας οι αμυντικές επιλογές των 
τελευταίων ετών δεν είναι πεταμένα λε-
φτά, με το 72% να θεωρεί σωστή την αγορά 
φρεγατών και αεροσκαφών. 

Πρόκειται για συντριπτικό ποσοστό που δεν 
ερμηνεύεται μόνο ως αντανάκλαση της δι-
αχρονικής τουρκικής απειλής, αλλά κυρίως 
από τον τρόπο με τον οποίο η χώρα αξιο-
ποιεί συνδυαστικά τη στρατιωτική και τη δι-
πλωματική ισχύ της. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η αποστολή ελ-
ληνικών φρεγατών και αεροσκαφών για 
προστασία της Κύπρου συγκεντρώνει ένα 
εντυπωσιακό 75% αποδοχής, την ίδια στιγ-
μή που ένα 45% πιστεύει ότι η χώρα είναι 
πλέον πιο έτοιμη να αντιμετωπίσει διεθνείς 
κρίσεις σε σχέση με το παρελθόν. Όλα αυ-
τά είναι ενδεικτικά της υψηλής εμπιστοσύ-

νης στην κυβέρνηση, που σε ποσοστό 38% 
θεωρείται πιο ικανή να διαχειρίζεται κρί-
σεις, έναντι του 10% των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ (το 
2019), και στο πρόσωπο του πρωθυπουρ-
γού, τον οποίο οι πολίτες εμπιστεύονται -με 
διαφορά από τον επόμενο- για τη διακυβέρ-
νηση της χώρας.

Η κοινωνία δηλαδή δεν αξιολογεί μόνο τα 
μέσα. Αξιολογεί και το ποιος τα χρησιμοποι-
εί και για ποιον σκοπό. Σε αυτό το πλαίσιο, το 
39% που θεωρεί σωστή την εξόντωση του 
θρησκευτικού ηγέτη του Ιράν, και όχι γενι-
κώς την ανατροπή καθεστώτος, είναι εντυ-
πωσιακό. Αφορά στον πυρήνα της πολιτικής 

Τραμπ - Νετανιάχου και εμμέσως πλην σα-
φώς πιστοποιεί την ορθότητα της επιλογής 
Μητσοτάκη να τους συνδράμει ως αξιόπι-
στος σύμμαχος.

Γενικότερα, τα ευρήματα της δημοσκόπη-
σης δεν καταδεικνύουν τη μετατροπή της 
ελληνικής κοινωνίας από ειρηνόφιλη σε φι-
λοπόλεμη. Αναδεικνύουν όμως την πολι-
τική της ωριμότητα να αντιλαμβάνεται τη 
σκληρότητα και την πολυπλοκότητα του δι-
εθνούς περιβάλλοντος, που απαιτεί ηγεσία 
με ικανότητα, διορατικότητα και αποτελε-
σματικότητα.

«Ρ»

TΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Δεν είναι πεταμένα λεφτάΔεν είναι πεταμένα λεφτά
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2.105.232
 αναγνώστες  

τον Φεβρουάριο του 2026  

87.718
καθημερινοί  
αναγνώστες 

Η Μ Ε Ρ Η Σ Ι Α  Ψ Η Φ Ι Α Κ Η  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η  &  Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Η  Ε Φ Η Μ Ε Ρ Ι Δ Α

Μέσος όρος



Eνα «κοινό, καθαρό, ηχηρό, αποφασιστικό μήνυμα ενό-
τητας και αλληλεγγύης», όπως το χαρακτήρισε ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός, έστειλαν από την Κύπρο ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, ο Εμανουέλ Μακρόν και ο Νίκος 

Χριστοδουλίδης. Η τριμερής συνάντηση, η κοινή τους επίσκε-
ψη στο Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης, όπου συ-
νάντησαν πληρώματα που χειρίζονται το σύστημα αεράμυνας 
Mistral, η επίσκεψη των κυρίων Μητσοτάκη και Χριστοδουλί-
δη στο υπόστεγο όπου σταθμεύουν τα ελληνικά F-16, αλλά και 
η μετάβασή τους με ελικόπτερο στη φρεγάτα «Κίμων», έδειξαν 
εμπράκτως τη σημασία της στρατηγικής τους σχέσης, ενισχύ-
οντας το αμυντικό αποτύπωμα της ΕΕ.

«Θα ήμασταν παρόντες έστω και μόνοι»
Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη διάρκεια της συνάντη-
σης συζητήθηκαν οι τελευταίες εξελίξεις στο πολεμικό μέτω-
πο, υπογραμμίστηκε η ανάγκη για αποκλιμάκωση, ενώ οι τρεις 
ηγέτες επανέλαβαν την ισχυρή στήριξή τους στην κυβέρνηση 
του Λιβάνου και τόνισαν την ανάγκη να αποφευχθεί ευρείας 
κλίμακας και μεγάλης διάρκειας επιχείρηση στο έδαφός του. 
Εκφράστηκε επίσης το ισχυρό ενδιαφέρον για την ασφάλεια 
της ναυσιπλοΐας στα Στενά του Ορμούζ, ενώ υπογραμμίστηκε 
η ανάγκη να αποφευχθεί η αστάθεια στην παγκόσμια οικονο-
μία από τις επιπτώσεις του πολέμου. 

«Η ασφάλεια της Κύπρου είναι αναπόσπαστο κομμάτι της 
ευρωπαϊκής ασφάλειας και παράγοντας σταθερότητας για 
ολόκληρη την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου», επεσή-
μανε ο κ. Μητσοτάκης, ενώ σε φορτισμένο τόνο απευθύνθη-
κε στον κυπριακό Ελληνισμό: «Αδέρφια μας, βρίσκομαι σήμε-
ρα εδώ, μαζί με όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες 
απανταχού της Γης. Θα ήμασταν παρόντες έστω και μόνοι. 
Όμως, στο πλευρό σας σήμερα δεν είμαστε μόνο εμείς. Εί-
μαστε πολλοί, γιατί η Ελλάδα και η Ευρώπη θα εκφράζουν 
πάντα την έμπρακτη αλληλεγγύη τους στην Κύπρο». Ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός σημείωσε ότι η απόφαση της Γαλλίας 

να συμμετάσχει αποδεικνύει ότι «οι στρατηγικές συμφωνί-
ες δεν είναι απλά αδιάφορα κείμενα, δοκιμάζονται στην πρά-
ξη», ενώ η αντίστοιχη απόφαση Ισπανίας και Ιταλίας «στην 
πράξη επικαιροποιεί με νέα πνοή το σχετικό άρθρο της Συν-
θήκης» της ΕΕ. 

«Γιατί, αν όχι τώρα, πότε; Και αν δεν δράσουμε μαζί σε μια 
τέτοια κρίση, πώς θα αντιμετωπίσουμε πιθανές επόμενες απει-
λές;», διερωτήθηκε, στέλνοντας μήνυμα ότι «κάθε σπιθαμή ευ-
ρωπαϊκού εδάφους είναι απαραβίαστη». 

Ο κ. Μητσοτάκης, απευθυνόμενος στην υπόλοιπη Ευρώπη, 
υπογράμμισε ότι «θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι να αμυνθούμε, 
ενδεχομένως και απέναντι σε άλλες ασύμμετρες απειλές, κά-
τι που για τη δική μας περιοχή, για την Κύπρο, για την Ελλάδα, 
για τη Μεσόγειο συνολικά, μπορεί να μεταφράζεται και σε με-
γάλες προσφυγικές ροές». Χαρακτήρισε την ευρωπαϊκή επιχεί-
ρηση «Ασπίδες» ως «έμπρακτη απόδειξη της κοινής μας βού-
λησης να προστατεύσουμε αυτό το μείζον οικονομικό αγαθό», 
ενώ προτάσσοντας τον δρόμο της διπλωματίας μίλησε για την 
ανάγκη «το Ιράν να εγκαταλείψει τις πυρηνικές του φιλοδοξί-
ες, να σταματήσουν οι απειλές κατά του Ισραήλ αλλά και κατά 
των χωρών του Κόλπου και της ευρύτερης Μέσης Ανατολής, 
και να ενισχυθεί η ασφάλεια όλων των κρατών της περιοχής, 
ιδίως του Λιβάνου».

Ξεκάθαρο το μήνυμα και από τον Μακρόν. «Όταν επιτίθε-
ται κάποιος στην Κύπρο, επιτίθεται σε όλη την Ευρώπη», τόνι-
σε, ενώ εκφράζοντας τον προβληματισμό του για την ελεύθε-
ρη ναυσιπλοΐα χαρακτήρισε την επιχείρηση «Ασπίδες», υπό τον 

συντονισμό της Ελλάδας, ως απόδειξη της συνεργασίας των 
ευρωπαϊκών χωρών, προαναγγέλλοντας μάλιστα τη συμμε-
τοχή της Γαλλίας μαζί με Ευρωπαίους εταίρους σε συνδυασμέ-
νη επιχείρηση συνοδείας εμπορικών πλοίων. 

Την ευγνωμοσύνη του κυπριακού λαού εξέφρασε ο Νίκος 
Χριστοδουλίδης, κάνοντας ειδική αναφορά στην αποστολή 
των ελληνικών F-16 και της φρεγάτας «Κίμων», επισημαίνο-
ντας ότι αντανακλά την κοινή ιστορία των δύο χωρών. Ο Κύ-
πριος πρόεδρος επεσήμανε ότι «Ελλάδα, Γαλλία και Κύπρος 
στέλνουν μήνυμα ότι η Ευρώπη στέκεται ενωμένη» και επανέ-
λαβε ότι η Κύπρος δεν εμπλέκεται σε στρατιωτικές επιχειρή-
σεις. Υπενθυμίζοντας, μάλιστα, την τουρκική εισβολή και κα-
τοχή, τόνισε ότι «εδώ και 52 χρόνια η χώρα μας πληρώνει το 
αντίτιμο του πολέμου, είμαστε χώρα-θύμα παράνομης εισβο-
λής. Για αυτό και κάθε μας βήμα αποσκοπεί στην ασφάλεια, την 
ειρήνη και την ευημερία». 

Στην πλώρη της «Κίμων»
Ξεχωριστή σημασία είχε η επίσκεψη των κυρίων Μητσοτάκη 
και Χριστοδουλίδη στη φρεγάτα «Κίμων», όπου συνομίλησαν 
με μέλη του πληρώματος και τονίστηκαν η ετοιμότητα και η τα-
χύτατη ανταπόκριση των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων. Ο 
πρωθυπουργός επεσήμανε ότι «από τη στιγμή που δόθηκε η 
κεντρική εντολή, σε πέντε ώρες τα πλοία είχαν αποπλεύσει κι 
αυτό κάτι λέει πια για τις δυνατότητες των Ενόπλων Δυνάμε-
ων και ειδικά του Πολεμικού μας Ναυτικού», λέγοντας με νόη-
μα «εδώ είμαστε και θα ξαναείμαστε όποτε χρειάζεται».

Ο πρωθυπουργός είπε ότι «η ασφάλεια της Κύπρου είναι αναπόσπαστο κομμάτι  
της ευρωπαϊκής ασφάλειας και παράγοντας σταθερότητας για ολόκληρη την Αν. Μεσόγειο» και τόνισε  
ότι η ΕΕ πρέπει να βρίσκεται σε εγρήγορση και να προετοιμάζεται για να αντιμετωπίσει κάθε απειλή 

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΜΑΚΡΟΝ - ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΑΠΟ ΚΥΠΡΟ 

«Κάθε σπιθαμή ευρωπαϊκού 
εδάφους είναι απαραβίαστη» 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα



ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ



Σήμερα θα σας αποκαλύψω τι συμβαίνει τις τελευταίες μέρες στο 
Άγιο Όρος, όπου το χρήμα ρέει. Και ρέει άφθονο. Το Κέντρο Διαφύλα-
ξης Αγιορείτικης Κληρονομιάς (ΚΕΔΑΚ) μόλις άνοιξε τη στρόφιγγα της 
ρευστότητας για τις εργασίες που χρειάζονται σε ιερές μονές μετά τον 
σεισμό στον Άθω το 2025. Με μια σειρά «ζεστών» ενταλμάτων που εκ-
δόθηκαν πριν από μερικές μέρες, το κράτος χρηματοδοτεί την αποκα-
τάσταση των μνημείων. Έχουμε και λέμε:
• €90.000 στην ΙΜ Δοχειαρίου και €90.000 στην ΙΜ Αγίου Παντελεή-
μονος: Οι δύο μονές παίρνουν τη μερίδα του λέοντος, δείχνοντας ότι ο 
Εγκέλαδος τις «χτύπησε» με ιδιαίτερη σφοδρότητα.
• €60.000 στην ΙΜ Σίμωνος Πέτρας: Το επιβλητικό οικοδόμημα, που δέ-
ος προκαλεί πάνω στον βράχο, απαιτεί επίσης σοβαρές παρεμβάσεις.

• €45.000 στην ΙΜ Σταυρονικήτα και €45.000 στην ΙΜ Ιβήρων: Οι δύο 
παραθαλάσσιες μονές μπαίνουν σε τροχιά εργασιών με ισχυρές τονω-
τικές ενέσεις.
• €30.000 στην ΙΜ Διονυσίου και €15.000 στην ΙΜ Καρακάλλου: Μι-
κρότερα ποσά, αλλά εξίσου απαραίτητα για τη στατική θωράκιση των 
κτισμάτων.
• €3.750 στην ΙΜ Εσφιγμένου: Μια συμβολική προκαταβολή που κλεί-
νει τη λίστα των πρόσφατων πληρωμών.

Το ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι όλες οι μονές έσπευσαν να ορί-
σουν μηχανικούς και να αποδεχτούν τους όρους του ΚΕΔΑΚ μέσα στον 
Φεβρουάριο και τις αρχές Μαρτίου. Η οικονομική «σφήνα»; Τα χρήμα-
τα αυτά βγαίνουν κατευθείαν από την Τράπεζα της Ελλάδος.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 1 
Οι «χρυσές» προκαταβολές σε ιερές μονές του Αγίου Όρους

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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INCORRECT
Politically 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΤΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Καλή σας ημέρα. Θα ξεκινήσω με τα του οίκου μας και τη σημερινή δημο-
σκόπηση της Interview για την «Political», η οποία επιβεβαίωσε πλήρως όσα 
σας έλεγα τις προηγούμενες μέρες για τη συσπείρωση της κοινωνίας γύρω 
από την κυβέρνηση και τον Κυριάκο ως τον μόνο ικανό ηγέτη να διαχειρι-
στεί μια τέτοιας έντασης και έκτασης 
διεθνή κρίση μετά το ξέσπασμα των 
πολεμικών επιχειρήσεων στη Μέση 
Ανατολή.

Εκτός από την αναμενόμενη αύ-
ξηση των ποσοστών της ΝΔ αλλά 
και του ίδιου του πρωθυπουργού ως 
καταλληλότερου, παρατηρώ με εν-
διαφέρον ότι το πολιτικό σύστημα, 
έπειτα από μια μακρά περίοδο περιδί-
νησης, κατακερματισμού και «μπολιά-
σματος» από τον λαϊκισμό και την τοξικότητα, επιστρέφει στις «εργοστασια-
κές ρυθμίσεις» του. Με πρώτο κόμμα μακράν των υπολοίπων τη ΝΔ, δεύτερο 
κόμμα το ΠΑΣΟΚ, το οποίο μέσα στη... λαίλαπα κατορθώνει να διατηρεί τις 
δυνάμεις του και τρίτο κόμμα το ΚΚΕ, το οποίο, όσο και να διαφωνεί κανείς 
μαζί του, ενδεχομένως και κάθετα, το γνωρίζουμε από την καλή και από την 
ανάποδη.

Αυτή η τάση, στην αρχή μάλιστα ενός πολέμου που όλοι συμφωνούν ότι 
δεν θα λήξει ούτε άμεσα ούτε εύκολα, έχει πολύ μεγάλη σημασία για τη δια-
μόρφωση των πολιτικών ισορροπιών, αλλά και για όσους προπονούνταν για 
να εισέλθουν στον πολιτικό στίβο: την Καρυστιανού και τον πρώην πρωθυ-
πουργό Αλέξη που φιλοδοξεί να κάνει δυναμικό comeback. Η ανάφλεξη στη 
Μέση Ανατολή φέρνει μοιραία στη συλλογική μνήμη τα μνημόνια και τη δική 
του διακυβέρνηση μαζί με τους ΑΝΕΛ και η σύγκριση με τη σημερινή κυβέρ-
νηση δεν τον ευνοεί καθόλου. Ακόμη χειρότερα είναι τα πράγματα για τη Μα-
ρία. Άλλωστε, η αμήχανη σιωπή της το τελευταίο δεκαήμερο το επιβεβαιώ-
νει. Τι να πεις τώρα για τις αμβλώσεις όταν υπάρχει σε εξέλιξη τέτοια αντάρα 
στην ευρύτερη γειτονιά μας; Έλα μου ντε! 

Συνεχίζω στο ίδιο mood, βλέποντας και τη θερμή υπο-
δοχή που επεφύλαξαν χθες οι Κύπριοι στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, με αφορμή την τριμερή στη Μεγαλόνησο με Χρι-
στοδουλίδη και Μακρόν για τη Μέση Ανατολή. Το δεύτερο 
λοιπόν πολύ ενδιαφέρον εύρημα της δημοσκόπησης της 
Interview για την «Political» ήταν η ευρύτατη στήριξη της 
κυβέρνησης και του πρωθυπουργού στην άμεση απόφα-
σή του να στηρίξει αμυντικά την Κύπρο από την πρώτη στιγμή, ανοίγοντας μάλιστα τον δρόμο για τη 
Γαλλία και ίδωμεν για ποιους άλλους. Το ποσοστό των πολιτών που απαντούν ότι η απόφαση ήταν 
σωστή είναι διπλάσιο -και άνω- και από το ποσοστό της ΝΔ! Επίσης, διπλάσιο είναι το ποσοστό των 
ερωτηθέντων που χαρακτηρίζει σωστή την απόφαση της κυβέρνησης να αγοράσει φρεγάτες και 
αεροσκάφη τα τελευταία χρόνια. Με καθυστέρηση μεν, διότι αλλιώς βλέπεις τα πράγματα σε και-
ρό ειρήνης και αλλιώς όταν πάρει φωτιά η ευρύτερη περιοχή, ο κόσμος επιβραβεύει την κυβέρνη-
ση. Για την πολιτική ενίσχυσης της άμυνάς μας αλλά και για την προνοητικότητά της. Και αποτελεί 
την καλύτερη απάντηση στους κάθε λογής υπερπατριώτες των κομμάτων που βρίσκονται στα δε-
ξιά της κυβερνητικής παράταξης και έχουν πάθει αφωνία μετά τις τελευταίες εξελίξεις. Αν όμως ο 
πρωθυπουργός αργούσε, τότε θα είχαν πιάσει από το ξημέρωμα... στασίδι στα τηλεπαράθυρα για 
να πυροβολήσουν την κυβέρνηση για την καθυστέρηση ενώ η Μεγαλόνησος δεχόταν επίθεση. Δεν 
είναι τυχαίο ότι τα ποσοστά τους βρίσκονται σε καθοδική πορεία. Και πού ’στε ακόμη, θα έλεγα εγώ!

Η απόλυτη ξεφτίλα από όσους 
διασπείρουν το μίσος και την τοξικότητα

Πριν από λίγα 24ωρα μάθαμε όλοι για την επίθεση που δέχτηκε η κόρη του πρωθυπουργού Σο-
φία Μητσοτάκη για τη δήθεν ιδιωτική πτήση στην οποία επιβιβάστηκε για να επιστρέψει με ασφά-
λεια από το Ντουμπάι όπου εργάζεται. Μέχρι και το ποσό των χρημάτων που υποτίθεται ότι κατέ-
βαλε πληροφορηθήκαμε από τα γνωστά τρολ και τους διακινητές ψευδών ειδήσεων. Αναρωτιέμαι 
πραγματικά μέχρι πού μπορεί να φτάσουν ο ξεπεσμός, η ξεφτίλα και η έλλειψη ακόμη και στοιχει-
ώδους ενσυναίσθησης, ανθρώπινης αλλά και πολιτικής. Τι πιστεύουν δηλαδή όσοι κρύβονται πίσω 
από τους διασπορείς τοξικότητας και μίσους; Ότι θα πλήξουν τον πρωθυπουργό και την κυβέρνη-
ση με τερατώδη ψέματα που καταρρέουν μόλις συναντηθούν με την αλήθεια; Δεν αντιλαμβάνο-

νται άραγε ότι σε μια τόσο φορτισμένη συγκυρία 
τα μόνα ζητούμενα είναι η ασφάλεια και η σταθε-
ρότητα στη χώρα και όχι ο διχασμός που θέλουν 
να σπείρουν τα fake news; Και αν ούτε αυτό τους 
απασχολεί, τότε μήπως να σκεφτούν ότι όποιος 
θεωρεί ότι διαθέτει ανάστημα αναμετριέται με τον 
αντίπαλό του και όχι με το παιδί του; Έλεος κάπου!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11  
Ο Κυριάκος και  
οι χαμένοι  
της αντάρας
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Το βατερλό των... υπερπατριωτών 
με την Κύπρο



Οι επιλεκτικές ευαισθησίες της Ζωής και ο... Καζαμίας
Ναι, μένω στον ξεχωριστό και μαγικό κόσμο της Αριστεράς, αυτήν τη φορά της... 

Ζωής. Φαίνεται πως στην Πλεύση Ελευθερίας ανακάλυψαν ξαφνικά τον χάρτη της 
Ανατολικής Μεσογείου, αλλά τον διαβάζουν μόνο από τη μία πλευρά. Ακούστε τώ-
ρα το καλύτερο. Η Κωνσταντοπούλου και ο εκπρόσωπος του κόμματος κατέθεσαν 
μια νέα κοινοβουλευτική ερώτηση, γεμάτη «αγωνία» για τη δράση των φρε-
γατών μας «Κίμων» και «Ψαρά» που βρίσκονται στην Κύπρο. Σημειώστε το 
γιατί έχει ζουμί: Το μεγάλο τους άγχος δεν είναι αν η Κυπριακή Δημοκρα-
τία θωρακίζεται απέναντι στις απειλές, αλλά αν οι ελληνικές φρεγάτες 
δίνουν πληροφορίες στον ισραηλινό στρατό. Εκείνο που λείπει βέβαια 
είναι η ίδια ευαισθησία για τις επιθέσεις που δέχεται η περιοχή ή για το 
αν η Λευκωσία νιώθει ασφαλής. Γιατί η γεωπολιτική, σύντροφοι, δεν 

λειτουργεί με μονομερή φίλτρα ηθικής. Το ερώτημα παραμένει: Ο συμπαθής Καζαμί-
ας είναι το ίδιο ευαίσθητος με όλους και σε όλα ή μήπως η Πλεύση του έχει συγκεκρι-
μένο προορισμό; Τι να πω…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3 

Καφεδάκια-πριμ στη Βουλή 
και «δεξιώσεις» το... βράδυ!

Θα πείτε κάποιοι τώρα, διαβάζοντας τον 
τίτλο, το κλασικό «πάλι με γρίφους μιλάς, γέ-
ροντα»… Εντάξει, το έχετε το δίκιο, δεν λέω, 
αλλά θα σας τα ξεδιαλύνω όλα. Λοιπόν, όσο 
πλησιάζουμε προς τις εθνικές εκλογές, τόσο 
οι βουλευτές μας φροντίζουν να αναθερμαί-
νουν τις σχέσεις τους με τους ψηφοφόρους. 
Αυτό αποτελεί μια πάγια τακτική τόσο των 
παλιών κοινοβουλευτικών όσο και των νεό-
τερων. Μετρ του είδους θεωρείται ο Γιάννης Τραγάκης, που αν και ο 
ίδιος, όπως λέγεται, δεν θα ξαναθέσει υποψηφιότητα προς χάριν της 
κόρης (ισχύει, το γνωρίζω πολύ καλά), δεν παύει να την πριμοδοτεί με 
τους δικούς του ανθρώπους. Όπως μου μετέφεραν, το καφενείο της 
Βουλής γέμισε με κυρίες και κύριους από ΚΑΠΗ του Πειραιά, προσκε-
κλημένες/ους του γηραιότερου βουλευτή, που τους κέρασε έναν καφέ 
και τους ξενάγησε στο Κοινοβούλιο. Μην τον αδικήσω όμως τον Γιάν-
νη. Υπάρχουν άλλοι συνάδελφοί του που φτάνουν στο σημείο να «δε-
ξιώνουν» φίλους και γνωστούς στο εστιατόριο της Βουλής, το οποίο 
πλέον είναι ανοιχτό μέχρι τις 11 το βράδυ.

Η παρέμβαση Σταμάτη για τους ομογενείς
Συνεχίζω τη βόλτα μου στους διαδρόμους του εθνικού μας Κοινο-

βουλίου και κάνω μια στάση στον βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δη-
μοκρατίας Γιώργο Σταμάτη, καθώς έφερε στην επιφάνεια ένα ζήτημα 
που δεν «πουλάει» οπαδιλίκι, αλλά αγγίζει την ωμή πραγματικότητα: 

τη διευκόλυνση της πολιτογράφησης των ομογενών μας από 
την Ουκρανία. Η παρέμβασή του αναδεικνύει ένα απίστευ-
το «κενό» για όσους ομογενείς εισήλθαν στη χώρα μας με-
ταξύ 2019 και 2022. Αυτοί οι άνθρωποι σήμερα βρίσκονται 
σε απόγνωση, καθώς αδυνατούν να μεταβούν σε προξενι-
κές αρχές εν μέσω πολέμου για να μαζέψουν τα απαραίτη-

τα χαρτιά. Μιλάμε για ανθρώπους με πραγματικούς, 
αδιαμφισβήτητους δεσμούς με την Ελλάδα, που 
παγιδεύτηκαν στις συμπληγάδες της γραφειοκρα-
τίας και των βομβαρδισμών. Είναι από τις στιγμές 

που η ερώτηση στη Βουλή δεν είναι απλώς ένα 
πολιτικό σύνθημα αλλά μια κραυγή για την κα-
θημερινότητα. Για να δούμε, θα συγκινηθεί κα-
νείς στο αρμόδιο υπουργείο ή θα μείνουμε 
στις δηλώσεις συμπαράστασης;

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ούτε για την κίνηση των πλοίων δεν υπάρχουν καύσιμα...
Απευθείας σε μια οικονομική είδηση που έχει ξεχωρι-

στό ενδιαφέρον και φέρνει πονοκεφάλους… Εκτός από 
τα προβλήματα που προοδευτικά αναμένεται να εμφα-
νιστούν στις διεθνείς αγορές λόγω του ράλι στην τιμή 
του πετρελαίου, η ναυτιλία βρίσκεται αντιμέτωπη και με 
ένα ακόμη πιο άμεσο ζήτημα, καθώς σε αρκετές περιο-
χές του κόσμου αρχίζουν να εμφανίζονται σοβαρές ελ-
λείψεις καυσίμων για την κίνηση των πλοίων. Η διαθε-
σιμότητα marine gasoil, ενός από τα βασικά ναυτιλιακά 
καύσιμα, περιορίζεται αισθητά σε σημαντικά κέντρα ανε-
φοδιασμού. Στη Σιγκαπούρη και τη Σρι Λάνκα η προσφο-

ρά έχει σχεδόν εξαντληθεί, ενώ στην Κίνα καταγράφο-
νται εκτεταμένες ελλείψεις. Πιέσεις εμφανίζονται επίσης 
σε ορισμένα λιμάνια της Ευρώπης και της Ασίας, δημι-
ουργώντας προβλήματα στον προγραμματισμό των τα-
ξιδιών και αυξάνοντας το λειτουργικό κόστος για τους 
πλοιοκτήτες. Καθώς το κόστος των καυσίμων αυξάνε-
ται και η διαθεσιμότητα περιορίζεται, οι ναυτιλιακές εται-
ρείες αναγκάζονται να επανεξετάζουν τα εμπορικά τους 
σχέδια, επηρεάζοντας τόσο τις επιλογές δρομολογίων 
όσο και τις προσδοκίες για τους ναύλους. Την ίδια στιγ-
μή, η κλιμάκωση της κρίσης μεταξύ Ηνωμένων Πολιτει-

ών, Ισραήλ και Ιράν έχει ως αποτέλεσμα πολλά πλοία 
να επιλέγουν πλέον μεγαλύτερες διαδρομές, όπως μέ-
σω του Ακρωτηρίου της Καλής Ελπίδας. Οι παρακάμψεις 
αυτές αυξάνουν την κατανάλωση καυσίμων και το συνο-
λικό κόστος λειτουργίας, ενώ επηρεάζουν τη διαθεσιμό-
τητα πλοίων σε βασικές εμπορικές γραμμές. Αν τώρα σε 
όλα αυτά προσθέσει κανείς και την άρνηση των ασφαλι-
στικών εταιρειών να καλύψουν τα ταξίδια στις κόκκινες 
περιοχές, τότε εύκολα αντιλαμβάνεται ότι είμαστε μπρο-
στά σε ένα εκρηκτικό μείγμα, το οποίο κανείς δεν ξέρει 
πόσο θα αντέξει προτού κάνει μπαμ...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Ο «αψύς» Παύλος, ο πόνος στο Facebook  
και το beef με τον Ζαχαριάδη στη Βουλή…

Επιστρέφω στην πολιτική σκηνή. Χθες 
σας έγραφα για το ξεκατίνιασμα στο 
WhatsApp ανάμεσα στον Παύλο Πολά-
κη και τον Κώστα Ζαχαριάδη. Ε, λοιπόν, 
έχουμε και συνέχεια στο σίριαλ, με τον 
«αψύ» Σφακιανό να βγαίνει στην αντεπί-
θεση μέσω Facebook. Και τι έκανε; Αντί να 
μαζέψει τα ασυμμάζευτα, επιτέθηκε στον 
Άδωνι Γεωργιάδη επειδή ο υπουργός βγή-
κε να... υπερασπιστεί τον Ζαχαριάδη! 
Όχι, κύριοι, μη γελάτε, δεν είναι αστείο! 
Ο Παύλος έγραψε στον Άδωνι να στα-
ματήσει να παρεμβαίνει «και καλά» στην 
αντιπαράθεση του ΣΥΡΙΖΑ. Εδώ όμως η 
επιστήμη σηκώνει τα χέρια ψηλά. Με το 
«και καλά» ο Πολάκης αμφισβητεί την 
παρέμβαση του Άδωνι ή μήπως την ίδια 
την κόντρα του με τον Ζαχαριάδη; Μάλ-
λον το δεύτερο, μόνο που ξέχασε ότι τα 
screenshots από το WhatsApp με το «ΧΑ-
ΛΙΑ» που έγραψε στον Κώστα έχουν κά-
νει ήδη τον γύρο του Διαδικτύου. Πάντως, 

στο καρφί του Ζαχαριάδη ότι εδώ και δέ-
κα χρόνια ο Παύλος εμφανίζεται μόνο 
σόλο στην TV και ποτέ σε πάνελ, ο Σφα-
κιανός επέλεξε την τακτική της... μουγ-
γαμάρας. Μάλλον το πληκτρολόγιο είναι 
πιο ασφαλές από το στούντιο.

@Ακούστε τώρα και το καλύτερο, για-
τί το «έργο» παίχτηκε και live στο περι-
στύλιο. Μετά τα μηνύματα οι δύο άνδρες 
συναντήθηκαν χθες τυχαία στους δια-
δρόμους της Βουλής και το κλίμα έγινε 
αμέσως μπαρούτι. Ο Πολάκης, εμφανώς 
εκνευρισμένος, άρχισε τις φωνές: «Τι εί-
ναι αυτά που κάνεις και λες;», με τον Ζα-
χαριάδη να ψελλίζει σε απολογητικό τό-
νο: «Γιατί δεν μου έστελνες μήνυμα την 
ώρα της εκπομπής;». Μπορεί στο τέλος να 
έπεσαν κάπως οι τόνοι για τα μάτια του 
κόσμου, όμως η εικόνα ενός βαθιά κατα-
κερματισμένου κόμματος δεν κρύβεται 
πια ούτε πίσω από τις κολόνες του Κοινο-
βουλίου. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3
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Οι… καλλιτέχνες του ΠΑΣΟΚΟι… καλλιτέχνες του ΠΑΣΟΚ

Όλα τα έχω δει σε αυτήν τη ζωή. Αλλά πάντα εκ-
πλήσσομαι και με το παραπάνω. Στην καλλιτεχνική δι-
εύρυνση και συμπαράταξη το… γύρισε το ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς χθες στη λίστα με τα πρόσωπα που έδωσε στη 
δημοσιότητα η Χαριλάου Τρικούπη, τα οποία στηρίζουν 
πολιτικά το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, την 
παράσταση έκλεψαν οι καλλιτέχνες. Ψηλά στη «μαρ-
κίζα» οι μουσικοσυνθέτες Χρήστος Νικολόπουλος και 
Βαγγέλης Κορακάκης. Στην ίδια γραμμή και ο ηθοποι-
ός Νίκος Βερλέκης, με ιδιαίτερη λάμψη στις δεκαετίες ’80 και ’90. Στο 
«σχήμα» και ο Θεοδόσης Πελεγρίνης, πρώην πρύτανης και υπουργός 
του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και με ιδιαίτερα περάσματα στο θεατρικό σανίδι. Δι-
ακρίνω ότι αμφότεροι ετοιμάζονται για το πολιτικό έπος «ΠΑΣΟΚ ανά-
βασις». Και εγώ με τη σειρά μου σιγοτραγουδώ εκείνους τους εξαίσι-
ους στίχους από το «Λαύριο» του Κορακάκη: Φέρναμε φοίνικες από το 
Λαύριο/ για να φυτρώσουν στις αυλές/ χτικιάρης ουρανός θολό το αύ-
ριο/ και κάτι βρόμικες ψυχές/ [...] Φέρναμε χρώματα απ’ τη Μακρόνη-
σο/ και κάτι σίδερα παλιά/ νυχτώνει στις καρδιές και στη χερσόνησο/ 
παντού τριγύρω ερημιά! 
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Γιατί συναντήθηκε  Γιατί συναντήθηκε  
ο Δούκας με τον Χαρδαλιά; ο Δούκας με τον Χαρδαλιά; 

Έμαθα για μια συνάντηση κορυφής που είχαμε χθες στην πρω-
τεύουσα ανάμεσα στον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά και 
τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα. Το ραντεβού κλείστηκε για 
να συζητήσουν και να υλοποιήσουν έργα που αφορούν την πρω-
τεύουσα. Όπως μου είπε ο άνθρωπός μου, το κλίμα μεταξύ τους 
ήταν εξαιρετικό, ενώ έπεσαν και οι πρώτες υπογραφές που αφο-
ρούν ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της καθημερινότη-
τας: τη δημιουργία νέου νηπιαγωγείου στον Κολωνό. Ένας άλλος 

αγώνας, που τους ενώνει βέβαια, εί-
ναι και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς 
συναντώνται στις Βρυξέλλες. Αυτό 
βέβαια που έκανε μεγάλη εντύπω-
ση ήταν η κριτική που άσκησε ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής για τον τρό-
πο με τον οποίο η ηγεσία της ΚΕΔΕ 
προσεγγίζει τα ζητήματα της Αυτο-
διοίκησης. Πάντως, οι μεταξύ τους 
αβρότητες, όπως με ενημέρωσε ο 
άνθρωπός μου, δεν έλειψαν.

Ξεφεύγω τελείως και θα σας δώσω μια 
είδηση που είναι σπαρταριστή και συζητιέ-
ται πολύ στην περίφημη κουζίνα του Κολω-
νακίου. Μου είπαν λοιπόν ότι οι έλεγχοι της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων για 
τα ανασφάλιστα ΙΧ έχουν πολύ πικάντικη 
γεύση. Δώστε βάση. Μεταξύ των 300.000 
οδηγών που πιάστηκαν για ανασφάλιστα 
οχήματα περιλαμβάνονται κάποιοι νεό-
πλουτοι των βορείων και νοτίων προαστίων, 
οι οποίοι προφανώς νόμιζαν ότι όσοι πλη-
ρώνουν τα τέλη κυκλοφορίας των αυτοκι-
νήτων τους είναι... κορόιδα. Δεν σκέφτηκαν 
ποτέ ότι μπορεί να προκαλέσουν ατύχημα 
ή θανατηφόρο δυστύχημα και τότε θα τρέ-
χουν και δεν θα φτάνουν! Μιλάμε για ανασφάλι-
στα «θηρία», τύπου SUV, που οι τύποι είχαν ξε-

χάσει να τα ασφαλίσουν. Εντάξει, οι φουκαράδες 
έχουν και μία δικαιολογία. Όμως, οι πλούσιοι με 
τα ανασφάλιστα οχήματα δεν έχουν καμία...

V

Συνεχίζω με μια ιστορία… τρέλας! Με κοινή πρωτοβουλία του πρώην 
πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου και βουλευτών του ΠΑΣΟΚ κατατέ-
θηκε ερώτηση στη Βουλή σχετικά με την άμεση ανάγκη προκήρυξης ανα-
πληρωματικών εκλογών στις εκλογικές περιφέρειες Β’ Πειραιώς, Β3 Νοτί-
ου Τομέα και Β’ Θεσσαλονίκης. Οι καταθέτοντες βουλευτές επισημαίνουν 
ότι αποτελεί σημαντική υποχώρηση της δημοκρατικής αρχής η λειτουργία 
της Βουλής των Ελλήνων με 297 βουλευτές, ως αποτέλεσμα έκπτωσης των 
τριών Σπαρτιατών βουλευτών, κατόπιν έκδοσης των σχετικών αποφάσεων 
9/2025 και 10/2025 του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου.
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Κατά τόπους... εκλογές ζητά το ΠΑΣΟΚΚατά τόπους... εκλογές ζητά το ΠΑΣΟΚ
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INCORRECT
Politically 

ΤΡΙΤΗ 10 MAΡΤΙΟΥ 2026

ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 22
Πού το πάει ο Φλώρος;Πού το πάει ο Φλώρος;

Κλείνω με ένα ακόμη κουίζ: Επειδή ανακυκλώθηκε το θέμα με τον ανε-
ξάρτητο (πρώην Σπαρτιάτη) βουλευτή Κωνσταντίνο Φλώρο, ο οποίος εθε-
άθη να κάθεται στα έδρανα της ΝΔ στη Βουλή (ακόμη και μπροστά, προκα-
λώντας την αντίδραση αρκετών «γαλάζιων»), σήκωσα χθες το τηλέφωνο 
να δω τι γίνεται με δαύτον. Έμαθα, πρώτον, πως δεν υπάρχει περίπτωση να 
τον δούμε στην ΚΟ της Νέας Δημοκρατίας και, δεύτερον, πως κάθεται αυ-
τοβούλως όπου νομίζει, καθώς δεν έχει οριστεί σημείο για τους ανεξάρτη-
τους. Πού το πάει, άραγε; Μήπως να κοιτάξει προς τη μεριά της Μαρίας των 
Τεμπών, μπας και... αποκατασταθεί πολιτικά; 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 44
Νεόπλουτοι SUVάδες στις δαγκάνες της ΑΑΔΕ…Νεόπλουτοι SUVάδες στις δαγκάνες της ΑΑΔΕ…

Η δυναμική εμφάνιση της κόρης του Κώστα ΚαραμανλήΗ δυναμική εμφάνιση της κόρης του Κώστα Καραμανλή
Μέρος στη θεατρική παράσταση «Οι κληρονόμοι», που παρουσι-

άζεται έως σήμερα στο Θέατρο του Κολλεγίου Αθηνών έλαβε -όπως 
μου μεταφέρθηκε χθες- η κόρη του πρώην πρωθυπουργού Κώστα 
Καραμανλή και της Νατάσας Παζαΐτη, Αλίκη. Η νεαρή έκανε δυναμι-
κή εμφάνιση και ξεχώρισε αφήνοντας πολύ θετικές εντυπώσεις, ενώ 
το θέατρο ήταν γεμάτο, καθώς υποδέχτηκε τους φίλους της θεατρι-
κής ομάδας ARTE. Στο πλευρό της Αλίκης βρέθηκαν ο αδελφός της 
Αλέξανδρος και η μητέρα της. 

ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 11
Ποιους ενοχλεί ο Παύλος Μαρινάκης με το Φόρουμ Αλήθειας;Ποιους ενοχλεί ο Παύλος Μαρινάκης με το Φόρουμ Αλήθειας;

Ξέρετε, παρατηρώ τις τελευταίες μέρες τα... τρο-
λάκια και τους ανώνυμους κουκουλοφόρους του Δια-
δικτύου να γράφουν διάφορα... περίεργα για το μεγά-
λο φόρουμ για τα fake news και την παραπληροφόρηση 
που διοργανώνει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης. Σε αυτό αναμένεται να λάβει μέρος αύριο 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. Διακρίνω μια 
τάση κάποιοι να ψάχνουν νέους... δράκους στα παραμυ-
θάκια που στήνουν δεξιά και αριστερά; Αλήθεια, δεν βα-
ρεθήκατε με τη λάσπη στον ανεμιστήρα;



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

09
ΔΕΚΑ παρά κάτι
ΤΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

ΕΛΛΆΣ - ΓΑΛΛΊΑ - 
ΣΥΜΜΑΧΊΑ 
Οι συμφωνίες που υπογράφονται μεταξύ των 
κρατών δεν είναι απλές, τυπικές πολιτικές πράξεις. 
Γίνονται με σκοπό να έχεις έναν φίλο όταν σου 
συμβεί η «στραβή». Φυσικά, όλες οι σχέσεις 
κρίνονται στις πράξεις και όχι στα λόγια. Με τη 
Γαλλία όμως η σχέση μας έχει πολλές αποδείξεις.



του ειδικού συνεργάτη 

Ο τζίρος είναι υψηλός αλλά μαζί του και οι ζη-
μίες. Ο λόγος για τη Βιοϊατρική, που αναζη-
τεί απεγνωσμένα αγοραστή, προκειμένου να 
εξέλθει ο βασικός μέτοχος, η οικογένεια του 

αείμνηστου Ευάγγελου Σπανού, από το αδιέξοδο. Την 
επιχείρηση μετά τον θάνατό του τρέχει ο Γεώργιος Σπα-
νός, ο οποίος φαίνεται ότι δεν μπορεί να… γυρίσει το 
καράβι. Οι τελευταίες δημοσιευμένες οικονομικές κα-
ταστάσεις δείχνουν ότι τα πράγματα δεν εξελίσσονται 
κατά το δοκούν.  Έτσι, λοιπόν, το 2024, του οποίου οι 
οικονομικές καταστάσεις δημοσιεύτηκαν τον Φεβρου-
άριο του 2026 χωρίς να επιβληθούν οι προβλεπόμενες 
ποινές από την υπηρεσία ΓΕΜΗ του υπουργείου Ανά-
πτυξης, έκλεισε και πάλι με αρνητικά πρόσημα.

Οριακή αύξηση 
Ειδικότερα, ο Κύκλος Εργασιών του ομίλου παρουσί-
ασε οριακή αύξηση 0,3% και έφθασε στο ποσό των 
191.888.105 ευρώ στη χρήση 2024 και μετά την αφαί-
ρεση των επιστροφών για rebate & clawback ποσού 
49.284.506 ευρώ, οι καθαρές πωλήσεις ανήλθαν σε 
142.603.599 ευρώ έναντι του κύκλου εργασιών κα-
τά την προηγούμενη χρήση ποσού 192.462.644 ευρώ 
και μετά την αφαίρεση των επιστροφών για rebate & 
clawback ποσού 50.234.911 ευρώ οι καθαρές πωλή-
σεις ανήλθαν σε 142.227.733 ευρώ.

Η Βιοϊατρική αποδίδει την οριακή βελτίωση του 
τζίρου στην ανάπτυξη των εσόδων από τις ασφαλι-
στικές εταιρείες, από τους ιδιώτες και τις κλινικές με-
λέτες για τις φαρμακευτικές εταιρείες, γεγονός που 
δείχνει ότι χάνει μερίδιο από τον ανταγωνισμό στα 
διαγνωστικά, παρά το γεγονός ότι ο τζίρος υποστηρί-
χθηκε από τα προγράμματα εθνικού προσυμπτωμα-
τικού ελέγχου του Ταμείου Ανάκαμψης για τον καρ-
κίνο του μαστού και τον καρκίνο του τραχήλου της 
μήτρας.

Αυξήθηκαν οι ζημίες 
Τα αποτελέσματα προ φόρων της χρήσης 2024 για τον 
όμιλο ανήλθαν σε ζημίες 12.173.516 ευρώ έναντι ζη-
μιών 10.719.045 ευρώ την προηγούμενη χρήση και τα 
αποτελέσματα χρήσεως μετά φόρων ανήλθαν σε ζη-
μίες 12.033.842 ευρώ έναντι ζημιών 11.202.614 ευρώ 
στην προηγούμενη χρήση. Δηλαδή, σε απλά ελληνικά, 
διευρύνθηκαν οι ζημίες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το κυκλοφορούν ενεργη-
τικό του ομίλου στο τέλος του 2024 ανερχόταν σε 74 
εκατ. ευρώ ενώ την ίδια στιγμή το σύνολο των βρα-
χυπρόθεσμων υποχρεώσεων ήταν ύψους 107,4 εκατ. 
ευρώ, γεγονός που δείχνει «τρύπα» στο κεφάλαιο κί-
νησης 33 εκατ. ευρώ, η οποία δεν καταγράφεται που-
θενά από τους ορκωτούς ελεγκτές της εταιρείας κατά 
έναν παράδοξο τρόπο.

Και φαίνεται να καλύπτονται από τα όσα αναφέρει 
η εταιρεία πως «ο όμιλος και η εταιρεία καλύπτουν κα-
νονικά τις βραχυπρόθεσμες εμπορικές και χρηματοδο-

τικές υποχρεώσεις της». Επίσης η εταιρεία προχώρησε 
σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου ύψους 5.001.510 ευ-
ρώ με καταβολή μετρητών που αποφασίστηκε από τη 
Γενική Συνέλευση των μετόχων της 20/5/2025.

Υποχρεώσεις 
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι α) οι βραχυπρόθεσμες υπο-
χρεώσεις clawback χρήσεων 2023 και 2024, οι οποίες 
είναι προς ρύθμιση ύψους 17,9 εκατ. για τον όμιλο και 
15,1 εκατ. για την εταιρεία αναμένεται να διακανονι-
στούν σε δόσεις που θα εκτείνονται πέραν του 2025, 
και β) την αναμενόμενη μετατροπή σημαντικού μέ-
ρους των βραχυπρόθεσμων δανειακών υποχρεώσε-
ων σε μακροπρόθεσμες στα πλαίσια της διαδικασίας 

αναδιάρθρωσης του τραπεζικού δανεισμού της εται-
ρείας, που περιγράφεται στα μεταγενέστερα γεγονό-
τα, ο δείκτης γενικής ρευστότητας του ομίλου και της 
εταιρείας θα ήταν μεγαλύτερος της μονάδας.

Κοινώς, με υποθέσεις που δεν είναι βέβαιες, στη 
Βιοϊατρική τα βλέπουν όλα καλά και ο ορκωτός κάνει 
το… παγόνι μη τηρώντας τα πρότυπα ελέγχου.

Βέβαια το εντυπωσιακό είναι ότι, ενώ οι βασικοί 
μέτοχοι εμφανίζονται να βάζουν 5 εκατ. ευρώ, μετά 
από λίγο διάστημα παίρνουν πίσω το 1,25 εκατ. ευρώ 
με πώληση ακινήτου στην εταιρεία που πραγματοποι-
εί ο κύριος Γεώργιος Σπανός. Την ίδια στιγμή δεν είναι 
εντάξει στις υποχρεώσεις που έχουν για clawback, αλ-
λά κανένας δεν τους ενοχλεί.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΘΕΜΑ
TΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 202610

Το μετέωρο βήμα της Βιοϊατρικής
Ζημίες,  

αρνητικό κεφάλαιο κίνησης αλλά 
και συναλλαγές εταιρείας-βασικού 

μετόχου  
που εγείρουν 
ερωτήματα
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Σε συντριπτικό ποσοστό η κοινή γνώμη στηρίζει την από-
φαση της κυβέρνησης να στηρίξει, και μάλιστα άμεσα, την 
άμυνα της Κύπρου έναντι των επιθέσεων με drones που 
δέχθηκε κατά την έναρξη των πολεμικών επιχειρήσεων 

στο Ιράν, ενώ ευρύτατης αποδοχής τυγχάνει -έστω και ετεροχρο-
νισμένα- η πολιτική των κυβερνήσεων του Κυριάκου Μητσοτάκη 
από το 2019 έως σήμερα για την αμυντική θωράκιση της χώρας 
μας με φρεγάτες και μαχητικά αεροσκάφη.  Όπως προκύπτει από 
τη δημοσκόπηση της Interview για την «Political», ο μεγαλύτερος 
φόβος των πολιτών για τις συνέπειες της ανάφλεξης στη Μέση 
Ανατολή είναι η ακρίβεια και οι πιθανές επιπτώσεις στην αναπτυ-
ξιακή πορεία της χώρας, και πολύ λιγότερο η ασφάλεια και η πο-
λιτική σταθερότητα. 

Συσπείρωση των ψηφοφόρων
Επίσης, με φόντο τη διεθνή αναταραχή και την αγωνία για διεύ-
ρυνση των μετώπων του πολέμου, καταγράφεται τάση συσπεί-
ρωσης των ψηφοφόρων στη ΝΔ, κατά σχεδόν δύο μονάδες, αλλά 
και περαιτέρω βελτίωση της εικόνας του πρωθυπουργού, ο οποί-
ος παραμένει μακράν ο καταλληλότερος από τους πολιτικούς αρ-

χηγούς για τη διαχείριση των πολυεπίπεδων προβλημάτων σε πε-
ρίοδο διεθνούς κρίσης. Στον αντίποδα, τα περισσότερα από τα 
κόμματα της αντιπολίτευσης έχουν καθοδική πορεία, με εξαίρεση 
το ΠΑΣΟΚ που διατηρεί τις δυνάμεις του, πιθανότατα διότι μέχρι 
σήμερα τοποθετείται με τη δέουσα θεσμικότητα, και το ΚΚΕ, που 
επανέρχεται στην τρίτη θέση, «σπρώχνοντας» προς τα κάτω την 
Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου και την Πλεύση Ελευ-
θερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Ακόμα πιο δυσοίωνα είναι τα 
ευρήματα για το υπό ίδρυση κόμμα της Μαρίας Καρυστιανού, το 
οποίο καταγράφει διαρκή μείωση της επιρροής του από τον Ιανου-
άριο μέχρι σήμερα, αλλά και για το υπό ίδρυση κόμμα του Αλέξη 
Τσίπρα, που επίσης εμφανίζει μείωση -αν και μικρότερη- της απο-
δοχής του από τους πολίτες. 

Ειδικότερα, στην ερώτηση «πώς αξιολογείτε την ενέργεια των 
ΗΠΑ και του Ισραήλ να προχωρήσουν στην εξόντωση του θρη-
σκευτικού ηγέτη του Ιράν;», η πλειονότητα των ερωτηθέντων, σε 
ποσοστό 55%, τη θεωρεί λανθασμένη/μάλλον λανθασμένη, προ-
φανώς, όπως προκύπτει από τις επόμενες απαντήσεις, όχι γιατί 
στηρίζει το θεοκρατικό καθεστώς της Τεχεράνης, αλλά διότι φο-
βάται τις οικονομικές συνέπειες και το «φρένο» στην αναπτυξιακή 

πορεία της χώρας. Σωστή/μάλλον σωστή ενέργεια τη χαρακτηρί-
ζει το 39% των πολιτών, ενώ ΔΞ/ΔΑ λέει το 6%.

Ευρύτατη αποδοχή των 
κυβερνητικών πρωτοβουλιών 
Στην επόμενη ερώτηση, αν συμφωνούν με την παροχή στρατιω-
τικής συνδρομής της Ελλάδας προς την Κύπρο (πχ, φρεγάτες, αε-
ροσκάφη), η στήριξη στις αποφάσεις της κυβέρνησης είναι συ-
ντριπτική, με το 75% των ερωτηθέντων να απαντά ότι συμφωνεί/
μάλλον συμφωνεί, το 22% να διαφωνεί/μάλλον διαφωνεί, ενώ 
το 3% των ερωτηθέντων απαντά ΔΞ/ΔΕ. Πρόκειται για μια ευ-
ρύτατη αποδοχή των κυβερνητικών πρωτοβουλιών από διπλάσιο 
ποσοστό πολιτών από όσους δηλώνουν ότι θα ψηφίσουν τη ΝΔ. 
Αντιστοίχως, το ποσοστό όσων διαφωνούν είναι σημαντικά μι-
κρότερο από το άθροισμα των δυνάμεων των κομμάτων της αντι-
πολίτευσης. 

Αντίστοιχη είναι η εικόνα και στην επόμενη ερώτηση, αν συμ-
φωνούν με την αγορά φρεγατών και αεροσκαφών τα τελευταία 
χρόνια, με το 72% να απαντά ναι/μάλλον ναι, το 24% όχι/μάλλον 
όχι και το 4% ΔΞ/ΔΑ.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

«Ναι» σε άμυνα, ασφάλεια -  «Ναι» σε άμυνα, ασφάλεια -  
Φόβοι για οικονομία, ακρίβειαΦόβοι για οικονομία, ακρίβεια

της  Έλλης Τριανταφύλλου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το 72% στηρίζει  
την απόφαση  

της κυβέρνησης για 
θωράκιση της χώρας 
με νέες φρεγάτες και 

υπερσύγχρονα πολεμικά 
αεροσκάφη και το 75% 

συμφωνεί με την παροχή 
στρατιωτικής βοήθειας  

στην Κύπρο μετά τις 
επιθέσεις που δέχθηκε  

από drones
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στην ερώτηση αν πιστεύουν ότι η χώρα είναι πιο έτοιμη να 
αντιμετωπίσει αντίστοιχες κρίσεις σε σχέση με το παρελ-
θόν, το 45% απαντά πιο έτοιμη, το 27% το ίδιο έτοιμη, το 
24% λιγότερο έτοιμη και το 4% ΔΞ/ΔΑ.  Στην ερώτηση 

«ποια κυβέρνηση θεωρείτε πιο ικανή στη διαχείριση τέτοιων κρί-
σεων;», το 38% απαντά μια κυβέρνηση της ΝΔ, το 10% μια κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ (όπως το 2019), ενώ το 48% καμία από τις δύο 
και 4% ΔΞ/ΔΑ.

Ασφάλεια και σταθερότητα
Στην ερώτηση «πόσο σας ανησυχούν οι διεθνείς πολεμικές συρ-
ράξεις;» σε τέσσερα πεδία, οι πολίτες προκρίνουν με συντριπτικά 
ποσοστά την ακρίβεια και την οικονομική ανάπτυξη και ακολου-
θούν η ασφάλεια και με σημαντικά μικρότερο ποσοστό η πολιτι-
κή σταθερότητα. Εικόνα που επιβεβαιώνει ότι τα δύο βασικά ζη-
τήματα που προκρίνει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
ως αναγκαία σε περιόδους τόσο ταραγμένων νερών, δηλαδή η 
ασφάλεια και η πολιτική σταθερότητα, είναι αυτά που φοβίζουν 
λιγότερο την κοινωνία, η οποία δείχνει ότι αισθάνεται μεγαλύτε-
ρη σιγουριά που στο τιμόνι της χώρας βρίσκεται η ΝΔ. Προφανώς, 
θεωρώντας τις οικονομικές επιπτώσεις λόγω του εν εξελίξει πο-
λέμου και των παγκόσμιων αναταράξεων ως το πιο ευάλωτο πε-

δίο σε αυτή τη συγκυρία. Ειδικότερα, το 95% απαντά ότι το ανη-
συχεί πολύ/αρκετά η ακρίβεια, έναντι μόλις 5% που απαντά λίγο/
καθόλου. Πολύ/αρκετά ανησυχούν οι πολίτες για την οικονομική 
ανάπτυξη σε ποσοστό 80%, έναντι 20% που απαντούν λίγο/καθό-
λου. Η εθνική ασφάλεια ανησυχεί πολύ/αρκετά το 66% των ερω-
τηθέντων, έναντι 34% που απαντούν λίγο/καθόλου. Τέλος, πολύ/
αρκετά φοβίζει το 37% των ερωτηθέντων η πολιτική σταθερότη-
τα, έναντι 63% που απαντά λίγο/καθόλου.

Μητσοτάκης καταλληλότερος 
για τη διακυβέρνηση
Στην ερώτηση «ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε περισσότερο 

για τη διακυβέρνηση της χώρας;», ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης διατηρεί μακράν το προβάδισμα έναντι των υπόλοιπων 
αρχηγών των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Ειδικότερα, τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη επιλέγει το 32,6% των ερωτηθέντων και ακο-
λουθούν: «Κανέναν» το 31,5%, τον Νίκο Ανδρουλάκη το 10,3%, 
τον Κυριάκο Βελόπουλο το 5,9%, τον Δημήτρη Κουτσούμπα το 
4,8%, τη Ζωή Κωνσταντοπούλου το 4,5%, τον Στέφανο Κασσελά-
κη το 3%, τον Σωκράτη Φάμελλο το 2,5%, την Αφροδίτη Λατινο-
πούλου το 1,9%, τον Δημήτρη Νατσιό το 1,5% και τον Αλέξη Χα-
ρίτση το 1,5%.

Στο 15,7% η διαφορά ΝΔ-ΠΑΣΟΚ
Στην ερώτηση «αν είχαμε εκλογές την επόμενη Κυριακή, εσείς 
ποιο κόμμα θα ψηφίζατε;», η ΝΔ λαμβάνει ποσοστό 28,5%, αυ-
ξημένο κατά σχεδόν δύο μονάδες σε σχέση με την προηγούμενη 
δημοσκόπηση της Interview. Ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με 12,8% 
και διαφορά από την κυβερνητική παράταξη στις 15,7 μονάδες, 
το ΚΚΕ με 6,3%, η Ελληνική Λύση με 6%, η Πλεύση Ελευθερίας 
με 4,9%, το ΜέΡΑ25 με 3,5%, η Φωνή Λογικής με 3,1%, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ με 3%, οι Δημοκράτες με 2,4%, η Νίκη με 1,2%, η Νέα Αριστε-
ρά με 1%, ενώ «άλλο» απαντά το 10,9% και «δεν έχω αποφασί-
σει» το 16,4%. 

Έντονη ανησυχία για τις επιπτώσεις του πολέμου 
Το 95% εκφράζει την αγωνία του για 

ενδεχόμενη αύξηση στις τιμές των 
προϊόντων και το 80% για τα προβλήματα 
που μπορεί να προκαλέσει στην ανάπτυξη 

η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή
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Από την εικόνα αυτή, είναι σαφές ότι η κυβερνητική πα-
ράταξη συσπειρώνει το εκλογικό της ακροατήριο, 
όπως είναι αναμενόμενο σε περιόδους διεθνών κρίσε-
ων, το ΠΑΣΟΚ διατηρεί τις δυνάμεις του -στοιχείο όχι 

άνευ αξίας, λόγω συγκυρίας- ενώ στην τρίτη θέση επανέρχε-
ται το ΚΚΕ, με τα υπόλοιπα κόμματα, περιλαμβανόμενων της 
Ελληνικής Λύσης και της Πλεύσης Ελευθερίας, να υποχωρούν. 
Πρόκειται για μια εικόνα που παραπέμπει στην «κανονικότητα» 
άλλων εποχών, με ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ στις πρώτες θέσεις της 
προτίμησης των πολιτών, με οκτακομματική πάντως Βουλή. 

Στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, η ΝΔ «σκαρφα-
λώνει» στο 34,1% και ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με 15,4% και δι-
αφορά από την κυβερνητική παράταξη στις 18,7 ποσοστιαίες 
μονάδες, το ΚΚΕ με 7,5%, η Ελληνική Λύση με 7%, η Πλεύση 
Ελευθερίας με 5,5%, το ΜέΡΑ25 με 4,2%, η Φωνή Λογικής 
με 3,7%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 3,5%, οι Δημοκράτες με 2,8%, η Νίκη με 
1,4%, η Νέα Αριστερά με 1,3% και «άλλο» με 13,6%. Το ποσο-
στό της ΝΔ, αν και υπολείπεται του ορίου που της εξασφαλίζει 
αυτοδύναμη κυβέρνηση, θεωρείται μια πολύ καλή προεκλογι-

κή βάση για να μπορέσει στα τελευταία μέτρα πριν από την κάλ-
πη να την επιτύχει. 

Η μεγάλη χαμένη της συγκυρίας
Από τους μεγάλους χαμένους της δύσκολης συγκυρίας που δι-
ανύουμε, όπως προκύπτει από τη δημοσκόπηση, είναι η Μαρία 
Καρυστιανού και δευτερευόντως ο Αλέξης Τσίπρας, αν και για 
διαφορετικούς λόγους. Το υπό ίδρυση κόμμα της κ. Καρυστια-
νού καταγράφει μια έντονα πτωτική πορεία, με μόλις 8,2% να 
θεωρεί πολύ πιθανό να αλλάξει την επιλογή του υπέρ ενός νέου 

κόμματος υπό την ηγεσία της και 9,1% να το θεωρεί αρκετά πι-
θανό, έναντι 71,7% που το θεωρεί καθόλου πιθανό και 9,5% που 
το θεωρεί λίγο πιθανό και 1,5% που ΔΞ/ΔΑ.

Σε ό,τι αφορά τον Αλέξη Τσίπρα, το 10,1% απαντά ότι είναι 
πολύ πιθανό να άλλαζε την επιλογή του υπέρ ενός κόμματος 
υπό την ηγεσία του και το 5,4% αρκετά πιθανό. Απεναντίας, το 
76,5% απαντά ότι είναι απίθανο να άλλαζε την επιλογή του και 
το 7,6% λίγο πιθανό, ενώ ΔΞ/ΔΑ απαντά το 0,4%.

Στα διαγράμματα, καταγράφεται με ευκρίνεια η πτωτική πο-
ρεία της δυναμικής τού υπό ίδρυση κόμματος της κ. Καρυστια-
νού, η οποία ξεκίνησε την περίοδο που η ίδια άρχισε να τοπο-
θετείται δημόσια για σειρά ζητημάτων, προκαλώντας μεγάλες 
αντιδράσεις, και σε αυτή τη συγκυρία εντείνεται, πιθανότατα 
διότι η πλειονότητα των πολιτών θεωρεί ότι δεν διαθέτει την 
εμπειρία να συμβάλει στη διαχείριση της κρίσης. Μικρότερη αλ-
λά υπαρκτή είναι και η μείωση της αποδοχής του υπό ίδρυση 
κόμματος από τον Αλέξη Τσίπρα σε σύγκριση με την προηγούμε-
νη δημοσκόπηση στην οποία το υποστήριζε το 11,3% του εκλο-
γικού σώματος.

Στο 34,1% σκαρφαλώνει η «γαλάζια» παράταξη
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Το πολιτικό σκηνικό επανέρχεται στις 
«εργοστασιακές ρυθμίσεις» με ΝΔ, ΠΑΣΟΚ 

και ΚΚΕ στις τρεις πρώτες θέσεις -  
Σε ελεύθερη πτώση η Καρυστιανού,

μείωση αποδοχής και για το κόμμα Τσίπρα



Eτοιμη να παρέμβει με μέτρα στήριξης υπέρ των πολι-
τών διαμηνύει πως είναι η κυβέρνηση, στον απόηχο 
της ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή που έχει οδηγήσει 
σε νέα πληθωριστική πίεση. Ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης απαντώντας σε ερώτηση της 
«Political» κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των πολιτικών 
συντακτών υπογράμμισε πως έχει καταρτιστεί ήδη ένα ξεκά-
θαρο σχέδιο, ύστερα από τις οδηγίες του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στους αρμόδιους υπουργούς. Ήδη κατα-
γράφεται μία πρώτης τάξεως πληθωριστική πίεση, ενώ χθες 
ανέβηκε και η τιμή του πετρελαίου, γεγονός που θα επηρεά-
σει, αναντίρρητα, και την Ελλάδα.

Όπως ξεκαθαρίζουν από το Μέγαρο Μαξίμου η κυβέρ-
νηση έχει αποδείξει πως γνωρίζει να διαχειρίζεται έκτακτες 
καταστάσεις, γεγονός που έχει αποδειχτεί εμπράκτως από 
το 2019 και μετά, με αλλεπάλληλες κρίσεις σε όλα τα επίπε-
δα. Όλα αυτά την ώρα που η διατήρηση της δημοσιονομικής 
ισορροπίες και σταθερότητας επιτρέπει, ανά πάσα ώρα και 
στιγμή, παρεμβάσεις «ανακούφισης» των συμπολιτών μας 
που έχουν ανάγκη για βοήθεια. 

«Ανθεκτική η οικονομία μας»
Ο κ. Μαρινάκης στη συνέχεια ανέφερε: «Λόγω των πολλών 
κρίσεων που έχουν ξεσπάσει τα τελευταία χρόνια, η κυβέρ-
νηση αυτή έχει αποδείξει ότι γνωρίζει από διαχείριση κρίσε-
ων. Και ένα από τα βασικά τα οποία πρέπει πάντα να υπολογί-
ζεις είναι ότι δεν μπορείς από την αρχή να ξέρεις τη διάρκεια, 
την έκτασή τους. Το δεύτερο που μπορώ να σας πω είναι, 
ότι έχουμε αποδείξει σε πάρα πολλές περιπτώσεις εκτάκτων 
καταστάσεων εισαγόμενων κρίσεων, ότι ποτέ δεν αφήνουμε 
την κοινωνία αβοήθητη. Το τρίτο που θέλω να σας πω είναι 
ότι είμαστε μια κυβέρνηση που έχει πάντοτε υπόψη της ότι τα 
δημοσιονομικά δεδομένα μιας χώρας είναι συγκεκριμένα. Το 

τέταρτο που έχω να σας πω είναι ότι ευτυχώς έχουμε, πλέον, 
μια οικονομία όπου είναι ανθεκτική, όπου παράγει πλεονά-
σματα χωρίς να αυξάνονται οι φόροι, αλλά με μειώσεις φό-
ρων και έτσι έχουμε τη δυνατότητα να μπορούμε να αντιμε-
τωπίζουμε έκτακτες καταστάσεις».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε επίσης πως «ο πρω-
θυπουργός είναι σε συνεχή επικοινωνία με τους αρμόδιους 
υπουργούς. Υπάρχει προφανώς σχέδιο και όταν αυτό κριθεί, 
ότι είναι τελικό και υπάρχει ανάγκη για να γίνουν κάποιες 

ανακοινώσεις, θα γίνουν οι σχετικές ανακοινώσεις, σε ένα 
σχετικά εύλογο, όχι πολύ μεγάλο, τις επόμενες μέρες, δη-
λαδή, χρονικό διάστημα. Καλό είναι πρώτον να μη δημιουρ-
γείται πανικός, να μην προκαλείται πανικός και μια αβεβαιό-
τητα στον κόσμο, παραπάνω από αυτό το οποίο ισχύει αυτή 
τη στιγμή, δηλαδή είναι σίγουρα μια δεδομένη κρίση, πολύ 
κοντά μας, μια πολύ δύσκολη κατάσταση και πολλά από αυ-
τά τα οποία -για να μην πω όλα- πολλά από αυτά τα οποία 
διαβάζει ο κόσμος να μην τα πιστεύει ως φήμες, ως πιθα-
νά μέτρα». Παράλληλα, τόνισε πως «Είμαστε εδώ. Έχουμε 
αποδείξει ότι δεν αφήνουμε τους πολίτες απροστάτευτους 
όταν παρατηρούνται φαινόμενα έκτακτων αυξήσεων. Αλλά 
για να μη βαφτιστεί αυτή η απάντησή μου ως κάποιο pass ή 
κάποιο μέτρο το οποίο θα δοθεί, καλό είναι πριν δούμε τις 
ανακοινώσεις να μη βγάζουμε συμπεράσματα. Συστήνω λί-
γη υπομονή».

Ο κ. Μαρινάκης απαντώντας σε ερώτηση για την αποστο-
λή τουρκικών F-16 στα Κατεχόμενα έστειλε το μήνυμα πως 
«η Ελλάδα έχει υποχρέωση να ανταποκρίνεται σε κάθε κρίση 
που πρέπει να διαχειριστεί και να προστατεύσει συνολικά την 
Κύπρο. Από κει και πέρα, το τι μπορεί να συμβαίνει στο ψευδο-
κράτος, δεν θα επηρεάσει τη δική μας στρατηγική απόφαση 
να προστατεύσουμε τους αδελφούς μας στην Κύπρο».

Επίσης, αναφερόμενος στην επίσκεψη του πρωθυπουρ-
γού στην Κύπρο τόνισε πως δεν αποτελεί απλώς μια επίσκε-
ψη υψηλού συμβολισμού, αλλά και ουσίας, δεδομένου ότι 
η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα που συνέδραμε τη Μεγαλό-
νησο, όπως είπε. «Είναι πολύ σημαντικό ότι στη συνέχεια η 
Ευρώπη έδειξε συνολικά το σωστό πρόσωπο σε μια τέτοια 
περίσταση», συμπλήρωσε και επανέλαβε πως η χώρα μας 
δεν έχει καμία διάθεση εμπλοκής συνολικά στην κρίση που 
έχει ξεσπάσει. 

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δήλωσε ότι υπάρχει συγκεκριμένο σχέδιο ενίσχυσης της κοινωνίας και πως η κυβέρνηση 
έχει έτοιμο πακέτο μέτρων που θα εφαρμοστούν αμέσως μόλις χρειαστεί - «Έχουμε αποδείξει ότι ποτέ δεν αφήνουμε 
τους πολίτες απροστάτευτους», τόνισε και έστειλε το μήνυμα πως είναι «στρατηγική απόφαση η προστασία της Κύπρου»

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ 

«Η κυβέρνηση γνωρίζει 
από διαχείριση κρίσεων»
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Σύσκεψη στο Μαξίμου: Μέσα στην εβδομάδα παρεμβάσεις για φαινόμενα αισχροκέρδειας
Χθες αργά το απόγευμα πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό -μετά την 

επιστροφή του από την Κύπρο- με τους συναρμόδιους υπουργούς για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων του πο-
λέμου στην οικονομία. Ο κ. Μητσοτάκης έλαβε τις εισηγήσεις των συναρμόδιων υπουργών Ανάπτυξης και Ενέρ-
γειας, ωστόσο δεν ελήφθη κάποια απόφαση, καθώς σήμερα θα λείπει στο Παρίσι. Οι τελικές αποφάσεις της κυ-
βέρνησης με τις παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση φαινομένων αισχροκέρδειας στην αγορά θα οριστικοποιηθούν 
εντός της εβδομάδας και θα ανακοινωθούν στη συνέχεια. Στο τραπέζι βρέθηκαν άμεσα μέτρα στήριξης της κοινω-
νίας, με το πλαφόν στο περιθώριο κέρδους για την αγορά των καυσίμων και τα σουπερμάρκετ να θεωρείται αυτή 
την ώρα το κεντρικό σενάριο. Κυβερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι πρέπει να κρατηθούν και «εφεδρείες» για το σε-
νάριο της παράτασης της πολεμικής σύρραξης.



Με τον χρόνο να μετρά αντίστροφα για την πραγ-
ματοποίηση του συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ και τις 
δημοσκοπήσεις να εξακολουθούν να τροφοδο-
τούν ένα ηλεκτρισμένο κλίμα στο εσωκομματι-

κό τερέν, η ηγεσία του κόμματος επιδιώκει με κάθε τρόπο να 
μην εγκλωβιστεί σε μια μονοθεματική ατζέντα με φόντο την 
κρίση στη Μέση Ανατολή. 

Σήμερα ο Νίκος Ανδρουλάκης, κατά την ομιλία του στη 
Βουλή, στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικά με το πόρισμα 
της Εξεταστικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αναμένεται να ανεβάσει 
κατακόρυφα τους τόνους της κριτικής, εστιάζοντας σε συ-
γκεκριμένες στιγμές και γεγονότα που διαδραματίστηκαν 
κατά τη διάρκεια της πεντάμηνης κοινοβουλευτικής διαδι-
κασίας. Αύριο θα δώσει το «παρών» στην Ολομέλεια του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο, όπου μετά από 
πρόταση των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών και αίτημα του ευ-
ρωβουλευτή του ΠΑΣΟΚ Γιάννη Μανιάτη θα γίνει συζήτηση 
για το κράτος δικαίου.

«Δεν έχουν γίνει οι απαραίτητες 
επενδύσεις στην αποθήκευση»
Εντωμεταξύ, με αμείωτη ένταση συνεχίζεται η κριτική για 
την ενεργειακή πολιτική και το κύμα ακρίβειας. «Αποτελεί 
σημείο απόλυτης διαφωνίας μας με την κυβέρνηση. Δεν 
έχουν γίνει οι απαραίτητες επενδύσεις στην αποθήκευση, 
ώστε να αξιοποιούμε την ηλιακή και αιολική ενέργεια, ού-
τε έχει δοθεί η δυνατότητα σε δήμους, αγροτικούς συνεται-
ρισμούς και επιχειρήσεις να παράγουν τη δική τους ενέρ-
γεια. Όλα αυτά τώρα έρχονται στην επιφάνεια. Η ΔΕΗ, στην 
οποία συμμετέχει το ελληνικό Δημόσιο, οφείλει να συμ-
βάλει στη συγκράτηση των τιμών. Το να αυξάνονται οι τι-
μές, να εισπράττει η κυβέρνηση υπερβάλλοντα φορολογι-
κά έσοδα και στη συνέχεια να μοιράζει διάφορα pass στους 
πολίτες δεν αποτελεί λύση», σημείωσε η επικεφαλής πολιτι-

κού σχεδιασμού Άννα Διαμαντοπούλου.  Αναφερόμενη στις 
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή δεν έκρυψε την ανησυχία της, 
υποστηρίζοντας πως «η παγκόσμια ιστορία και διπλωματία 
διδάσκει ότι οι προβλέψεις στους πολέμους είναι πάντοτε 
ατυχείς […]. Προβλέψεις δεν υπάρχουν και νομίζω ότι πλέον 
είναι μόνο φιλολογικού ενδιαφέροντος. Το σημαντικό είναι 
να δούμε τι κάνει η δική μας χώρα, τις επιπτώσεις, την προ-
ετοιμασία και τα δικά μας προβλήματα».

Αναφορικά με την αποστολή της φρεγάτας «Κίμων» 
στην Κύπρο, υπογράμμισε πως «το ΠΑΣΟΚ, όταν μπαίνει 
“θέμα Ελλάδας”, είναι με την Ελλάδα. Η πολιτική μας είναι 
πάντοτε για την υπεράσπιση της πατρίδας και του Ελληνι-
σμού. Το ότι πήγε πρώτη η Ελλάδα και η φρεγάτα “Κίμων” 
εκεί ήταν μια θετική κίνηση, η οποία όμως πρέπει να συνο-
δεύεται από τη συνεχή δέσμευση του πρωθυπουργού ότι η 
Ελλάδα δεν θα εμπλακεί πολεμικά, δεν θα παραχωρήσει για 
πολεμικούς λόγους τις βάσεις της και ότι η στάση μας είναι 
καθαρά αμυντική για την υποστήριξη της Κύπρου».

Από την πλευρά του ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας 
Τσουκαλάς εκτίμησε πως η συνθήκη αυτή όπως διαμορφώ-
νεται στη Μέση Ανατολή «θα διαταράξει πλήρως τον εφοδι-
ασμό πετρελαίου και φυσικού αερίου. Το Ιράν είναι μια χώρα 
με πολύ ισχυρό αποτύπωμα πετρελαϊκό, αλλά και σε φυσι-
κό αέριο και θα έχουμε και επιπτώσεις στασιμοπληθωριστι-
κές. Άρα, πρέπει να υπάρξουν εμπροσθοβαρείς πολιτικές, 
ώστε να στηριχθούν κοινωνία, επιχειρήσεις και νοικοκυριά, 

γιατί θα έχουμε και περαιτέρω διάβρωση της αγοραστικής 
δύναμης και διατάραξη του εφοδιασμού και πολύ πιθανό να 
έχουμε και στην ουσία μείωση της προσφοράς. Όταν, μάλι-
στα, έχουμε μείωση της προσφοράς, έχουμε και ζητήματα 
κόστους. Άρα εμείς λέμε ότι πρέπει να γίνουν άμεσα κινή-
σεις στήριξης της αγοράς και της οικονομίας». 

«Να δούμε άμεσα 
το ζήτημα της επιδότησης»
Μιλώντας για τη θέση του ΠΑΣΟΚ και τις προτάσεις που 
φέρνει στο τραπέζι, υποστήριξε ότι «πρέπει να δούμε άμεσα 
το ζήτημα της επιδότησης και να δούμε το θέμα του ειδικού 
φόρου κατανάλωσης. Είναι άλλο πράγμα να μονιμοποιή-
σεις τη λογική των pass και άλλο να κάνεις χρήση συγκε-
κριμένων όταν το επιτάσσουν επείγουσες καταστάσεις. Ενώ 
πρέπει να δούμε και το πώς η Ευρώπη μπορεί να προσφέρει 
στήριξη. Να δούμε, ενδεχομένως, το ζήτημα του πώς μπο-
ρεί να υπάρξει μια παράταση στο Ταμείο Ανάκαμψης, διό-
τι αν μπει η Ευρώπη σε μια νέα εμπόλεμη κατάσταση -αντί-
στοιχη με εκείνη που είδαμε το ’21 και μετά-, αυτό μπορεί να 
έχει συνέπειες μακροπρόθεσμες».

Ο κ. Τσουκαλάς κατέληξε λέγοντας πως «η Ευρώπη 
πρέπει να στηρίξει οικονομικά τις χώρες της, ειδικά εκείνες 
που είναι πιο ευάλωτες σε ζητήματα οικονομίας και οι κυ-
βερνήσεις τους έχουν χαμηλότερη επίδοση στο θέμα της 
αντιμετώπισης της ακρίβειας».

Να αποφύγει τη μονοθεματική ατζέντα περί πολέμου πασχίζει η Χαριλάου Τρικούπη και περνά στην αντεπίθεση,  
με τον Νίκο Ανδρουλάκη αποφασισμένο να ανεβάσει τους τόνους στη σημερινή συνεδρίαση της Βουλής για το πόρισμα  
της Εξεταστικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ενώ στο Στρασβούργο θα συμμετάσχει στη συζήτηση για το κράτους δικαίου στη χώρα μας

ΠΑΣΟΚ

Από το «τσάι και συμπάθεια» 
στο σκληρό ροκ κατά της κυβέρνησης
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος



Με μια ποδοσφαιρική αλληγορία, με αναφο-
ρές στον Παναθηναϊκό και τον ΠΑΟΚ, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας επιχείρησε να καθησυχάσει τους 
υποστηρικτές του, οι οποίοι σε ακόμη μία δη-

μόσια εκδήλωση τον παρότρυναν να επισπεύσει τις απο-
φάσεις του και να προχωρήσει στην ανακοίνωση του νέ-
ου του κόμματος.

Ο πρώην πρωθυπουργός, μιλώντας στην εκδήλωση 
της «πρωτοβουλίας πολιτών», που πραγματοποιήθηκε 
το απόγευμα της Παρασκευής στη Θεσσαλονίκη, επέλε-
ξε να περιγράψει τη στρατηγική του μέσα από το ποδό-
σφαιρο. Όπως είπε: «Εμείς 14 χρόνια έχουμε να πάρου-
με πρωτάθλημα (σ.σ. ο Παναθηναϊκός), εντούτοις πρέπει 
να πω ότι ο ΠΑΟΚ πήρε πρωτάθλημα, μην ακούτε τι λέ-
νε, όχι μόνο επειδή εμείς επιβάλαμε κανόνες ισονομίας 
για πρώτη φορά μετά από δεκάδες χρόνια και στο πο-
δόσφαιρο, αλλά και γιατί έφτιαξε ομάδα. Εμείς λοιπόν 
θα πάρουμε ξανά το πρωτάθλημα όταν έχουμε σχέδιο, 
εναλλακτικό σχέδιο διακυβέρνησης -και σε αυτό δου-
λεύουμε και δουλεύουμε μεθοδικά- και όταν φτιάξουμε 
ομάδα με ανανέωση, αλλά και με εμπειρία, που θα πετά-
ει, θα παίζει καλό ποδόσφαιρο και θα κερδίζει μέσα στο 
γήπεδο».

Η διαδικασία για 
τη σύγκλιση δυνάμεων
Η αποστροφή αυτή αποτυπώνει και τη λογική με την 
οποία φαίνεται να κινείται ο Αλέξης Τσίπρας ενόψει των 
επόμενων κινήσεών του. Το πρώτο βήμα είναι το σχέ-
διο. Αυτόν ακριβώς τον ρόλο καλείται να υπηρετήσει η 
«Ομάδα Εργασίας» που συγκροτήθηκε στα τέλη Ιανουα-
ρίου, με πρωτοβουλία του πρώην πρωθυπουργού και με 
επικεφαλής τον Γιώργο Σιακαντάρη. Στόχος της είναι να 
καταλήξει σε ένα κείμενο θέσεων μέχρι τα τέλη Απριλί-

ου, σε μια διακήρυξη που θα λειτουργήσει ως βάση για 
τη σύγκλιση δυνάμεων από τη σοσιαλδημοκρατία, την 
Αριστερά και την οικολογία.

Το επόμενο βήμα, σύμφωνα και με την ίδια την αλλη-
γορία του κ. Τσίπρα, είναι η συγκρότηση της «ομάδας». 
Πρόκειται για μια διαδικασία που ήδη βρίσκεται σε εξέ-
λιξη, όπως προκύπτει από τις επιλογές προσώπων στις 
δημόσιες εμφανίσεις και τις εκδηλώσεις του. Η σύνθεση 
των πάνελ δείχνει με αρκετή σαφήνεια προς τα πού σκο-
πεύει να κινηθεί: πρόσωπα που δεν έχουν «καεί» πολιτι-
κά από τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Αριστερά, αλλά και ανοίγ-
ματα στον χώρο του ΠΑΣΟΚ.

Είναι ενδεικτικό ότι από τον ΣΥΡΙΖΑ προέρχονταν 
πρόσωπα που συμμετείχαν στα πάνελ, όπως ο Διονύ-
σης Τεμπονέρας, ο Μιχάλης Καλογήρου, ο Σωκράτης 
Βατάλης και ο Θέμης Μουμουλίδης, ενώ συνεργαζόμε-
νοι μαζί του έχουν υπάρξει ο Πέτρος Κόκκαλης και ο Θο-
δωρής Καρυπίδης. Από τη Νέα Αριστερά συμμετέχει ο 
Άρης Στυλιανού, ενώ από το ΠΑΣΟΚ καταγράφονται ο 
Βασίλης Αϊβαλής, ο Γιώργος Σιακαντάρης, ο Στέφανος 
Μπαλταγιάννης, ο Γιώργος Μπουλμπασάκος και ο Αντώ-
νης Σαουλίδης.

Πρόκειται, σε μεγάλο βαθμό, για στελέχη που παρα-
μένουν σχετικά άγνωστα στο ευρύ κοινό. Ωστόσο, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας φροντίζει να τονίζει ότι στο εγχείρημα θα 
υπάρχει και «η εμπειρία». Η αναφορά αυτή αφορά προ-
φανώς στελέχη τα οποία θα μπορούσαν να προέλθουν 
από τα συγκεκριμένα κομματικά πεδία και τα οποία, σύμ-
φωνα με τις τελευταίες ενδείξεις, βρίσκονται σε μια κα-
τάσταση πολιτικής αναμονής και εσωτερικής ζύμωσης.

Σαφές μήνυμα
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Γιώργου Γαβρή-
λου. Μπορεί να μην ανήκει στα πλέον «θορυβώδη» στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ωστόσο σε τηλεοπτική του παρουσία 
την περασμένη εβδομάδα αναφέρθηκε στον περιορισμέ-
νο χρόνο που έχει πλέον η Κουμουνδούρου, στέλνοντας 
παράλληλα ένα σαφές μήνυμα: ότι ένα κάλεσμα για σύ-
γκλιση δεν μπορεί να απευθύνεται σε όλους, πλην του 
πρώην πρωθυπουργού.

Έτσι, το τοπίο που διαμορφώνεται μέχρι την ανακοί-
νωση του νέου φορέα φαίνεται να περιλαμβάνει δύο πα-
ράλληλες διεργασίες: από τη μία την επεξεργασία του 
πολιτικού σχεδίου και από την άλλη τη σταδιακή διαμόρ-
φωση της ομάδας που θα το υπηρετήσει. 
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Με πρώτο βήμα τη διακήρυξη θέσεων και δεύτερο τη συγκρότηση της ομάδας που θα στελεχώσει  
τον νέο πολιτικό φορέα, ο πρώην πρωθυπουργός βαδίζει ολοταχώς προς την επίσημη ανακοίνωσή του -  
Τα πρόσωπα από τον ΣΥΡΙΖΑ, τη Νέα Αριστερά και το ΠΑΣΟΚ που… συμπλέουν προς την «Ιθάκη»

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Τα επόμενα βήματα μέχρι 
την ανακοίνωση του κόμματος 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Γράφει ο
Αντώνης Αναστασόπουλος



Στην τελική ευθεία μπαίνει πλέον η δίκη για την 
εγκληματική οργάνωση της Χρυσής Αυγής, με-
τά την εισαγγελική πρόταση, στο Πενταμελές 
Εφετείο Κακουργημάτων, να απορριφθούν όλα 

τα ελαφρυντικά που ζήτησαν οι καταδικασθέντες. Με-
τά τις δευτερολογίες των συνηγόρων υπεράσπισης, οι 
δικαστές θα επιβάλουν τις ποινές σε όσους καταδικά-
στηκαν και για κάποιες περιπτώσεις, θα κριθεί ποιοι θα 
μπουν στη φυλακή.  

«Τελούσαν εγκλήματα κατά της ζωής»
Η εισαγγελέας της έδρας Κυριακή Στεφανάτου ήταν 
καταλυτική, αναλύοντας όλα τα ελαφρυντικά τα οποία 
ζήτησαν οι καταδικασθέντες. Πρότεινε στο δικαστήριο 
να απορρίψει το ελαφρυντικό του σύννομου βίου επι-
σημαίνοντας ότι οι εμπλεκόμενοι είχαν ροπή προς την 
αντικοινωνική συμπεριφορά καθώς, όπως είπε, τελού-
σαν εγκλήματα κατά της ζωής με ρατσιστικά κίνητρα 
και με θράσος. Ζητώντας να απορριφθεί το ελαφρυ-
ντικό της καλής συμπεριφοράς μετά την πράξη, η ει-
σαγγελική λειτουργός χαρακτήρισε «υποκριτική» αυ-
τή την καλή συμπεριφορά με στόχο την αναγνώριση 
του συγκεκριμένου ελαφρυντικού και τόνισε ότι κα-
τά τη διάρκεια της δίκης οι καταδικασθέντες προσπα-
θούσαν να συσκοτίσουν τη διερεύνηση της υπόθεσης. 

Οι καταδικασθέντες ζήτησαν και το ελαφρυντι-
κό της μη εύλογης διάρκειας της δίκης, αλλά η εισαγ-
γελέας το χαρακτήρισε αόριστο, ζητώντας να απορ-
ριφθεί. Την ίδια άποψη είχε και για το ελαφρυντικό 
των μη ταπεινών ελατηρίων, ενώ για την ειλικρινή 
μεταμέλεια, η λειτουργός της δικαιοσύνης επισήμα-
νε ότι αυτή ήταν μόνο φραστική και όχι έμπρακτη. Σε 
όσους ζήτησαν το ελαφρυντικό της μετεφηβικής ηλι-

κίας, η εισαγγελέας απάντησε ότι μόνο νεανική επι-
πολαιότητα δεν ήταν όσα έκαναν, ενώ για παραβία-
ση του τεκμηρίου αθωότητας, μέσω κυβερνητικών ή 
άλλων δηλώσεων, είπε ότι οι επίμαχες δηλώσεις που 
επικαλέστηκαν οι καταδικασθέντες δεν μπορούσαν να 
ασκήσουν καμία επιρροή στην ποινική διαδικασία. 

Ποιοι «βλέπουν» την πόρτα της φυλακής
Η διαδικασία των ελαφρυντικών έχει ιδιαίτερη σημα-
σία, καθώς η ηγεσία της εγκληματικής οργάνωσης, η 
οποία είχε καταδικαστεί πρωτόδικα σε κάθειρξη 13 
ετών, κινδυνεύει με αύξηση ποινής στα 15 έτη, έπει-
τα από εισαγγελική έφεση. Κάποιοι καταδικασθέντες 
αντιμετωπίζουν σοβαρά το ενδεχόμενο να περάσουν 
την είσοδο των φυλακών, είτε για να εκτίσουν υπόλοι-
πο, σε περίπτωση επιβολής μεγαλύτερης ποινής, εί-
τε επειδή στο πρωτόδικο δικαστήριο είχαν πετύχει να 
μείνουν εκτός κελιού, κερδίζοντας αναστολή εκτέλε-
σης των ποινών που τους επιβλήθηκαν, μέχρι την εκδί-
καση της έφεσης. Ανάμεσα σε αυτούς που βρίσκονται 
σε αυτή την κατηγορία και κινδυνεύουν να βρεθούν πί-
σω από τα κάγκελα είναι η σύζυγος του Νίκου Μιχα-
λολιάκου, Ελένη Ζαρούλια, και οι πρώην βουλευτές 
Στάθης Μπούκουρας, Χρυσοβαλάντης Αλεξόπουλος, 
Μιχάλης Αρβανίτης και Δημήτρης Κουκούτσης. Η ει-
σαγγελική πρόταση για απόρριψη των ελαφρυντικών 

προκάλεσε αντιδράσεις τόσο στο στρατόπεδο των συ-
νηγόρων υπεράσπισης όσο και από τον μοναδικό κα-
ταδικασθέντα που βρισκόταν στη δικαστική αίθουσα, 
τον πρώην ευρωβουλευτή Γιάννη Λαγό. 

Ένοχοι και οι 42 κατηγορούμενοι
Η επιβολή των ποινών θα ρίξει την αυλαία στη δίκη, 
μετά από μια ιστορική ετυμηγορία, η οποία χαρακτή-
ρισε αμετάκλητα τη Χρυσή Αυγή ως εγκληματική ορ-
γάνωση με συγκεκριμένη, ιεραρχική δομή και δράση, 
η οποία ήταν διαρκής, υπό τον πολιτικό μανδύα ενός 
κόμματος, το οποίο κατάφερε να μπει στο ελληνικό 
Κοινοβούλιο. 

Το δικαστήριο καταδίκασε και τους 42 κατηγο-
ρούμενους που κάθισαν στο εδώλιο, όπως πρωτόδι-
κα, κλείνοντας έναν κύκλο δικαστικών ερευνών, ανα-
κρίσεων και δικών, με διάρκεια περίπου 13 χρόνων, ο 
οποίος άνοιξε όταν δολοφονήθηκε ο μουσικός Παύλος 
Φύσσας, τον Σεπτέμβριο του 2013, από το μέλος της 
Χρυσής Αυγής Γιώργο Ρουπακιά. Η Πολιτεία κινήθηκε 
με ταχύτητα και η δικαστική διερεύνηση για τη Χρυσή 
Αυγή άνοιξε από τα ανώτατα κλιμάκια της δικαιοσύ-
νης, με πόρισμα του νυν επικεφαλής της Αρχής κατά 
της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δρα-
στηριότητες, τότε αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, 
Χαράλαμπου Βουρλιώτη.

Η δικαστική λειτουργός στην εισήγησή της χαρακτήρισε υποκριτική την «καλή συμπεριφορά» των μελών της εγκληματικής 
οργάνωσης, καθώς πάσχιζαν να συσκοτίσουν τη διερεύνηση της υπόθεσης, ενώ για το ελαφρυντικό της «μετεφηβικής 
ηλικίας» που κάποιοι αιτήθηκαν δήλωσε πως «μόνο νεανική επιπολαιότητα» δεν χαρακτήριζε τις πράξεις τους 

ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ

Η εισαγγελέας ζήτησε απόρριψη 
όλων των ελαφρυντικών
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Σαφές μήνυμα στρατηγικής συνεργασίας και συμ-
μαχικής εγρήγορσης στην Ανατολική Μεσόγειο 
έστειλε η επίσκεψη του Γάλλου προέδρου Εμα-
νουέλ Μακρόν σε Κύπρο και Κρήτη εν μέσω κλι-

μάκωσης του πολέμου στη Μέση Ανατολή.
Μετά τη συνάντησή του στην Κύπρο με τον πρω-

θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη, ο κ. 
Μακρόν μετέβη στην Κρήτη, όπου στην 115 Πτέρυ-
γα Μάχης στα Χανιά τον υποδέχθηκαν ο υπουργός 
Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, 
στρατηγός Δημήτριος Χούπης. Ο Γάλλος πρόεδρος εί-
χε σύντομη συνομιλία με την πολιτική και στρατιωτική 
ηγεσία του υπουργείου Άμυνας, ενώ στη συνέχεια επι-
βιβάστηκε σε ελικόπτερο NH90 με προορισμό το γαλ-
λικό αεροπλανοφόρο «Charles de Gaulle», το οποίο 
πλέει ανοιχτά της Κρήτης.

Η ίδια η ανάρτηση του Μακρόν στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης στην ελληνική γλώσσα, όπου τόνι-
σε ότι «δεν θελήσαμε αυτόν τον πόλεμο, αλλά έχουμε 
την ευθύνη να προστατεύσουμε τους συμπολίτες μας 
και να αποτρέψουμε μια κλιμάκωση», αποτύπωσε το 
κλίμα ανησυχίας που επικρατεί στη διεθνή κοινότητα.

Ο Ερντογάν τροφοδοτεί την ένταση
Λίγες ώρες νωρίτερα, ωστόσο, η Τουρκία επέλεγε να 
κινηθεί προς την αντίθετη κατεύθυνση. Το πρωί της 
Δευτέρας ανακοίνωσε την αποστολή έξι μαχητικών 
F-16 και συστημάτων αεράμυνας στα Κατεχόμενα της 
Κύπρου, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο λήψης 
«πρόσθετων μέτρων» εφόσον το κρίνει απαραίτητο. 
Η κίνηση αυτή ερμηνεύτηκε ως άμεση απάντηση στην 
παρουσία ελληνικών φρεγατών και μαχητικών στην 
περιοχή, αλλά και ως ακόμη μια ένδειξη της στρατηγι-
κής έντασης που επιλέγει συστηματικά η Άγκυρα.

Η Άγκυρα διατηρεί ήδη περισσότερους από 40.000 
στρατιώτες στα Κατεχόμενα, ενώ από τις αεροπορι-
κές βάσεις της νοτιοανατολικής Τουρκίας τα μαχητι-
κά αεροσκάφη μπορούν να φθάσουν μέσα σε λίγα λε-
πτά στην περιοχή μεταξύ Κύπρου και Μέσης Ανατολής. 

Μετά τον αντίκτυπο που προκάλεσε στο εσωτερικό 
της Τουρκίας η επιχειρησιακή ετοιμότητα της Αθήνας, 
υπό την απειλή του Ιράν, η κυβέρνηση Ερντογάν επι-
χειρεί να βρει ρόλο στις εξελίξεις, έστω και ως κατο-
χική δύναμη, ώστε να ενισχύσει -όπως λένε τουρκικά 
Μέσα Ενημέρωσης- το αίσθημα ασφάλειας στην τουρ-
κοκυπριακή κοινότητα. Προφανώς η Άγκυρα επιθυμεί 
να επιβεβαιώσει ότι η Τουρκία παραμένει «εγγυήτρια 
δύναμη» στην Κύπρο. Ταυτόχρονα όμως, η πολιτική 
της αυτή τροφοδοτεί την ένταση σε μια ήδη εύθραυ-
στη γεωπολιτική συγκυρία.

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με πληροφορίες, η ελλη-
νική κυβέρνηση προωθεί την προοπτική δημιουργίας 
και ανάπτυξης μιας πολυεθνικής δύναμης στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, η οποία θα εγγυάται την ασφάλεια στο 
νοτιοανατολικότερο άκρο της Ευρώπης. Οι αποστολές 
αυτές εκτιμάται πως θα επικεντρώνονταν κυρίως στη 
θάλασσα και στον αέρα. Οι πιθανές επιχειρήσεις θα πε-
ριλαμβάνουν αποτροπή κινδύνων σε μια γεωγραφική 
ζώνη που εκτείνεται από την Κρήτη και την Κύπρο έως 
το σταυροδρόμι με τη Μέση Ανατολή, αλλά και προ-
στασία ενεργειακών και λιμενικών υποδομών.

Η συμμετοχή της Ελλάδας σε τέτοια σχήματα θα 
ενίσχυε τον ρόλο της ως χώρας που συμβάλλει ενερ-

γά στη διατήρηση της σταθερότητας στην περιοχή. Στο 
ίδιο πλαίσιο άλλωστε εντάσσεται και η ανάπτυξη συ-
στημάτων Patriot στην Κάρπαθο.

Προκεχωρημένα μέσα 
επιχειρησιακής ετοιμότητας
Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον εξετάζεται -σύμφωνα με 
πληροφορίες- και το ενδεχόμενο η μεταστάθμευση 
των ελληνικών φρεγατών και μαχητικών στην περιοχή 
να αποκτήσει χαρακτηριστικά μεγαλύτερης διάρκειας. 
Εάν αυτό συμβεί, η ελληνική παρουσία γύρω από την 
Κύπρο θα μπορούσε να εξελιχθεί από μια συγκυριακή 
επιχειρησιακή κίνηση σε σταθερό στοιχείο της αρχιτε-
κτονικής ασφάλειας της Ανατολικής Μεσογείου. 

Τα ελληνικά πλοία και αεροσκάφη θα μπορούσαν 
να λειτουργούν ως προκεχωρημένα μέσα επιτήρησης 
και επιχειρησιακής ετοιμότητας, συμβάλλοντας στην 
προστασία κρίσιμων θαλάσσιων διαδρομών και ενερ-
γειακών υποδομών.

Η αντίθεση ανάμεσα στις στρατηγικές επιλογές Ελ-
λάδας και Τουρκίας στην Ανατολική Μεσόγειο γίνεται 
ολοένα και πιο εμφανής. Από τη μία πλευρά, η Αθήνα 
επιχειρεί να ενισχύσει τη θέση της μέσα από συμμαχί-
ες, πολυεθνική συνεργασία και την ανάπτυξη αμυντι-
κών δυνατοτήτων που στοχεύουν στη σταθερότητα και 
την αποτροπή. Από την άλλη, η Άγκυρα συνεχίζει να 
επενδύει σε κινήσεις επίδειξης στρατιωτικής ισχύος, 
επιβεβαιώνοντας πως εξακολουθεί να αντιμετωπίζει 
την περιοχή ως πεδίο επιβολής τετελεσμένων. 

Την ώρα που η Άγκυρα αναζητά ρόλο απέναντι στην επιχειρησιακή ετοιμότητα της Αθήνας, η παρουσία  
στην Κύπρο τού Γάλλου προέδρου αποτελεί σαφή δήλωση ότι οι ευρωπαϊκές δυνάμεις συμπαραστέκονται  
σε Ελλάδα και Μεγαλόνησο και είναι έτοιμες να στηρίξουν ενεργά τη σταθερότητα και την ασφάλεια στην περιοχή

ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟ «ΣΚΑΚΙ» ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

Η Ελλάδα με συμμάχους,
η Τουρκία με F-16 στα Κατεχόμενα

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Ο Νίκος Δένδιας με τον Εμανουέλ Μακρόν και τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Δημήτριο Χούπη
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Εκρήξεις συνεχίζουν να ακούγονται σε αρκετές 
χώρες του Περσικού Κόλπου, από το Μπαχρέιν 
και το Κουβέιτ μέχρι την πρωτεύουσα του Κα-
τάρ, την Ντόχα. Συναγερμός όμως σήμανε και 

στην Τουρκία, μετά το νέο περιστατικό με ιρανικό πύ-
ραυλο που αναχαιτίστηκε στον εναέριο χώρο της. Ήδη 
ένας πύραυλος είχε αναχαιτιστεί την προηγούμενη 
εβδομάδα, με την Τεχεράνη να αρνείται οποιαδήποτε 
εμπλοκή της. Κάτι που επανέλαβε σε νέες του δηλώ-
σεις και ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών 
του Ιράν Εσμαΐλ Μπαγκάεϊ, αναφέροντας ότι οι επιθέ-
σεις προς την Τουρκία, την Κύπρο και το Αζερμπαϊτζάν, 
τρεις χώρες που δέχθηκαν χτυπήματα με πυραύλους 
ή με drones την τελευταία εβδομάδα, «δεν ξεκίνησαν 
από ιρανικό έδαφος».

Ανακοίνωση του Συμφώνου
Το υπουργείο Άμυνας της Τουρκίας ανακοίνωσε χθες 
ότι βαλλιστικός πύραυλος που εκτοξεύθηκε από το 
Ιράν αναχαιτίστηκε από τη νατοϊκή αεράμυνα στον 
εναέριο χώρο της. 

Το περιστατικό επιβεβαίωσε και το Βορειοατλαντι-
κό Σύμφωνο με ανακοίνωσή του: «Το ΝΑΤΟ παραμένει 
σταθερό στην ετοιμότητά του να υπερασπιστεί όλους 
τους συμμάχους του από οποιαδήποτε απειλή», δήλω-
σε η εκπρόσωπός του Άλισον Χαρτ, σε ανάρτησή της 
στην πλατφόρμα X. 

Κατά την ανακοίνωση του τουρκικού υπουργείου, 
θραύσματα έπεσαν σε ακατοίκητη περιοχή στην επαρ-
χία Γκαζιαντέπ, στα νοτιοανατολικά της χώρας. Δεν 
υπάρχουν θύματα, διευκρίνισε το υπουργείο και προ-
ειδοποίησε ότι η Τουρκία αποδίδει μεγάλη σημασία 
στις σχέσεις καλής γειτονίας και στη σταθερότητα της 
περιοχής, τονίζοντας ότι «όλα τα απαραίτητα μέτρα θα 
ληφθούν αποφασιστικά και χωρίς δισταγμό απέναντι 
σε κάθε απειλή που στρέφεται κατά της επικράτειας 
και του εναέριου χώρου της χώρας».

Σε ανακοίνωσή της η διεύθυνση Επικοινωνίας της 
τουρκικής προεδρίας σημείωσε επίσης ότι επαναλαμ-
βάνει προς όλες τις πλευρές, κυρίως το Ιράν, να απο-
φεύγονται βήματα που θέτουν σε κίνδυνο πολίτες και 
περιφερειακή ασφάλεια. Οι ΗΠΑ ανέστειλαν τις προ-
ξενικές τους υπηρεσίες στη νότια Τουρκία και ζήτησαν 
από το μη απαραίτητο διπλωματικό προσωπικό τους 
να εγκαταλείψει την περιοχή «εξαιτίας των κινδύνων 
για την ασφάλεια», ανακοίνωσε χθες το Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ. Επίσης, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα καταδί-
κασαν την ενέργεια, χαρακτηρίζοντάς την ως επικίν-
δυνη κλιμάκωση. 

Tην ίδια ώρα, σύμφωνα με πληροφορίες της εται-
ρείας ναυτιλιακής ασφάλειας και διαχείρισης κινδύ-
νου Diaplous, τέσσερα πλοία που πιθανό μετέφεραν 
καύσιμα και φέρεται να ανήκουν είτε στον στόλο των 
Φρουρών της Επανάστασης είτε στο Ιρανικό Πολεμικό 
Ναυτικό επλήγησαν από το αμερικανικό ναυτικό στον 
Περσικό Κόλπο. 

Δύο από τα πλοία βρίσκονταν αγκυροβολημένα 
ανοικτά των ακτών του λιμανιού Bandar Lengeh, ενώ 
ένα ακόμη εντοπίστηκε στην περιοχή Bandar Kong, 
στις ιρανικές ακτές του Κόλπου. 

«Ακριβές πλήγμα» στη Δύναμη Κουντς
Επί του πεδίου, σε άλλο σημείο, ο ισραηλινός στρα-
τός ανακοίνωσε ότι πραγματοποίησε «ακριβές πλήγ-
μα» εναντίον ιρανικών δυνάμεων στη Βηρυτό, στο-
χεύοντας ανώτερα στελέχη της Δύναμης Κουντς 
που αποτελεί τον βραχίονα εξωτερικών επιχειρήσε-
ων των Φρουρών της Επανάστασης. Σε ανάρτηση στο 
Telegram, οι Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις ανέφε-
ραν ότι το πλήγμα στόχευσε «βασικούς διοικητές του 
Σώματος Λιβάνου της Δύναμης Κουντς που επιχειρού-
σαν στη Βηρυτό». 

Το Ισραήλ είχε ανακοινώσει ότι σκότωσε τον προ-
σωρινό διοικητή του ίδιου σχηματισμού στον Λίβανο 
Νταούντ Αλιζαντέχ. 

Μέσα σε αυτό το πολεμικό κλίμα, αβέβαιη παρα-
μένει η τύχη των πέντε Ιρανών αθλητριών που αρνή-
θηκαν να τραγουδήσουν τον εθνικό ύμνο της χώρας 
τους κατά τη διάρκεια του Παγκοσμίου Κυπέλλου Ασί-
ας. Οι πέντε αθλήτριες έχουν αρνηθεί να επιστρέψουν 
στο Ιράν και παραμένουν στην Αυστραλία, φυλασσό-
μενες από αστυνομικές δυνάμεις. Ο πρόεδρος Τραμπ 
έχει απευθύνει έκκληση στην κυβέρνηση της Αυστρα-
λίας να χορηγήσει άσυλο στις αθλήτριες.

Το ΝΑΤΟ επιβεβαίωσε ότι αναχαίτισε βαλλιστικό πύραυλο που εκτοξεύτηκε από το Ιράν στον εναέριο χώρο  
της Τουρκίας,  ενώ η Άγκυρα προειδοποίησε πως «θα ληφθούν αποφασιστικά  μέτρα», αν και  η Τεχεράνη αρνείται 
την εμπλοκή της - Επιθέσεις των ΗΠΑ σε ιρανικά πλοία και του Ισραήλ σε ιρανικές δυνάμεις στη Βηρυτό 

Φουντώνουν οι συγκρούσεις
χωρίς ορατό τέλος…
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Η έκκληση του Αμερικανού προέδρου εκφράζει την ανησυχία της Ουάσιγκτον για τις σοβαρότατες  
συνέπειες που μπορεί να έχει στις αγορές ενέργειας η ραγδαία μείωση διελεύσεων δεξαμενόπλοιων από  
τον κρίσιμο θαλάσσιο διάδρομο, καθώς από εκεί διέρχεται το 1/5 του παγκόσμιου εμπορίου πετρελαίου

ΤΡΑΜΠ ΣΕ ΕΦΟΠΛΙΣΤΕΣ

«Δείξτε θάρρος και επιστρέψτε 
στα Στενά του Ορμούζ»

«Να δείξουν θάρρος» κάλεσε τους εφο-
πλιστές ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ, αναφερόμενος στις διελεύσεις δε-
ξαμενόπλοιων από τα Στενά του Ορμούζ, 

σε μια περίοδο κατά την οποία η διεθνής ναυτιλία αντιμε-
τωπίζει με επιφυλακτικότητα τον πιο κρίσιμο ενεργειακό 
θαλάσσιο διάδρομο του πλανήτη.

Η δημόσια παρέμβαση του Αμερικανού προέδρου 
αποτυπώνει την ανησυχία που επικρατεί στις αγορές 
ενέργειας, καθώς η πολεμική ένταση στον Περσικό Κόλ-
πο έχει περιορίσει δραστικά τη ναυτιλιακή δραστηριότη-
τα σε μια περιοχή απ’ όπου διέρχεται περίπου το ένα πέ-
μπτον του παγκόσμιου εμπορίου πετρελαίου.

Ελληνική τόλμη
Η έκκληση της Ουάσιγκτον ήρθε την ώρα που ένα δε-
ξαμενόπλοιο συμφερόντων του Γ. Προκοπίου πραγματο-
ποίησε ένα από τα πρώτα πλήρη εμπορικά ταξίδια από 
τον Περσικό Κόλπο μετά την έναρξη της σύγκρουσης. 
Το «Shenlong», χωρητικότητας περίπου 159.000 dwt και 
κατασκευής του 2009, το οποίο διαχειρίζεται η εταιρεία 
Dynacom Tankers, φόρτωσε περίπου ένα εκατομμύριο 
βαρέλια αργού πετρελαίου στην περιοχή του Κόλπου και 
διέσχισε τα Στενά του Ορμούζ με προορισμό την Ασία.

Σύμφωνα με δεδομένα παρακολούθησης πλοίων, το 
δεξαμενόπλοιο εμφανίστηκε στα ανοικτά της Δυτικής Ιν-
δίας, αφού προηγουμένως είχε διακόψει για περίπου πέ-
ντε μέρες τη μετάδοση σήματος AIS κατά τη διάρκεια της 
διέλευσης από την περιοχή υψηλού κινδύνου. Η πρακτική 
αυτή εφαρμόζεται συχνά σε ζώνες έντασης, καθώς ορι-
σμένες εταιρείες επιλέγουν να περιορίζουν την ηλεκτρο-
νική ιχνηλάτηση των πλοίων τους για λόγους ασφάλειας.

Η διέλευση θεωρείται ενδεικτική της προσπάθει-
ας που γίνεται σε ορισμένα τμήματα της αγοράς να επα-

νεκκινήσει σταδιακά η ναυτιλιακή δραστηριότητα στον 
Περσικό Κόλπο. Από την έναρξη των εχθροπραξιών ση-
μαντικός αριθμός δεξαμενόπλοιων έχει σταματήσει να 
πραγματοποιεί διελεύσεις από το Ορμούζ, καθώς οι εται-
ρείες αξιολογούν τους κινδύνους που συνδέονται με την 
ασφάλεια των πληρωμάτων, την πιθανότητα στρατιω-
τικών επιθέσεων αλλά και το κόστος των ασφαλίστρων 
πολεμικού κινδύνου.

Τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν τον σημαντικότερο 
ενεργειακό κόμβο του παγκόσμιου θαλάσσιου εμπορίου. 
Από τη στενή αυτή θαλάσσια δίοδο μεταξύ Ιράν και Ομάν 
διέρχονται καθημερινά δεκάδες δεξαμενόπλοια που μετα-
φέρουν πετρέλαιο και υγροποιημένο φυσικό αέριο από τις 
χώρες του Περσικού Κόλπου προς τις αγορές της Ασίας, 
της Ευρώπης και της Βόρειας Αμερικής. Για τις πετρελαιο-
παραγωγές χώρες της περιοχής, η θαλάσσια αυτή διαδρο-
μή αποτελεί ουσιαστικά τη μοναδική πύλη εξαγωγών προς 
τις διεθνείς αγορές. 

Η στρατιωτική ένταση στην περιοχή έχει δημιουργή-
σει ένα περιβάλλον αυξημένου κινδύνου για τη ναυτιλία. 
Πλοιοκτήτες, ναυλωτές και ασφαλιστικές εταιρείες παρα-
κολουθούν προσεκτικά τις εξελίξεις, καθώς η πιθανότητα 
επιθέσεων ή ατυχημάτων σε μια τόσο περιορισμένη θα-

λάσσια δίοδο θα μπορούσε να προκαλέσει σοβαρή διατα-
ραχή στις διεθνείς ενεργειακές ροές.

Αυξήσεις ναύλων
Σε αυτό το πλαίσιο, η αμερικανική κυβέρνηση επιχειρεί να 
στείλει μήνυμα ότι η διεθνής ναυσιπλοΐα πρέπει να συνε-
χιστεί κανονικά. Στις συζητήσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη 
εξετάζονται πιθανοί μηχανισμοί ενίσχυσης της εμπιστοσύ-
νης της ναυτιλιακής αγοράς, μεταξύ των οποίων αυξημένη 
στρατιωτική παρουσία στην περιοχή και σχήματα κάλυψης 
του πολεμικού κινδύνου για τα εμπορικά πλοία.

Η κρίση έχει ήδη αρχίσει να αποτυπώνεται και στη ναυ-
λαγορά. Η περιορισμένη διαθεσιμότητα πλοίων που είναι 
πρόθυμα να πραγματοποιήσουν ταξίδια στον Περσικό Κόλ-
πο έχει οδηγήσει σε σημαντικές αυξήσεις των ναύλων, ιδι-
αίτερα στην κατηγορία των μεγάλων δεξαμενόπλοιων που 
μεταφέρουν αργό πετρέλαιο προς την Ασία.

Παρά τα υψηλά επίπεδα αποδόσεων, η πλειονότητα των 
ναυτιλιακών εταιρειών εξακολουθεί να διατηρεί επιφυλακτι-
κή στάση. Οι επόμενες εβδομάδες θεωρούνται κρίσιμες για το 
αν η ναυτιλία θα επανέλθει σταδιακά στον βασικό αυτό θαλάσ-
σιο διάδρομο ή η δραστηριότητα θα παραμείνει περιορισμένη 
όσο συνεχίζεται η ένταση στην περιοχή του Περσικού Κόλπου.
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ΣΤΟ ΕΔΩΛΙΟ Ο ΙΜΑΜΟΓΛΟΥ

Εκρηκτικό το κλίμα 
στην έναρξη της δίκης 

Ο πρόεδρος της Τουρκίας Ταγίπ 
Ερντογάν δεν έχει μόνο προ-
βλήματα στο εξωτερικό με τη 
διαχείριση του πολέμου στη 

Μέση Ανατολή, τη συμμαχία ΗΠΑ-Ισρα-
ήλ και την ευρωπαϊκή ενίσχυση της Κύ-
πρου, έχει να αντιμετωπίσει και τα εσω-
τερικά πολιτικά ζητήματα όπως το θέμα 
της πολύκροτης δίκης του πρώην δη-
μάρχου της Κωνσταντινούπολης. 

Ο Εκρέμ Ιμάμογλου εμφανίστηκε 
στο δικαστήριο ως ο κεντρικός κατηγο-
ρούμενος στη δίκη για μαζική διαφθο-
ρά, για την οποία το κόμμα της αντιπο-
λίτευσης και οι ομάδες υπεράσπισης 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων λένε ότι 
έχει πολιτικά κίνητρα.

Ζητωκραυγές και σφυρίχτρες
Ο ίδιος και το Ρεπουμπλικανικό Λαϊ-
κό Κόμμα αρνήθηκαν για άλλη μια φο-
ρά οποιαδήποτε παράβαση. Κατηγο-
ρούν τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν και τους συμμάχους του ότι 
εξαπέλυσαν καταστολή λόγω της πτώ-
σης της δημοτικότητας του ηγέτη. Πριν 
από τη δίκη, η οποία ξεκίνησε εν μέσω 

εντάσεων, ο Ιμάμογλου θεωρούνταν 
ευρέως ως ένας από τους λίγους πολι-
τικούς που ήταν ικανοί να νικήσουν τον 
Ερντογάν, μιας και βρίσκεται στην κο-
ρυφή της τουρκικής πολιτικής σκηνής 
από το 2003. 

Χθες οι υποστηρικτές του τον υπο-
δέχτηκαν με ζητωκραυγές και σφυρί-
χτρες καθώς εισερχόταν στην αίθουσα 
του δικαστηρίου στις φυλακές του Μαρ-
μαρά. Ωστόσο, δεν άργησε η διαδικασία 
να διακοπεί από τον δικαστή, αφού ο έκ-
πτωτος δήμαρχος της Κωνσταντινού-
πολης αμφισβήτησε την απόφαση του 
δικαστή να ακούσει τις καταθέσεις άλ-
λων κατηγορουμένων πριν από τη δική 
του στη δίκη. Ο δικαστής χαρακτήρισε 
τη διαμαρτυρία ασεβή και διέταξε δια-
κοπή μέχρι το απόγευμα, μόλις 15 λεπτά 
μετά την έναρξη της ακροαματικής δι-
αδικασίας. Παρόντες στην αίθουσα του 
δικαστηρίου ήταν η σύζυγος του Ιμάμο-
γλου Ντιλέκ και ο ηγέτης του CHP Οζ-
γκούρ Οζέλ.

Υπενθυμίζεται ότι έχουν ήδη δικα-
στεί 407 υποστηρικτές του Ιμάμογλου, 
κατηγορούμενοι για τη λειτουργία ενός 
εγκληματικού δικτύου διαφθοράς με 
επικεφαλής τον πρώην δήμαρχο Κων-
σταντινούπολης, τον οποίο οι εισαγγε-
λείς παρουσιάζουν ως «ιδρυτή και ηγέ-
τη» του δικτύου.

Μαζικές διαδηλώσεις 
Ο 55χρονος Εκρέμ Ιμάμογλου αντι-
μετωπίζει περισσότερες από 140 κα-
τηγορίες, συμπεριλαμβανομένης της 
διαφθοράς και της διεύθυνσης εγκλη-
ματικής οργάνωσης. Οι εισαγγελείς ζη-

τούν ποινή φυλάκισης έως και 2.430 
ετών. Ο Ιμάμογλου συνελήφθη τον 
Μάρτιο του περασμένου έτους, την ημέ-
ρα που ορίστηκε υποψήφιος του CHP 
για την προεδρία το 2028.

Η κράτησή του πυροδότησε τις με-
γαλύτερες διαδηλώσεις διαμαρτυρίας 
της χώρας εδώ και περισσότερο από μια 
δεκαετία, ακολουθούμενες από εκατο-
ντάδες συλλήψεις και αστυνομική κα-
ταστολή. 

Σε πρόσφατη συνέντευξή του στο 
Reuters, είχε δηλώσει ότι ο σημερινός 

πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν «βλέ-
πει την ήττα που έρχεται και φοβάται 
τις εκλογές», ενώ, σε δημοσιογραφικές 
ερωτήσεις που του διαβιβάσθηκαν από 
τη νομική ομάδα του στη φυλακή της 
Σηλυβρίας, τόνισε για τον Ερντογάν ότι 
«θα είναι υποψήφιος και θα χάσει. Και η 
Τουρκία θα είναι ο νικητής».

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο πρώην δήμαρχος Κωνσταντινούπολης, που θα μπορούσε 
να νικήσει στις ερχόμενες εκλογές τον Ερντογάν, 
κατηγορείται ως ο εγκέφαλος εγκληματικού δικτύου 
διαφθοράς και βρίσκεται αντιμέτωπος με 140 κατηγορίες 
και ποινή φυλάκισης έως και 2.430 έτη - Οι υποστηρικτές 
του μιλάνε για πολιτικά κίνητρα της δίωξής του 
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Το ράλι ανόδοu των τιμών του πετρελαίου και του φυ-
σικού αερίου ήταν απολύτως αναμενόμενο. Ο πόλε-
μος διεξάγεται στην καρδιά του πετρελαιοπαραγωγι-
κού κόσμου. Ο ένας, λοιπόν, λέει «κόβω τις εξαγωγές», 
ο άλλος κλείνει τα Στενά να μην περνάνε τα πλοία και 
του τρίτου τού καίγονται τα διυλιστήρια, μαζί με το πε-
τρέλαιο, που τρέχει στους δρόμους και πέφτει στα κε-
φάλια των ανθρώπων.

Κι εσύ, είσαι μερικές χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά, αλ-
λά είναι ακόμη αρχές Μαρτίου, κάνει κρύο και τρέμεις 
να ανοίξεις τη θέρμανση. Για να βάλεις βενζίνη στο αυ-
τοκίνητο, δεν το συζητώ καν. Σκοτώνονται άνθρωποι, 
όμως, βρισκόμαστε στα πρόθυρα του Γ’ Παγκοσμίου 
Πολέμου κι εσένα σε νοιάζει το πετρέλαιο και η τιμή 
του; Ε, ναι, τι να με νοιάζει, ποιος διαδέχτηκε τον αγια-
τολάχ; Ο γιος του, τι πρωτότυπο…

Μας νοιάζει η τιμή του πετρελαίου, διότι θα συμπαρα-
σύρει τα πάντα. Θα πετάει πύραυλο το USS Abraham 
Lincoln και θα ανεβαίνουν τα μακαρόνια τριάντα σε-

ντς το πακέτο. Κι όχι τίποτε, αλλά το έχουμε ξαναζήσει, 

τέσσερα χρόνια πριν, με άλλο πόλεμο. Ώσπου να ισορ-

ροπήσει λίγο το πράγμα είδαμε και πάθαμε. 

Το θέμα είναι ότι η κοινωνία δεν αντέχει άλλο ένα τέ-

τοιο σοκ. Και για να μην το υποστεί, κάποιος θα πρέπει 

να αναλάβει το κόστος. Αυτά είναι λεφτά που μπορεί 

να έχουμε (ή να βρούμε) ως κράτος, αλλά θα μπορού-

σαμε να τα διαθέσουμε σε ένα εκατομμύριο καλύτερα 

πράγματα από τις συνέπειες του πολέμου του Τραμπ. 

Δεν είναι καθόλου «εγωιστικό» να τρομάζει ο κόσμος 

και να αγωνιά. Τουναντίον, είναι πάρα πολύ φυσιολο-

γικό. Ιδιαίτερα όταν σε οικονομικό επίπεδο βρίσκεται, 

ήδη, στα όρια.

Προφανώς πολλά θα κριθούν από τη διάρκεια που θα 

έχει αυτός ο πόλεμος. Έχουμε κάποιους λίγους λόγους 

να αισιοδοξούμε, διότι ούτε τον ίδιον τον Τραμπ συμ-

φέρει μια παρατεταμένη άνοδος των τιμών της ενέρ-

γειας, άρα και του πληθωρισμού. Κυρίως διότι άλλα εί-

χε υποσχεθεί στην εκλογική του βάση και σε λίγο έχει 

τις ενδιάμεσες εκλογές. Και, καλώς ή κακώς, αυτός ο 

πόλεμος εξαρτάται κυρίως από εκείνον. 

Στα καθ’ ημάς, λογικά η κατάσταση έχει προκαλέσει 

βαρύ πονοκέφαλο στο οικονομικό επιτελείο της κυ-

βέρνησης. Το οποίο θα πρέπει να βρει άμεσα τρόπο να 

απορροφηθούν, σε έναν ικανό βαθμό, οι αυξήσεις στις 

τιμές της ενέργειας, ώστε να μη φτάσουν στο πορτο-

φόλι του μέσου Έλληνα. 

Ήδη η βενζίνη έχει «τσιμπήσει» 20 σεντς το λίτρο και 

ανεβαίνει σταθερά. Το ίδιο και το πετρέλαιο κίνησης. 

Αντίστοιχες είναι οι βραχυπρόθεσμες προβλέψεις και 

για το πετρέλαιο θέρμανσης και το φυσικό αέριο. Κι 

ακόμη, όλα αυτά δεν έχουν ακουμπήσει τα προϊόντα 

στο σουπερμάρκετ. Είναι απλώς θέμα χρόνου έως 

ότου συμβεί και αυτό, όμως. 

Ναι, είναι «έκτακτες συνθήκες». Σάμπως υπάρχουν, 

πλέον, και μη έκτακτες; Μέσα σε μια ανακατωσούρα 

ζούμε, διαρκώς. Αυτό δεν τον νοιάζει πολύ τον πολίτη, 

όμως. Παλεύει σώμα με σώμα με τον πληθωρισμό εδώ 

και καιρό και είναι μπουχτισμένος. Αν το τέρας ξεφύ-

γει, ο πολίτης δεν μπορεί να πάει να καταψηφίσει τον 

Τραμπ. Ούτε να τον χαστουκίσει. Αλλού θα ξεσπάσει.

Καλά, εσένα σε νοιάζει το πετρέλαιο;

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

VIRAL
ΤΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 202622



 

Στη φάση οξύτατης συστημικής κρί-
σης εισήλθαν από χθες η παγκό-
σμια οικονομία και οι αγορές, καθώς 
η έκρηξη των τιμών του πετρελαί-

ου έως και τα 120 δολάρια το βαρέλι και του 
φυσικού αερίου στα 63 ευρώ ανά μεγαβα-
τώρα επαναφέρει τις χειρότερες μνήμες από 
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία το 2022. 

Με το άνοιγμα των χθεσινών συναλλα-
γών στις αγορές, το πετρέλαιο brent έφτασε 
τα 120 δολάρια από 92 δολάρια την Παρα-
σκευή(!), ενώ και το φυσικό αέριο ενισχύθηκε 
έως και 30%! Οι εξελίξεις αυτές αντανακλούν 
τις επιθέσεις των Ιρανών σε χώρες του Κόλ-
που, αλλά και των αμερικανοϊσραηλινών δυνάμεων εντός 
του Ιράν. Χρειάστηκε η παρέμβαση των επτά ισχυρότερων 
χωρών του πλανήτη (G7) για τη χρήση των στρατηγικών 
αποθεμάτων, ώστε να υπάρξει ραγδαία αποκλιμάκωση 
των τιμών του πετρελαίου λίγο πάνω από τα 100 δολάρια.

Την ίδια στιγμή, η επικεφαλής του Διεθνούς Νομι-
σματικού Ταμείου Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα δήλωσε ότι 
οι αρμόδιες αρχές πρέπει να είναι προετοιμασμένες ακό-

μη και για το αδιανόητο! Σύμφωνα με εκτιμή-
σεις, αν οι τιμές δεν υποχωρήσουν κάτω από 
τα 100 δολάρια τον επόμενο μήνα, η Ευρώπη 
θα αναγκαστεί να προχωρήσει σε κοινό δανει-
σμό (τύπου Ταμείου Ανάκαμψης) για να επιδο-
τήσει την ενέργεια, καθώς οι εθνικοί προϋπο-
λογισμοί δεν θα αντέξουν για πολύ. Σύμφωνα 
με τη γενική διευθύντρια του διεθνούς οργανι-
σμού, εάν η νέα σύγκρουση αποδειχθεί παρα-
τεταμένη, θα επηρεάσει το κλίμα της αγοράς, 
την ανάπτυξη και τον πληθωρισμό, θέτοντας 
νέες απαιτήσεις στους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής. Μάλιστα, κάλεσε τις κυβερνήσεις 
των κρατών να… τακτοποιήσουν τις εσωτερι-

κές πολιτικές εκκρεμότητες και να προσπαθήσουν να αντι-
μετωπίσουν το σοκ.  

Οι χθεσινές εξελίξεις ώθησαν τα επιτόκια στην αγο-
ρά ομολόγων, πλήττοντας τους τίτλους όλων των χωρών. 
Στην Ευρωζώνη, είναι ενδεικτικό ότι το ελληνικό δεκαετές 
βρέθηκε κοντά στο 3,70% και ακολούθησαν το ιταλικό και 
το γαλλικό, αντανακλώντας την ανησυχία των αγορών για 
τις χώρες που έχουν υψηλό δημόσιο χρέος.

Τα σενάρια για το ελληνικό 
χρηματιστήριο

Η ελληνική χρηματιστηριακή αγορά λό-
γω του πολέμου στη Μέση Ανατολή 
έχει εισέλθει σε φάση αβεβαιότητας 
που υπερβαίνει τα τεχνικά δεδομένα. 

Δεν αρκεί πλέον να μετράμε δείκτες και αποδό-
σεις, αλλά να εκτιμούμε τον χρόνο ενός πολέ-
μου που διαμορφώνει το σκηνικό στις αγορές 
και την ψυχολογία επενδυτών. Το Χρηματιστή-
ριο Αθηνών ακολουθεί, όπως σχεδόν πάντα, τη 
διεθνή τάση και αυτήν τη φορά η ευθραυστό-

τητα προέρχεται από το ενδεχό-
μενο εμπλοκής στο Στενό του Ορ-
μούζ, την άνοδο των ενεργειακών 
τιμών και την πιθανή επιβράδυν-
ση της παγκόσμιας ανάπτυξης. Σε 
βραχυπρόθεσμο επίπεδο, οι ανα-
λυτές αναμένουν έντονες διακυ-
μάνσεις και νευρικότητα, αλλά και 
ρευστοποιήσεις όταν ο φόβος κο-
ρυφώνεται, και στιγμές αγοραστι-
κών ευκαιριών όταν οι αγορές προ-
εξοφλήσουν αποκλιμάκωση. Το 
κλειδί όμως δεν είναι οι ημερήσιες 

κινήσεις αλλά η διάρκεια της κρίσης. Αν παρα-
ταθεί και «μπει» βαθιά στην τουριστική περίοδο, 
οι πραγματικές επιπτώσεις στην ελληνική οικο-
νομία -κατανάλωση, έσοδα και επενδύσεις- θα 
μεταφραστούν σε πιο μόνιμη πτώση του δείκτη 
και σε μεγαλύτερη απώλεια εμπιστοσύνης. Από 
την άλλη, το σενάριο για ολοκλήρωση του πο-
λέμου στη Μέση Ανατολή το προσεχές διάστη-
μα δεν είναι επιστημονική φαντασία. Άνοιγμα 
των θαλάσσιων οδών και σταθεροποίηση των 
τιμών ενέργειας θα μπορούσαν οδηγήσουν το 
ελληνικό χρηματιστήριο σε rebound. Σε αυτό το 
πλαίσιο, οι επενδυτές με μακροπρόθεσμο ορίζο-
ντα και ρευστότητα έχουν πλεονέκτημα. Τέλος, 
η πολιτική σταθερότητα και η συνέχιση των με-
ταρρυθμίσεων παραμένουν ο θεμέλιος λίθος για 
την αντοχή της χρηματιστηριακής αγοράς, κα-
θώς, χωρίς αυτές, κάθε κρίση γίνεται ευκαιρία 
για μόνιμη απώλεια δυναμικής.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 30Σελ. 25

Ποια μέτρα προωθεί
η κυβέρνηση για
την αντιμετώπιση
της κρίσης

Τι προβλέπει το σχέδιο 
και πότε θα ανακοινωθεί

Πώς θα δοθούν 
400 εκατ.  
στα ευάλωτα  
νοικοκυριά

Σελ. 28

Νέο ευέλικτο σύστημα επισιτιστικής 
βοήθειας από την κυβέρνηση  
με κουπόνια για άμεση  
και αξιοπρεπή πρόσβαση σε τρόφιμα

CrediaBank:  
Στόχος δάνεια  
άνω των 14 δισ.
και κέρδη €325 εκατ. 

Η διευθύνουσα σύμβουλος Ελένη Βρεττού  
παρουσίασε χθες στο Λονδίνο  
το νέο στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης 

ΔΝΤ: Προετοιμαστείτε 
για το… αδιανόητο! 

Τρόμος από τη νέα έκρηξη των τιμών πετρελαίου- 
αερίου - Το μήνυμα της Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης
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Τα «μαρτυρικά» χωριά του ΕΝΦΙΑ
Υπάρχουν μερικοί οικισμοί οι οποίοι για... έναν ή για με-

ρικούς κατοίκους πάνω από τους 1.500 δεν θα τύχουν της 
έκπτωσης του ΕΝΦΙΑ κατά 50% φέτος και φυσικά δεν τί-
θεται θέμα κατάργησής του το 2027. Το πιο άτυχο χωριό 
είναι το Καλλίθηρο Καρδίτσης με εγγεγραμμένους... 1.501 
κατοίκους! Συνεπώς, ούτε έκπτωση 50% θα δουν φέτος 
στον ΕΝΦΙΑ ούτε την κατάργηση το 2027! Ακολουθούν ο 
Αρχάγγελος Πέλλας με 1.523, η Κασσάνδρεια Χαλκιδικής 
με 1.543, ο Άγιος Κωνσταντίνος Φθιώτιδας με 1.546, οι 
Ερυθρές Αττικής με 1.551, ο Βλαχιώτης Λακωνίας με 1.554 
και το Λεωνίδιο Αρκαδίας με 1.560 κατοίκους. Φανταστεί-
τε τι θα λένε οι κάτοικοι αυτών των οικισμών και πόσες... 
καρδούλες θα στέλνουν σε όσους απογράφηκαν το 2021 
στον τόπο τους! Μιλάμε για «μαρτυρικά» χωριά... 

«Χαρίζουμε λεφτά»
Κοιτώντας τις μετοχές 

στο άνοιγμα της συνεδρία-
σης χθες και βλέποντας τη 
μεγάλη βουτιά των μετοχών, 
λόγω της ανόδου του πετρε-
λαίου πάνω από τα 100 δο-
λάρια, τραπεζικά στελέχη 
έλεγαν πως «εδώ χαρίζουμε 
λεφτά». Εννοούσαν πως τα 
μεγέθη των τραπεζών είναι 
τόσο ισχυρά και οι προοπτι-
κές πολύ καλές και παρά τα 
όσα συμβαίνουν στο Ιράν και 
τις επιπτώσεις που θα υπάρ-
ξουν, οι τιμές των τραπεζικών 
μετοχών είναι εξαιρετικά χα-
μηλές. Η πτώση έχει αυξήσει το περιθώριο ανόδου από τις 
δίκαιες τιμές που βλέπουν οι αναλυτές και οι δείκτες απο-
τίμησης έχουν γίνει ξανά ελκυστικοί.

Κινήσεις ανανέωσης του αν-
θρώπινου δυναμικού ετοι-
μάζει η Πειραιώς, στο πλαί-
σιο του νέου στρατηγικού 

της σχεδίου έως το 2030. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η τράπεζα 
προγραμματίζει περίπου 900 προ-
σλήψεις την περίοδο 2026-2030, 
με σαφή στόχο τη σταδιακή ενί-
σχυση νέων δεξιοτήτων. Δεν είναι 
τυχαίο ότι το 70% των νέων ερ-
γαζομένων θα είναι κάτω των 35 
ετών, κάτι που συνδέεται άμεσα με 
τη στροφή της τράπεζας στην τε-
χνολογία και τις ψηφιακές υπηρε-
σίες. Παράλληλα, η διοίκηση φαί-
νεται αποφασισμένη να ενισχύσει 
την ανταγωνιστικότητα των αμοι-
βών, σε μια αγορά όπου ο ανταγω-
νισμός για στελέχη γίνεται ολοένα πιο έντονος. Στο τραπέζι βρίσκεται η σταδιακή αύξηση του μεταβλη-
τού σκέλους των αποδοχών, το οποίο αναμένεται να ξεπεράσει το 12% έως το 2030, από περίπου 5% 
το 2022, με σαφώς καθορισμένους δείκτες απόδοσης. Στόχος είναι οι συνολικές αποδοχές να κινηθούν 
περίπου στα 70.000 ευρώ από περίπου 55.000 ευρώ σήμερα.

Κυνήγι καλοπληρωμένων «ταλέντων» από την Πειραιώς 

Η Αλουμύλ επενδύει στην Αίγυπτο με το βλέμμα στη Μέση Ανατολή 
Στην Αίγυπτο επενδύει η Αλουμύλ και μάλιστα με χρημα-

τοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και 
Ανάπτυξης, η οποία θα βάλει 13,7 εκατ. ευρώ. Η εταιρεία θέ-
λει να αυξήσει την παραγωγή της και μάλιστα καθώς βρίσκε-
ται κοντά στη Διώρυγα του Σουέζ, θέλει να αυξήσει τις πω-
λήσεις της στη Μέση Ανατολή και την Αφρική. Επίσης, λόγω 
και της γεωπολιτικής έντασης, η διοίκηση ξεκαθάρισε ότι έχει 
αποθέματα για να λειτουργούν οι μονάδες, ότι το αυξημένο 
κόστος το μετακυλείται στον πελάτη, αλλά αν συνεχιστεί ο 
πόλεμος στο Ιράν, δεν αποκλείεται να δει μία κάμψη πωλή-
σεων σε σύγκριση με αυτά που περιμένει.

Πίσω από τις φυσαλίδες της μπίρας Πηνειού
Τρεις Θεσσαλοί εκπαι-

δευτικοί, ο Γιώργος Πέ-
τρου, ο Νίκος Πιτσούλης 
και ο Βασίλης Ζάρκος, με-
ταμόρφωσαν ένα χόμπι σε 
ισχυρή ζυθοποιία με επεν-
δύσεις 4,5 εκατομμυρί-
ων ευρώ. Η τελευταία φά-
ση του 1,2 εκατ., στα τέλη 
του 2025, έφερε συσκευ-
ασία σε κουτί για Pilsner, 
Cambos Lager, Lola IPA 
και Sunshine Lager συν 
φωτοβολταϊκά και CIP. Το 2025 παρήγαγαν πάνω από 500.000 λίτρα, με 
τζίρο 1,5 εκατ., εξαγωγές 5% προς Ιαπωνία και άλλες αγορές. Όλα vegan, 
τέσσερα gluten-free, non-alcoholics έρχονται τον Μάιο, ενώ η επόμενη 
πρόσκληση για την εταιρεία είναι η διανομή.

Η κρουαζιέρα γεμίζει τα ταμεία της Μυκόνου
Ένα μικρό αλλά ουσιαστι-

κό οικονομικό «boost» λαμ-
βάνει η Μύκονος από την 
τουριστική της δυναμική. Η 
δημοτική επιτροπή ενέκρινε 
την αποδοχή 3,34 εκατ. ευ-
ρώ από τα έσοδα του τέλους 
κρουαζιέρας, ποσό που επι-
στρέφει στον δήμο ως μέρος 
της ανακατανομής πόρων από 
τη δραστηριότητα των κρου-
αζιερόπλοιων. Τα χρήματα 
προορίζονται να ενισχύσουν τα οικονομικά του νησιού σε μια περίοδο αυξα-
νόμενης πίεσης στις υποδομές λόγω του υψηλού τουριστικού φορτίου. Συ-
νολικά, πάνω από 9,7 εκατ. ευρώ κατευθύνονται πανελλαδικά σε δήμους με 
έντονη παρουσία κρουαζιέρας, σε μια προσπάθεια να αντισταθμιστεί το απο-
τύπωμα του μαζικού τουρισμού στις τοπικές κοινωνίες.
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Aμεσα και μεσοπρόθεσμα μέτρα στήριξης των 
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων επεξερ-
γάζεται η κυβέρνηση, στα πρότυπα του 2022, 
προκειμένου να περιοριστεί το αναπόφευκτο 

σοκ που θα προκληθεί στις τιμές των προϊόντων και των 
υπηρεσιών λόγω της έκρηξης της τιμής του πετρελαίου 
και του φυσικού αερίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», τα πάντα 
θα ξεκαθαρίσουν έπειτα από δύο εβδομάδες και αφού 
εκτιμηθεί η γενικότερη πορεία των τιμών του πετρε-
λαίου και του φυσικού αερίου και υπό την προϋπόθεση 
ότι θα ληφθούν σχετικές αποφάσεις συνολικά και σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο χθεσινό Eurogroup, 
που συνεδρίασε υπό την προεδρία του Κυριάκου Πιερ-
ρακάκη, οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης κα-
τέληξαν σε τρία σενάρια, με τις τιμές του πετρελαίου 
στα 100, 120 και 150 δολάρια το βαρέλι.

Τις τελικές αποφάσεις θα λάβει η Σύνοδος Κορυ-
φής των ηγετών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο τέλος 
του μήνα, ενώ η κυβέρνηση ποντάρει σε μια κοινή ευ-
ρωπαϊκή απάντηση.

Το πακέτο με τις έξι
παρεμβάσεις
Το πακέτο των μέτρων που επεξεργάζεται η κυβέρνη-
ση και αναλόγως μπορεί να ενεργοποιηθεί περιλαμ-
βάνει τα εξής:

1. Άμεση επιδότηση στην αντλία με την επαναφο-
ρά του Fuel Pass ή εναλλακτικά με μια απευθείας μεί-
ωση της τιμής μέσω κρατικής επιδότησης στην πηγή, 
ώστε η ελάφρυνση να φτάνει άμεσα στον καταναλω-
τή χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες.

2. Στοχευμένα μέτρα για χαμηλοσυνταξιούχους και 
δικαιούχους κοινωνικών επιδομάτων με την καταβολή 
της «επιταγής ακρίβειας» τη Μεγάλη Εβδομάδα, ώστε 
να αντιμετωπιστεί η διαφαινόμενη λαίλαπα αυξήσεων 
στις τιμές βασικών προϊόντων. 

3. Επιστροφή Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στου 
αγρότες μέσα στο β’ τρίμηνο του έτους. 

4. Επίδομα Θέρμανσης με εισοδηματικά κριτή-
ρια και ανάλογα με το είδος του καυσίμου. Λόγω της 
εκτίναξης του πετρελαίου θέρμανσης σχεδιάζονται 

επιπλέον ειδικά μέτρα για τις περιοχές με αυξημένες 
ανάγκες (ημιορεινές, ορεινές), αλλά για τον προσεχή 
χειμώνα, εφόσον η κατάσταση δεν έχει εξομαλυνθεί.

5. Ενίσχυση του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης 
με επιπλέον πόρους για να επιδοτηθούν τα νοικοκυ-
ριά, ώστε να αντιμετωπίσουν την αύξηση των τιμολο-
γίων του ηλεκτρικού ρεύματος λόγω της έκρηξης της 
τιμής του φυσικού αερίου. 

6. Πιο επιθετικό πρόγραμμα «Εξοικονομώ», ώστε 
να αυξηθούν οι δικαιούχοι που θα προχωρήσουν στην 
αναβάθμιση κτιρίων για να μειώσουν το ενεργειακό 
κόστος.

Πονοκέφαλος τα μεταφορικά
Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση... τρέμει τις συνέπειες 
στην τελική τιμή των προϊόντων λόγω των αυξημένων 
μεταφορικών, καθώς το πετρέλαιο κίνησης ακολου-
θεί πορεία... βαλλιστικού πυραύλου! Η εκτίναξη του 
πετρελαίου κίνησης φέρνει σε αδιέξοδο εταιρείες και 
επαγγελματίες μεταφορείς, ενώ εκατοντάδες χιλιά-
δες αγρότες και κτηνοτρόφοι καλούνται να πληρώ-
σουν πανάκριβα το αγροτικό πετρέλαιο, τα λιπάσμα-
τα και τα φυτοφάρμακα. Επίσης, σε αδιέξοδο μπορεί 
να βρεθούν βιομηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις 
λόγω της εκτίναξης των τιμών ρεύματος, φυσικού αε-
ρίου και πετρελαίου. Εκτιμάται δε ότι αν δεν υπάρξει 

ειδικό τιμολόγιο ή γενναία επιδότηση, η μείωση της 
παραγωγής ή οι προσωρινές αναστολές εργασίας εί-
ναι ορατά ενδεχόμενα.

Από την άλλη πλευρά, η κυβέρνηση καλείται να κά-
νει μια επικίνδυνη άσκηση ισορροπίας. Κάθε δολάριο 
αύξησης στην τιμή του πετρελαίου και κάθε ευρώ στο 
φυσικό αέριο στερεί ρευστότητα από την αγορά και 
αυξάνει την ανάγκη για κρατική στήριξη. Σύμφωνα με 
υπολογισμούς, αν οι τιμές μείνουν πάνω από τα 100 
δολάρια, το κόστος των επιδοτήσεων μπορεί να ξε-
περάσει τα 2-3 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση. Η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, καθώς 
μια υπερβολική χαλάρωση για τη συγκράτηση των τι-
μών ενδέχεται να προκαλέσει ανησυχία στις αγορές 
ομολόγων, αυξάνοντας το κόστος δανεισμού.

Goldman Sachs: Παραμένει ισχυρό
το ελληνικό success story
Με φόντο τις τελευταίες εξελίξεις, παρήγορο γεγο-
νός αποτελεί η έκθεση του αμερικανικού κολοσσού 
της Goldman Sachs, ο οποίος σε χθεσινή έκθεσή του 
υπογραμμίζει ότι το ελληνικό success story παραμέ-
νει ισχυρό. Προσθέτει δε ότι η ελληνική οικονομία πα-
ραμένει περισσότερο θωρακισμένη απέναντι σε ένα 
νέο ενεργειακό σοκ σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες 
της Ευρωζώνης!

Ποια μέτρα προωθεί η κυβέρνηση
για την αντιμετώπιση της κρίσης 

Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τι προβλέπει το σχέδιο και πότε θα ανακοινωθεί -  
Τρία σενάρια από τις Βρυξέλλες για τις τιμές στο πετρέλαιο  
στα 100, 120 και 150 δολάρια το βαρέλι
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Σενάρια για βενζίνη στα 2 ευρώ ακόμη και μέσα στις 
αμέσως επόμενες εβδομάδες πυροδοτεί το πετρέλαιο 
πάνω από τα 100 δολάρια, φέρνοντας ένα βήμα πιο 
κοντά το πλαφόν στα περιθώρια κέρδους της 

αγοράς, αλλά και τα μέτρα στήριξης που έχει 
βγάλει από το συρτάρι το υπουργείο Οικο-
νομικών.

Σε πρώτη φάση, θα δούμε σήμερα 
στην Αττική τη βενζίνη στο 1,87-1,88 
ευρώ και το ντίζελ γύρω στο 1,80-
1,81 ευρώ, επίπεδα που ενσωματώ-
νουν τμήμα μόνο των σημαντικών 
αυξήσεων της Παρασκευής και είναι 
προάγγελος του τι έπεται.

Σε δεύτερη φάση και κυρίως από 
Πέμπτη και μετά η αμόλυβδη εκτιμάται 
ότι θα σκαρφαλώσει πάνω από το 1,90 
ευρώ, καθώς θα πάρει το μεγαλύτερο μέ-
ρος από τις μεγάλες χθεσινές ανατιμήσεις 
του μπρεντ.

Το «τρενάκι του τρόμου»
Στη συγκεκριμένη περίπτωση βλέπουμε ξανά το γνωστό «τρε-
νάκι του τρόμου» στο πετρέλαιο, με ένα ασανσέρ κερδοσκοπί-
ας, όπως υποδηλώνει η εκτίναξη στα 120 δολάρια για να υπο-
χωρήσει μετά στα επίπεδα των 100 δολαρίων, έπειτα και από 
τη δέσμευση των G7 ότι είναι θέμα χρόνου να ρίξουν στις αγο-
ρές μέρος από τα στρατηγικά τους αποθέματα. Σε τόσο μεγά-
λες κινήσεις άλλωστε, ανοδικές ή πτωτικές, το profit taking 
είναι σύνηθες φαινόμενο.

Στο σενάριο που τα Στενά του Ορμούζ παραμείνουν κλει-
στά για τις επόμενες ημέρες και οι G7 αποφασίσουν να ενερ-
γοποιήσουν το «μπαζούκα», τότε μπορεί το μπρεντ να αποκλι-
μακωθεί και να μην επιβεβαιωθούν οι δυστοπικές εκτιμήσεις 
για τα καύσιμα. 

Στο κακό σενάριο που ακόμη και μια τέτοια κίνηση μαζί 
με την απόπειρα εκτροπής μεγάλων όγκων εγκλωβισμένου 
σαουδαραβικού πετρελαίου μέσω αγωγών προς την Ερυθρά 
Θάλασσα δεν καταφέρει να ηρεμήσει τις αγορές, τότε το να 
δούμε βενζίνη στα 2 ευρώ θεωρείται αρκετά πιθανό.

Σενάριο ανάλογο με την ενεργειακή κρίση του 2022, όταν 
αμέσως μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία το πε-
τρέλαιο ξεπέρασε τα 100 δολάρια και η βενζίνη σκαρφάλωσε 
στα 2 ευρώ το λίτρο, παραμένοντας εκεί για καιρό, πυροδο-
τώντας αύξηση στο κόστος διαβίωσης και αναγκάζοντας την 
κυβέρνηση να εφαρμόσει το μοντέλο των pass.

Πού θα φτάσει 
το πετρέλαιο

Στο ερώτημα ωστόσο τι είναι αυ-
τό που ανησυχεί περισσότερο την 

κυβέρνηση, κορυφαία πηγή του 
υπουργείου Ενέργειας απαντά ευ-

θέως το ντίζελ. Στις πρώτες δέκα ημέ-
ρες του πολέμου έχει πάρει 25-26 λεπτά 

και από το 1,55 ευρώ το λίτρο την Παρασκευή 
27 Φεβρουαρίου, πωλείται σήμερα στις αντλίες της Αττικής 
προς 1,80-1,81. «Σε πανελλαδικό επίπεδο, η τιμή της βενζίνης 
ήταν στο 1,754 ευρώ την 1η Μαρτίου και με βάση την τελευ-
ταία τιμοληψία βρίσκεται στο 1,83 ευρώ. Η αύξηση είναι πο-
λύ μικρότερη από ό,τι στο ντίζελ, από το οποίο εξαρτάται ολό-
κληρη η εφοδιαστική αλυσίδα», αναφέρει ο συνομιλητής μας.

Στο σενάριο που οι επιχειρήσεις τροφίμων και άλλων βα-
σικών αγαθών αρχίσουν να μετακυλίουν στα κόστη παραγω-
γής τους τις αυξήσεις από τα μεταφορικά, γεγονός που ου-
δείς μπορεί να αποκλείσει -παρότι το επιχειρείν είναι σε θέση 
να απορροφήσει κραδασμούς μιας δυο εβδομάδων-, δύσκο-
λα θα αποφευχθεί ένας νέος γύρος πληθωριστικών πιέσεων.

Στην πράξη, για να γίνει αντιληπτό τι σημαίνει η αύξηση 
στο πετρέλαιο κίνησης, ένα φορτηγό που κάνει το δρομολό-
γιο Αθήνα - Θεσσαλονίκη και μεταφέρει 30 παλέτες, καίει 400 
λίτρα ντίζελ. Το κόστος του ανά δρομολόγιο έχει αυξηθεί από 
τα 600 στα 730 ευρώ, που σημαίνει ότι μιλάμε για επιπλέον 
700 ευρώ την εβδομάδα, νούμερα που πολλαπλασιάζονται 
για τις διεθνείς μεταφορές.

Σε αυτή τη φάση και αν οι τιμές δεν αποκλιμακωθούν τις 
αμέσως επόμενες ημέρες, το μέτρο που εξετάζεται να εφαρ-
μοστεί είναι το πλαφόν στα περιθώρια κέρδους των εταιρει-
ών εμπορίας και των πρατηρίων, με τα υπουργεία Ανάπτυ-
ξης και Περιβάλλοντος & Ενέργειας να έχουν αποστείλει εδώ 
και ημέρες την εισήγησή τους στο Μέγαρο Μαξίμου. Σε επί-

πεδο fuel pass, όλα δείχνουν ότι θα ενεργοποιηθεί σε δεύτε-
ρο χρόνο και μόνο αν οι τιμές στην αντλία υπερβούν τα όρια 
των 2 ευρώ.

Ευχάριστη εξαίρεση η χώρα μας
στην ηλεκτρική ενέργεια
Στο άλλο φλέγον μέτωπο, αυτό του φυσικού αερίου, τα μη-
νύματα είναι πιο ενθαρρυντικά του αναμενόμενου και παρό-
τι το χρηματιστήριο του Άμστερνταμ άνοιξε σήμερα με άλμα 
30%, στην πορεία οι τιμές αποκλιμακώθηκαν. Συνέβη ακρι-
βώς ό,τι και με το πετρέλαιο, με την αγορά να ανοίγει στα 68,8 
ευρώ/μεγαβατώρα και να υποχωρεί στην πορεία κάτω από τα 
56 ευρώ.

Τα καλά νέα για την Ελλάδα έρχονται από το μέτωπο του 
ρεύματος. Στα χρηματιστήρια ηλεκτρικής ενέργειας που επη-
ρεάζονται ευθέως από το φυσικό αέριο, η χώρα έχει σήμερα 
μακράν τη χαμηλότερη τιμή, λόγω της περιορισμένης χρήσης 
του φυσικού αερίου.

Την ίδια στιγμή που οι μεγάλες αγορές της Κεντρικής και 
ΝΑ Ευρώπης, όπως Αυστρία, Ουγγαρία, Τσεχία, Γερμανία, Ελ-
βετία, παίζουν σε ένα εύρος τιμών 120-140 €/μεγαβατώρα, η 
Ελλάδα βρίσκεται στα 84,9 ευρώ. 

Τα αναχώματα εντοπίζονται στις ΑΠΕ και στα νερά, όπως 
επισημαίνει συχνά το τελευταίο καιρό ο υφυπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Τσάφος. 

Ηλιοφάνεια και ισχυροί αέρηδες ανεβάζουν σήμερα το με-
ρίδιο των ΑΠΕ στο 52,59% του μείγματος, με το φυσικό αέριο 
στη δεύτερη θέση (25,9%) και τα νερά στην τρίτη (15,06%). 

Το καλό νέο είναι ότι έχουμε εισέλθει στην άνοιξη και τα 
φορτία είναι χαμηλά. Ο απρόβλεπτος παράγοντας είναι ένα 
νέο κύμα πανικού στις αγορές σε συνδυασμό με μια απότομη 
επιδείνωση του καιρού κυρίως στα Βαλκάνια, καθώς η πρό-
γνωση για την Ελλάδα έως τα τέλη του μήνα δείχνει θερμο-
κρασίες κοντά ή ελαφρώς πάνω από τα κανονικά επίπεδα.

& ENEΡΓEIA

Σενάρια για βενζίνη στα €2 
και πλαφόν στα καύσιμα

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

ΤΡΙΤΗ 10 MAΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Γιατί η κυβέρνηση  φοβάται περισσότερο  
την εκτόξευση  του ντίζελ - Φθηνότερη  στην ΕΕ η Ελλάδα  

στο ρεύμα
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Η έκρηξη των τιμών ενέργειας λόγω της 
κλιμάκωσης της έντασης στο Ιράν και 
της μεγάλης ανόδου στις τιμές του πε-
τρελαίου και του φυσικού αερίου προ-

κάλεσε και πάλι τριγμούς στις αγορές μετοχών. 
Οι επενδυτές βλέποντας το ράλι του πετρε-
λαίου έσπευσαν να προεξοφλήσουν ένα σε-
νάριο μεγαλύτερης διάρκειας σε σύγκριση με 
μια εβδομάδα νωρίτερα, επαναφέροντας μνή-
μες από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία τον Φεβρουάριο του 2022. Τότε είχαν εκτι-
ναχθεί και πάλι οι τιμές του πετρελαίου και του 
φυσικού αερίου. Το ίδιο συνέβη και χθες, καθώς 
τα χτυπήματα που δέχονται διυλιστήρια αλλά 
και μονάδες φυσικού αερίου, η εκλογή του Μο-
τζτάμπα Χαμενεΐ ως ανώτατου ηγέτη του Ιράν 
και η πεποίθηση ότι θα συνεχίσει το έργο του 
πατέρα του ταρακούνησαν ξανά τις αγορές. Οι 
τιμές του πετρελαίου (τύπου brent) πήγαν προς 
τα 120 δολάρια το βαρέλι για να υποχωρήσουν 
στη συνέχεια προς τα 100 δολάρια.

 
Ο μεγάλος φόβος
Με τιμές σημαντικά πάνω από τα 110 δολάρια, 
οι επενδυτές βλέπουν τον κίνδυνο να αυξάνε-
ται και εκτιμούν πως περαιτέρω κλιμάκωση θα 
φέρει τιμές προς τα 150 δολάρια. Στο σενά-
ριο αυτό και με βάση τη «βοήθεια» που προ-
σφέρει η τεχνική ανάλυση, ο Γενικός Δείκτης 
θα μπορούσε να υποχωρήσει προς τις 1.900-
1.800 μονάδες. Προς το παρόν η δοκιμασία με 
τη σημαντική στήριξη που προσφέρει ο κινη-
τός μέσος των 200 ημέρων έδειξε ότι κρατά-
ει. Να σημειωθεί πως η συγκεκριμένη στήριξη 
είναι σημαντική, καθώς καθορίζει τη μεσοπρό-
θεσμη τάση, η οποία προς το παρόν παραμένει 
ανοδική. Ο ΓΔ υποχώρησε 0,94%, αν και είχε 
φτάσει να χάνει έως και 4,04%.

 
Τι συνέβη μετά 
την εισβολή της Ρωσίας
Το 2022, η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία έπληξε έντονα την αγορά φυσικού αερί-

ου στην Ευρώπη. Ακολούθησαν φυσικά και οι 
τιμές του «μαύρου χρυσού». Σήμερα οι τιμές 
του brent πλησίασαν τα υψηλά του 2022. Με 
το ξέσπασμα τότε του πολέμου στην Ουκρα-
νία, ο «μαύρος χρυσός» είχε τιμές στα 140 δο-
λάρια το βαρέλι. Οι υψηλές τιμές διατηρήθη-
καν μέχρι και τα τέλη Ιουλίου 2022. Τότε το 
μεγάλο πλήγμα ήταν στο ευρωπαϊκό φυσικό 
αέριο και είχε επιπτώσεις στις τιμές ηλεκτρι-
κού ρεύματος, δημιουργώντας υψηλό πλη-
θωρισμό.

Μετά το 2022 βέβαια, η Ευρώπη έχει αυ-
ξήσει τα αποθέματα και έχει διαφοροποιή-
σει την προμήθεια φυσικού αερίου. Είναι πιο 
προετοιμασμένη, αλλά ένα παρατεταμένο 
πλήγμα στη Μέση Ανατολή θα μπορούσε να 
προκαλέσει μεγάλες πιέσεις. Το 2022 ενερ-
γειακές εταιρείες είχαν μεγάλη άνοδο και στα 
αποτελέσματα χρήσης εμφάνισαν υπερκέρδη. 
Η HelleniQ Energy, για παράδειγμα, είχε δη-
μοσιευμένα κέρδη 889 εκατ. ευρώ από 337 
εκατ. ευρώ το 2021 και η Motor Oil 967 εκατ. 
ευρώ από 202 εκατ. ευρώ. Τότε βέβαια το αυ-
ξημένο κόστος ρεύματος έπληξε τις ενεργο-
βόρες βιομηχανίες. Ανάλογη πορεία έχουν 
σήμερα οι εταιρείες διύλισης, ενώ υπάρχει 
ανησυχία για όσες έχουν μεγάλη κατανάλω-
ση ενέργειας και οι επενδυτές βλέπουν πως η 
ιστορία επαναλαμβάνεται.

 
Πού ήταν και πού πήγε
ο δείκτης το 2022 
Αν δούμε τις υψηλές τιμές που είχε γράψει 
στις αρχές του 2022 ο Γενικός Δείκτης και 
πού βρέθηκε μετά από λίγους μήνες, θα πα-
ρατηρήσουμε μια κίνηση από τις 970 στις 780 
μονάδες, ήτοι απόκλιση 20%. Όμως η χρονιά 
τελείωσε με άνοδο και μετοχές που υποχώρη-
σαν, όπως για παράδειγμα οι τράπεζες, γρή-
γορα ανέκαμψαν και μάλιστα πήγαν και σε 
υψηλότερα επίπεδα. Περισσότερο τότε είχαν 
επηρεαστεί εταιρείες όπως η Frigoglass, για-
τί είχε και δραστηριότητα σε Ρωσία και Ου-
κρανία, η Κρι Κρι λόγω ενεργειακού αλλά και 
διαταραχών στην εφοδιαστική αλυσίδα, οι 
τράπεζες, οι εταιρείες της μεταλλουργικής 
βιομηχανίας και οι τουριστικές εταιρείες. Αξί-
ζει να σημειωθεί πως τα χρηματιστήρια προ-
σπαθούσαν το 2022 να ανακάμψουν από την 
εποχή της πανδημίας, η οποία είχε οδηγήσει 
σε κατάρρευση τζίρων και κερδών των εται-
ρειών, ενώ οι προθεσμιακές τιμές του πετρε-
λαίου είχαν γράψει ακόμα και αρνητικές τιμές!

Déjà-vu στο ΧΑ που ξαναζεί  
την ενεργειακή κρίση

Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Σκηνές από τότε που ξεκίνησε ο πόλεμος  
στην Ουκρανία, τέσσερα χρόνια πριν,  
βιώνουν ξανά οι επενδυτές  
μετά την κόλαση στη Μέση Ανατολή
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Τετρακόσια εκατομμύρια ευρώ σε ευάλωτα νοι-
κοκυριά, που πλέον θα μπορούν να αποφασί-
ζουν τι χρειάζονται, πότε το χρειάζονται και 
από πού θα το προμηθευτούν, δίνει η κυβέρνη-

ση για την κάλυψη επισιτιστικών αναγκών. 
Το νέο σύστημα θα λειτουργεί μέσω vouchers, τα 

οποία θα λαμβάνουν οι δικαιούχοι και με αυτόν τον 
τρόπο οι πολίτες που έχουν ανάγκες θα ξεφύγουν από 
το προηγούμενο κατακερματισμένο σύστημα που ήταν 
στημένο γύρω από την υπόδειξη των επισιτιστικών 
αναγκών με προκαθορισμένα πακέτα προϊόντων.

Το νέο σύστημα -το οποίο θεσπίζεται από κοινού 
από τα υπουργεία Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας 
και Οικονομικών- είναι στημένο σε μια κεντρική εφαρ-
μογή που διασφαλίζει ταχύτερη υλοποίηση, απόλυτη 
διαφάνεια, λιγότερη γραφειοκρατία, ίση μεταχείριση 
των ωφελούμενων και -το κυριότερο- άμεση παροχή 
επισιτιστικής βοήθειας σε εκείνους που έχουν ανάγκη.

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι ότι η ενίσχυση θα κατα-
βληθεί με αναδρομική ισχύ, ώστε τα ευάλωτα νοικοκυ-
ριά να λάβουν συγκεντρωμένα τα ποσά που αντιστοι-
χούν στην περίοδο μετάβασης στο νέο σύστημα. Με 
τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ότι κανένα νοικοκυριό 
δεν χάνει τη στήριξη που δικαιούται και ότι οι διαθέ-
σιμοι πόροι φτάνουν ακέραιοι στους ανθρώπους που 
τους έχουν περισσότερο ανάγκη.

Παπαθανάσης: Θεμελιώδης αξία 
για εμάς η στήριξη των ευάλωτων
Η στήριξη παρέχεται μέσω κουπονιών (vouchers) σε 
ηλεκτρονική ή άλλη μορφή, τα οποία θα εξαργυρώνο-
νται αποκλειστικά για τρόφιμα και είδη βασικής υλικής 
βοήθειας σε καταστήματα λιανικής που συμμετέχουν 
στο πρόγραμμα, όπως σουπερμάρκετ, οπωροπωλεία 

και άλλα καταστήματα τροφίμων. Με αυτόν τον τρό-
πο, οι πόροι κατευθύνονται απευθείας στους ωφελού-
μενους, ενισχύοντας την αγοραστική τους δύναμη και 
απλοποιώντας τις διαδικασίες. 

Το νέο σύστημα συνδέεται άμεσα με το Ελάχιστο 
Εγγυημένο Εισόδημα, καθώς οι δικαιούχοι του εντάσ-
σονται αυτοδίκαια στην επισιτιστική βοήθεια. Παράλ-
ληλα, προβλέπεται η δυνατότητα ένταξης και άλλων 
ατόμων ή νοικοκυριών που βιώνουν ακραία φτώχεια, 
κατόπιν πιστοποίησης από τις αρμόδιες κοινωνικές 
υπηρεσίες.

Μιλώντας για το νέο σύστημα, ο αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νί-
κος Παπαθανάσης τόνισε ότι «η στήριξη των πιο ευά-
λωτων συμπολιτών μας αποτελεί θεμελιώδη αξία για 
την κυβέρνηση, όπως αποτυπώνουν έμπρακτα οι δεκά-
δες δράσεις που υλοποιήθηκαν και που βρίσκονται σε 
εξέλιξη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί και το 
νέο σύστημα επισιτιστικής βοήθειας με τη διάθεση πο-
σού 400 εκατ. ευρώ στον ΟΠΕΚΑ από πόρους του προ-
γράμματος ΕΣΠΑ Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική 
Συνοχή 2021-2027».

Ίσοι κανόνες και διαφάνεια
Τα vouchers έχουν συγκεκριμένη διάρκεια, επαναφορ-
τίζονται όσο διαρκεί η επιλεξιμότητα του νοικοκυριού 
και δεν εξαργυρώνονται σε χρήμα ούτε για καπνικά 
προϊόντα, αλκοολούχα ποτά ή είδη τυχερών παιγνίων. 
Στόχος είναι η κάλυψη βασικών αναγκών με διαφά-
νεια, ίσους κανόνες για όλους και σεβασμό στην αξιο-

πρέπεια των δικαιούχων. Αναφερόμενη στο θέμα και η 
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Δόμνα 
Μιχαηλίδου, υποστήριξε ότι η αξιοπρέπεια είναι αδια-
πραγμάτευτη για εκείνους που δυσκολεύονται να κα-
λύψουν ακόμη και τα απολύτως απαραίτητα για τη δι-
αβίωσή τους. 
Όπως εξήγησε, με το νέο, ενιαίο σύστημα επισιτιστι-
κής βοήθειας αλλάζει ο τρόπος με τον οποίο φτάνει η 
στήριξη στους ανθρώπους που τη χρειάζονται περισ-
σότερο, με τους πόρους να κατευθύνονται απευθείας 
στα νοικοκυριά, με ταχύτητα, λιγότερη γραφειοκρα-
τία και ελευθερία επιλογής για τους δικαιούχους. Αυ-
τό που έχει σημασία είναι ότι το νέο σύστημα λειτουρ-
γεί με απόλυτη διαφάνεια και ίσους κανόνες για όλους, 
ώστε η βοήθεια να φτάνει απευθείας στους ανθρώ-
πους που τη χρειάζονται. 

Παράλληλα με τη διανομή τροφίμων και βασικής 
υλικής βοήθειας, το πρόγραμμα περιλαμβάνει και συ-
νοδευτικά μέτρα κοινωνικής ένταξης, ώστε η στήριξη 
να λειτουργεί σαν γέφυρα προς υπηρεσίες υγείας, κοι-
νωνικής φροντίδας και ένταξης στην εργασία για ευά-
λωτα άτομα και οικογένειες.

Το νέο πλαίσιο λειτουργίας των vouchers τέθηκε σε 
ισχύ με Κοινή Υπουργική Απόφαση της υπουργού Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας Δόμνας Μιχαηλίδου 
και του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση με τίτλο «Επισιτιστι-
κή Βοήθεια & Υλική Στέρηση» του προγράμματος Αν-
θρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021-2027 
που χρηματοδοτείται μέσω ΕΣΠΑ.

TΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Νέο ευέλικτο σύστημα επισιτιστικής βοήθειας μέσω vouchers 
από την κυβέρνηση με κουπόνια για άμεση και αξιοπρεπή πρόσβαση  
σε τρόφιμα, που αντικαθιστά τα παλιά πακέτα προϊόντων

Πώς θα δοθούν Πώς θα δοθούν 
400 εκατ. ευρώ400 εκατ. ευρώ
στα ευάλωτα στα ευάλωτα 
νοικοκυριάνοικοκυριά
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Σε μια νέα, λιγότερο προβλέψιμη φάση φαίνεται 
να εισέρχονται η κατανάλωση και η οικονομία. 
Μετά από τέσσερα και πλέον χρόνια έντονων 
πληθωριστικών πιέσεων και διαδοχικών ανα-

τιμήσεων, η αγορά, ενώ φαινόταν ότι κινούνταν σε ένα 
προβλέψιμο τοπίο, τις τελευταίες ώρες αυτό έχει αλ-
λάξει, καθώς η παγκόσμια οικονομία έχει εισέλθει και 
πάλι σε «αχαρτογράφητα νερά». Και ο φόβος για νέο 
ράλι στον πληθωρισμό είναι υπαρκτός. Τον Φεβρου-
άριο, πριν «σκάσει» η νέα γεωπολιτική κρίση, σύμφω-
να με τη Eurostat, ο πληθωρισμός στην Ελλάδα δια-
μορφώθηκε στο 3%, αισθητά υψηλότερα από το 1,9% 
της Ευρωζώνης. Η διαφορά γίνεται ακόμη πιο εμφα-
νής στα τρόφιμα, όπου οι τιμές αυξήθηκαν κατά 4,1% 
στην Ελλάδα έναντι 2,6% στην Ευρωζώνη. Το αποτέ-
λεσμα είναι ότι το κόστος του καθημερινού καλαθιού 
παραμένει σημαντικά υψηλότερο σε σχέση με τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο.

Παρά τις πιέσεις από τις τιμές, η κατανάλωση εμ-
φανίζεται ανθεκτική. Ο Ιανουάριος ξεκίνησε με 
ισχυρές επιδόσεις για το οργανωμένο λιανεμπόριο 
τροφίμων, καθώς οι πωλήσεις στα σουπερμάρκετ αυ-
ξήθηκαν κατά 8% σε ετήσια βάση. Ο κύκλος εργασι-
ών των αλυσίδων διαμορφώθηκε στο 1,044 δισ. ευρώ, 
έναντι 966 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2025.

Η αύξηση αυτή δεν οφείλεται μόνο στις ανατιμή-
σεις. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Circana, ο όγκος των 
πωλήσεων αυξήθηκε κατά 4,6%, ένδειξη ότι οι κατα-
ναλωτές συνεχίζουν να γεμίζουν τα καλάθια τους, 
έστω και με διαφορετικές επιλογές. Το μέσο κόστος 
ανά μονάδα προϊόντος αυξήθηκε κατά 2,4% στις αρ-
χές του 2026, έναντι αύξησης 1,7% πέρυσι και μείω-
σης 0,2% το 2024. Η εικόνα δείχνει ότι οι πιέσεις στις 
τιμές παραμένουν, αλλά είναι πιο ελεγχόμενες σε σχέ-
ση με τα προηγούμενα χρόνια έντονου πληθωρισμού.

Οι πρωταθλητές στις ανατιμήσεις
Οι μεγαλύτερες αυξήσεις εντοπίζονται σε συγκεκρι-
μένες κατηγορίες προϊόντων. Πρωταθλητές στις ανα-
τιμήσεις είναι τα σνακ, όπου οι τιμές αυξήθηκαν κα-
τά 7,9%. Σημαντική άνοδος καταγράφηκε επίσης στα 
μη αλκοολούχα ποτά, με αύξηση 6,6%, επηρεάζοντας 
προϊόντα όπως αναψυκτικά, εμφιαλωμένο νερό και 
ενεργειακά ποτά.

Σε πιο βασικές κατηγορίες τροφίμων, οι μεταβολές 
ήταν πιο συγκρατημένες. Στα κατεψυγμένα προϊόντα 
οι τιμές αυξήθηκαν κατά 1,4%, ενώ στα τυποποιημένα 
τρόφιμα -όπως ζυμαρικά, κονσέρβες και έτοιμα γεύ-
ματα- η αύξηση έφτασε το 2,4%. Στα γαλακτοκομικά 
προϊόντα η άνοδος περιορίστηκε στο 0,9%, ενώ στα 
αλκοολούχα ποτά οι τιμές αυξήθηκαν 2,6%.

Στα μη τρόφιμα, η εικόνα είναι ακόμη πιο ήπια. Τα 
προϊόντα προσωπικής φροντίδας και ομορφιάς σημεί-
ωσαν μικρή αύξηση τιμών κατά 0,8%. Αντίθετα, στα 
προϊόντα προσωπικής υγιεινής καταγράφηκε μικρή 
πτώση τιμών της τάξης του 0,5%, ενώ αντίστοιχη μεί-
ωση σημειώθηκε και στα καθαριστικά. Στα υπόλοιπα 
προϊόντα για το σπίτι η μεταβολή ήταν οριακά αρνητι-
κή, περίπου -0,1%.

Πίσω από αυτή την εικόνα υπάρχει μία σημαντική 
μετατόπιση στη συμπεριφορά των καταναλωτών: η 
ενίσχυση της ιδιωτικής ετικέτας. Τα προϊόντα private 
label συνεχίζουν να κερδίζουν έδαφος στο ράφι, κα-
θώς οι καταναλωτές αναζητούν πιο οικονομικές επι-
λογές χωρίς απαραίτητα να μειώνουν τον όγκο των 
αγορών τους.

Οι ιδιωτικές ετικέτες και 
η αγορά ηλεκτρικών ειδών
Τον Ιανουάριο, το μερίδιο των προϊόντων ιδιωτικής 
ετικέτας έφτασε το 27,1% των συνολικών πωλήσεων 
στα σουπερμάρκετ. Παράλληλα, οι πωλήσεις τους αυ-
ξήθηκαν με ρυθμό 9,6%, σημαντικά ταχύτερα από τα 
επώνυμα προϊόντα, των οποίων οι πωλήσεις αυξήθη-
καν κατά 6,2%. Σε επίπεδο δικτύου λιανικής, τα υπερ-
μάρκετ κατέγραψαν τις υψηλότερες επιδόσεις με αύ-
ξηση πωλήσεων 8,8%. Γεωγραφικά, οι μεγαλύτεροι 
ρυθμοί ανάπτυξης σημειώθηκαν στην Πελοπόννησο 

με άνοδο 8,2%, στην Κεντρική Ελλάδα με 7,9% και 
στην Αττική με 7,3%, ενώ και στην υπόλοιπη χώρα η 
ανάπτυξη παρέμεινε θετική, αλλά πιο συγκρατημένη.

Στον τομέα των ηλεκτρονικών αγορών, η εικό-
να εμφανίζεται πιο σταθερή. Ο κύκλος εργασιών των 
online πωλήσεων διαμορφώθηκε στα 28 εκατ. ευρώ 
τον Ιανουάριο, χωρίς σημαντική μεταβολή σε σχέση 
με πέρυσι. Αν και οι παραγγελίες μειώθηκαν κατά 4%, 
η μέση αξία καλαθιού αυξήθηκε κατά 4%, ενώ ο μέσος 
αριθμός προϊόντων ανά παραγγελία ενισχύθηκε κα-
τά 3%. Η τάση αυτή δείχνει ότι λιγότεροι καταναλω-
τές κάνουν online αγορές, αλλά όσοι το κάνουν αγο-
ράζουν περισσότερα προϊόντα.

Παρά τη θετική εκκίνηση του έτους, οι προσδοκίες 
των επιχειρήσεων παραμένουν συγκρατημένες. Σύμ-
φωνα με την εξαμηνιαία έρευνα τάσεων του ΙΕΛΚΑ, 
τα στελέχη του κλάδου εκτιμούν ότι το πρώτο εξά-
μηνο του 2026 οι πωλήσεις θα αυξηθούν μόλις κα-
τά 1,3%. Περίπου το 58% των στελεχών εκτιμά ότι οι 
πωλήσεις θα κινηθούν ανοδικά το επόμενο εξάμηνο, 
ωστόσο ένα σημαντικό ποσοστό εξακολουθεί να εκ-
φράζει ανησυχία για τις ευρύτερες οικονομικές συν-
θήκες. Μόλις το ένα τέταρτο των ερωτηθέντων θεω-
ρεί ότι η οικονομική κατάσταση της χώρας βελτιώθηκε 
το τελευταίο διάστημα, ενώ σχεδόν τέσσερις στους 
δέκα εκτιμούν ότι επιδεινώθηκε.

Τι πραγματικά πληρώνουμε 
στο σουπερμάρκετ

Ο πληθωρισμός  και οι γεωπολιτικές συνθήκες αλλάζουν  το οικονομικό τοπίο  μπροστά από το ράφι,  με τις τιμές στην Ελλάδα  να έχουν αυξηθεί  κατά 4,1% έναντι 2,6%  στην Ευρωζώνη
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Φιλόδοξους στόχους για την ανάπτυξη και την 
κερδοφορία της τα επόμενα χρόνια θέτει 
η CrediaBank στο νέο στρατηγικό σχέ-
διο που παρουσίασε στους αναλυτές, 

στο πλαίσιο του Capital Markets Day. Η διοίκηση 
της τράπεζας χαράσσει μια στρατηγική που βα-
σίζεται στην ισχυρή πιστωτική επέκταση, στην 
ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης και στη δημι-
ουργία σταθερών πηγών εσόδων, με στόχο τη δι-
ατηρήσιμη απόδοση κεφαλαίων σε μεσομακρο-
πρόθεσμο ορίζοντα.

Σύμφωνα με τη διευθύνουσα σύμβουλο της τρά-
πεζας Ελένη Βρεττού, το νέο επιχειρηματικό σχέδιο προ-
βλέπει ισχυρή οργανική ανάπτυξη τόσο στην ελληνική αγορά 
όσο και στη Μάλτα, όπου η CrediaBank έχει ενισχύσει την πα-
ρουσία της τα τελευταία χρόνια. Η στρατηγική αυτή συνοδεύ-
εται από την προωθούμενη αύξηση μετοχικού κεφαλαίου έως 
300 εκατ. ευρώ, που θα επιτρέψει στην τράπεζα να ενισχύσει 
περαιτέρω τον ισολογισμό της και να χρηματοδοτήσει τα επό-
μενα βήματα ανάπτυξης.

Σημαντική αύξηση των δανείων
Κεντρικός στόχος του σχεδίου είναι η σημαντική επέκταση του 
δανειακού χαρτοφυλακίου της τράπεζας. Σύμφωνα με τις προ-
βλέψεις της διοίκησης, τα καθαρά δάνεια της CrediaBank εκτι-
μάται ότι θα ξεπεράσουν τα 14 δισ. ευρώ σε μακροπρόθεσμο 
ορίζοντα, ενώ στη μεσοπρόθεσμη περίοδο αναμένεται να κι-
νηθούν πάνω από τα 11 δισ. ευρώ.

Η αύξηση αυτή θα προέλθει κυρίως από τη χρηματοδότη-
ση επιχειρήσεων, με ιδιαίτερη έμφαση στις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις οι οποίες αποτελούν βασικό πυλώνα της ελληνικής 
οικονομίας. Η τράπεζα επιδιώκει να αξιοποιήσει τις αυξημένες 
ανάγκες χρηματοδότησης που δημιουργεί η οικονομική ανά-
πτυξη και οι επενδύσεις που υλοποιούνται τα τελευταία χρόνια.

Παράλληλα, η CrediaBank στοχεύει στη διατήρηση υψη-
λής ποιότητας ενεργητικού. Ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων 
ανοιγμάτων (NPE) εκτιμάται ότι θα διατηρηθεί κάτω από το 
2,7%, ενώ η σχέση δανείων προς καταθέσεις αναμένεται να κι-
νηθεί προς το 75%, επίπεδο που θεωρείται υγιές για την περαι-
τέρω ανάπτυξη του ισολογισμού.

Σε επίπεδο κεφαλαίων, η τράπεζα εκτιμά ότι ο δείκτης βα-

σικών κεφαλαίων CET1 θα διαμορφωθεί 
μακροπρόθεσμα πάνω από το 15,5%, ενώ η 

ενσώματη λογιστική αξία προβλέπεται να ξεπεράσει το 1,9 δισ. 
ευρώ.

Έμφαση στη βελτίωση 
της λειτουργικής αποδοτικότητας
Το στρατηγικό σχέδιο θέτει υψηλούς στόχους και σε επίπεδο 
κερδοφορίας. Η διοίκηση της τράπεζας εκτιμά ότι τα επανα-
λαμβανόμενα καθαρά κέρδη μπορούν να ξεπεράσουν τα 325 
εκατ. ευρώ σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα, ενώ στη μεσοπρό-
θεσμη περίοδο αναμένεται να κινηθούν γύρω στα 225 εκατ. 
ευρώ. Παράλληλα, η απόδοση ενσώματων ιδίων κεφαλαίων 
(RoTE) προβλέπεται να ξεπεράσει το 18%, επίπεδο που τοπο-
θετεί την τράπεζα μεταξύ των πιο αποδοτικών τραπεζικών ορ-
γανισμών στην περιοχή.

Η επίτευξη των στόχων αυτών βασίζεται σε μια ισορροπη-
μένη ανάπτυξη των βασικών πηγών εσόδων. Σύμφωνα με το 
σχέδιο, το συνολικό εισόδημα της τράπεζας αναμένεται να αυ-
ξάνεται με ρυθμούς μεσαίων διψήφιων ποσοστών, ενώ το κα-
θαρό περιθώριο επιτοκίου (NIM) εκτιμάται ότι θα κινηθεί κο-
ντά στο 3%.

Την ίδια στιγμή, η διοίκηση δίνει ιδιαίτερη έμφαση στη βελ-
τίωση της λειτουργικής αποδοτικότητας. Ο δείκτης κόστους 
προς έσοδα αναμένεται να μειωθεί στα επίπεδα του 30% έως 
40%, έναντι περίπου 40% έως 50% σήμερα. Η εξέλιξη αυτή 
συνδέεται κυρίως με επενδύσεις σε τεχνολογία, την αυτομα-
τοποίηση διαδικασιών και τον μετασχηματισμό του λειτουργι-
κού μοντέλου της τράπεζας.

Το κόστος κινδύνου εκτιμάται ότι θα παραμείνει χαμηλό, 
κοντά στις 30 μονάδες βάσης, ενώ ο φορολογικός συντελε-
στής προβλέπεται να διαμορφωθεί περίπου στο 24%.

Οι βασικοί πυλώνες 
της στρατηγικής
Το νέο στρατηγικό σχέδιο της CrediaBank στηρίζεται σε τέσσε-
ρις βασικούς πυλώνες ανάπτυξης.

Ο πρώτος αφορά την ενίσχυση της παρουσίας της τράπε-
ζας στην ελληνική αγορά, αξιοποιώντας τις προοπτικές ανά-
πτυξης της οικονομίας και τη χαμηλή ακόμη τραπεζική διείσδυ-
ση σε ορισμένα τμήματα της αγοράς.

Ο δεύτερος πυλώνας είναι η επιτάχυνση της ανάπτυξης στη 
Μάλτα, όπου η τράπεζα βλέπει σημαντικές ευκαιρίες λόγω της 
ισχυρής οικονομικής δυναμικής της χώρας αλλά και της δυνα-
τότητας αναδιάρθρωσης του τραπεζικού τομέα.

Τρίτος πυλώνας είναι ο ψηφιακός μετασχηματισμός με 
επενδύσεις σε τεχνολογία που θα βελτιώσουν την εμπειρία 
των πελατών και θα ενισχύσουν τη λειτουργική αποτελεσμα-
τικότητα.

Τέλος, το σχέδιο προβλέπει τη δημιουργία αξίας μέσω στο-
χευμένων συγχωνεύσεων και εξαγορών, που θα επιτρέψουν 
στην τράπεζα να ενισχύσει την κλίμακα των δραστηριοτήτων 
της και να διαφοροποιήσει περαιτέρω τις πηγές εσόδων.

Η διοίκηση της CrediaBank επιδιώκει, μέσω του νέου αυτού 
σχεδίου, να δημιουργήσει έναν τραπεζικό οργανισμό με ισχυρή 
κεφαλαιακή βάση, αυξημένη κερδοφορία και ισχυρή παρουσία 
στις αγορές όπου δραστηριοποιείται, αξιοποιώντας τις ευκαιρί-
ες ανάπτυξης τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Μάλτα.

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ
CrediaBank

Στόχος δάνεια άνω των €14 δισ. 
και κέρδη ύψους €325 εκατ. 

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

 

Η διευθύνουσα σύμβουλος Ελένη Βρεττού παρουσίασε χθες στο Λονδίνο το νέο στρατηγικό 
σχέδιο  

ανάπτυξης 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026
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Οταν το 2009 προχώρησε στην ανάπτυξη του 
πρώτου συστήματος αυτόματης μίσθωσης πο-
δηλάτων με την επωνυμία EasyBike, ελάχιστοι 
πίστευαν ότι μελλοντικά τα κοινόχρηστα οχή-

ματα θα αποτελούσαν τη νέα τάση στη βιώσιμη κινητικό-
τητα. Δεκαεπτά χρόνια μετά, η BrainBox Πληροφορική 
ΑΕ με έδρα τη Θεσσαλονίκη πρωταγωνιστεί στον κλάδο 
της βιώσιμης μικροκινητικότητας στην Ελλάδα και απο-
τελεί έναν από τους σημαντικότερους παίκτες στη Νοτι-
οανατολική Ευρώπη. 

Έξυπνη κινητικότητα
Η εταιρεία εξειδικεύεται στην ανάπτυξη προηγμένων 
λύσεων τηλεματικής και λογισμικού για τις μεταφορές 
και τα logistics, με επίκεντρο τα συστήματα κοινόχρη-
στων οχημάτων (sharing mobility). Κεντρικό στοιχείο 
της υπεροχής της είναι η χρήση έξυπνων λύσεων τε-
χνητής νοημοσύνης (AI) για τη διαχείριση των συστη-
μάτων της. Μέσω αλγορίθμων μηχανικής μάθησης, η 
BrainBox βελτιστοποιεί τη διαθεσιμότητα των οχη-
μάτων (ποδήλατα, πατίνια, αυτοκίνητα) σε πραγματι-
κό χρόνο, προβλέποντας τη ζήτηση σε συγκεκριμένα 
σημεία της πόλης. Η τεχνητή νοημοσύνη επιτρέπει την 
αυτοματοποιημένη συντήρηση του στόλου (predictive 
emaintenance), την ανάλυση της οδηγικής συμπεριφο-
ράς για μεγαλύτερη ασφάλεια και την έξυπνη τιμολό-
γηση, καθιστώντας τις μετακινήσεις πιο αποδοτικές και 
φιλικές προς τον χρήστη. 

Η δραστηριότητα της εταιρείας εκτείνεται σε τέσ-
σερις κεντρικούς πυλώνες: την μικροκινητικότη-
τα (micromobility), τον διαμοιρασμό οχημάτων (car 
sharing), τις εφαρμογές έξυπνων πόλεων (smart city 
applications) και την ηλεκτροκίνηση. Η BrainBox έχει 
υλοποιήσει δεκάδες έργα σε δήμους της χώρας και 
του εξωτερικού, προσφέροντας «με το κλειδί στο χέρι» 
(turn-key) λύσεις που καλύπτουν από το hardware μέ-
χρι τις mobile εφαρμογές. 

Join2Go και διακρίσεις
Σήμερα επεκτείνει τις δραστηριότητές της με την ανά-

πτυξη μιας πρωτοποριακής πλατφόρμας εταιρικού συ-
νεπιβατισμού (Corporate Carpooling) που φέρει την 
ονομασία Join2Go. Η νέα αυτή πλατφόρμα δεν αποτε-
λεί μια απλή εφαρμογή ride-sharing, αλλά ένα κλει-
στό και ασφαλές ψηφιακό περιβάλλον, σχεδιασμένο ει-
δικά για τις ανάγκες μεγάλων εταιρειών, οργανισμών 
και κτιριακών συγκροτημάτων για μείωση κυκλοφορί-
ας και εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα στις πόλεις.

Μάλιστα για το Join2Go, η BrainBox απέσπασε το 
πρώτο βραβείο στα Best City Awards 2026 που πραγ-
ματοποιήθηκαν υπό την αιγίδα της ΚΕΔΕ. Στην ίδια δι-
οργάνωση η εταιρεία έλαβε το ασημένιο βραβείο για 
το πρώτο ηλεκτρικό ποδήλατο πόλης ΑμεΑ για κοινή 
χρήση και το χάλκινο βραβείο για την πρώτη ελ-
ληνική πλατφόρμα συνδυαστικής και πολυ-
τροπικής μετακίνησης, με την ονομασία 
MaaS. 

«Στην BrainBox, το πάθος μας 
για την τεχνολογία μετατράπη-
κε σε έναν καθημερινό αγώνα για 
τη βελτίωση της ποιότητας ζω-
ής στις πόλεις. Επενδύουμε συ-
στηματικά σε νέες τεχνολογί-
ες και στην τεχνητή νοημοσύνη 
για να προσφέρουμε συστήματα 
που “σκέφτονται” και προσαρμό-
ζονται στις ανάγκες των πολιτών. 
Το όραμά μας είναι μια “έξυπνη”, βι-
ώσιμη πόλη όπου η τεχνολογία υπη-
ρετεί τον άνθρωπο και το περιβάλ-
λον και δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να 
πρωτοπορούμε στην πράσινη μετάβαση, επε-
κτείνοντας το αποτύπωμά μας διεθνώς», δήλωσε 
στην «Political» ο ιδρυτής και CEO της BrainBox Γιώρ-
γος Βουλγαρούδης.

Οικονομικά στοιχεία και έργα
Ο ούριος άνεμος που πνέει για την ανάπτυξη της 
Brainbox Πληροφορική ΑΕ αποτυπώνεται και στα οι-
κονομικά της στοιχεία. Ειδικότερα, ο κύκλος εργασιών 
στην οικονομική χρήση του 2024 ήταν 4.429.327 ευρώ, 
σημειώνοντας σημαντική αύξηση σε σχέση με το 2023, 
με διψήφιο προβλεπόμενο ρυθμό ανάπτυξης. 

Η κερδοφορία της εταιρείας κινείται επίσης ανοδι-
κά, με τα μεικτά κέρδη εκμετάλλευσης να ανέρχονται 
σε 864.814,49 ευρώ (περίπου 19,5% επί των πωλήσε-
ων), γεγονός που επιβεβαιώνει την ηγετική της θέση 
στην αγορά της μικροκινητικότητας στην Ελλάδα. Για 

τα επόμενα έτη, οι προοπτικές ανάπτυξης 
παραμένουν ιδιαίτερα ευοίωνες, κα-

θώς η Brainbox υλοποιεί εκτετα-
μένα έργα ενίσχυσης της βι-

ώσιμης κινητικότητας σε 
περισσότερους από 60 
δήμους, ενώ επενδύ-
ει στρατηγικά σε νέ-
ες τεχνολογίες όπως 
τον συνεπ ιβατ ισμό 
(carpooling), τον δια-
μοιρασμό οχημάτων 
(car sharing), την ηλε-

κτροκίνηση και τις έξυ-
πνες λύσεις. 

Η στόχευσή της στην 
εξωστρέφεια και η συμ-

μετοχή της σε διεθνή δίκτυα 
καινοτομίας προδιαγράφουν 

μια σταθερή τροχιά επέκτασης στις 
αγορές της Ευρώπης, κεφαλαιοποιώντας 

την αυξανόμενη ζήτηση για «πράσινες» και ψηφιακές 
αστικές υποδομές.

BrainBox Πληροφορική

Πρωταγωνιστεί στον τομέα 
της βιώσιμης μικροκινητικότητας 

 
Εταιρεία  

που εξειδικεύεται  στην ανάπτυξη προηγμένων λύσεων τηλεματικής  και λογισμικού  για τις μεταφορές  και τα logistics - Κεντρικό στοιχείο της υπεροχής της είναι η χρήση έξυπνων λύσεων ΑΙ  για τη διαχείριση  των συστημάτων της

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

«Στην BrainBox το πάθος 
μας για την τεχνολογία 
μετατράπηκε σε έναν 

καθημερινό αγώνα για  
τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής στις πόλεις», δήλωσε 
στην «Political» ο ιδρυτής  

και CEO της BrainBox  
Γιώργος Βουλγαρούδης
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Ο διαγωνισμός για την παραχώρηση των 22 
κρατικών περιφερειακών αεροδρομίων εξε-
λίσσεται σε μία από τις πιο σύνθετες ασκήσεις 
υποδομών της περιόδου, με το Υπερταμείο να 

επιχειρεί να ισορροπήσει ανάμεσα στη βιωσιμότητα του 
σχήματος, την προσέλκυση σοβαρών επενδυτών και τον 
περιορισμό της κρατικής συμμετοχής στις απαιτούμενες 
επενδύσεις. 

Σύμφωνα με τα έως τώρα δεδομένα, ο στόχος είναι 
ο διαγωνισμός να προκηρυχθεί, πιθανότατα και εντός 
του έτους, ως ένα ενιαίο «πακέτο» 22 αεροδρομίων, με 
διάρκεια παραχώρησης 40-45 έτη και το Ελληνικό Δη-
μόσιο να διατηρεί μειοψηφικό μετοχικό ποσοστό.

Στην ΥΠΑ η σημερινή διαχείριση
Πρόκειται για τα αεροδρόμια Χίου, Αλεξανδρούπο-
λης, Αράξου, Καρπάθου, Λήμνου, Ιωαννίνων, Μήλου, 
Νάξου, Πάρου, Ικαρίας, Κυθήρων, Λέρου, Σητείας, Νέ-
ας Αγχιάλου, Καλύμνου, Σκύρου, Σύρου, Αστυπάλαι-
ας, Καστελόριζου, Καστοριάς, Κάσου και Κοζάνης, τα 
οποία σήμερα διαχειρίζεται η ΥΠΑ και στα οποία, όπως 
αναγνωρίζεται, έχουν γίνει κυρίως λειτουργικές και όχι 
αναπτυξιακές επενδύσεις. Τα 22 αυτά αεροδρόμια θε-

ωρούνται «λιγότερο ανταγωνιστικά» σε σχέση με τα 14 
που παραχωρήθηκαν στη Fraport Greece, γεγονός που 
καθιστά την άσκηση ακόμη πιο απαιτητική.

Χαρακτηριστική είναι η αποτύπωση του πλαισί-
ου από τον αναπληρωτή διευθύνοντα σύμβουλο του 
Υπερταμείου Πάνο Σταμπουλίδη, ο οποίος ανέφερε 
πως «η διαδικασία δεν είναι μια εύκολη άσκηση, διότι 
τα 22 που έχουν μείνει πίσω είναι τα λιγότερο ανταγω-
νιστικά αεροδρόμια σε σχέση με τα 14 που είχαν προ-
κριθεί» και πρόσθεσε ότι «είμαστε πάρα πολύ κοντά 
στο μοντέλο με το οποίο θα κάνουμε τον διαγωνισμό. 
Σκοπός μας -και αυτό είναι μία νέα προσέγγιση- είναι 
να είναι βιώσιμοι οι διαγωνισμοί, άρα όσο το δυνατόν 
μικρότερη η συμμετοχή του Δημοσίου σε θέματα κά-
λυψης του CapEx, και πάνω σε αυτό εργαζόμαστε με-
θοδικά».

Τι απαιτείται
Απαιτείται η ολοκλήρωση των μελετών επιβατικής κί-
νησης και CapEx/OpEx για όλα τα αεροδρόμια, με κά-
θε υποδομή να συνοδεύεται από ξεχωριστή τεχνικο-
οικονομική αποτύπωση των αναγκαίων επενδύσεων. 
Το Υπερταμείο βρίσκεται σε διάλογο με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση για την τελική μορφή του διαγωνιστικού σχή-
ματος και την έναρξη της διαδικασίας, ενώ έχει υπο-
βληθεί και ειδικό ερώτημα σχετικά με τη δυνατότη-
τα συμμετοχής μόνο εταιρειών - κοινοπραξιών που 
ήδη διαχειρίζονται μεγάλα αεροδρόμια στην Ελλάδα, 
όπως οι μέτοχοι του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών, η 
Fraport Greece, η κοινοπραξία ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - GMR στο 
Καστέλι και το σχήμα που θα αναλάβει την Καλαμάτα. 
Η λογική αυτής της «περιορισμένης συμμετοχής» είναι 
να διασφαλιστεί υψηλή τεχνογνωσία και χρηματοοικο-
νομική επάρκεια, δεδομένου ότι πρόκειται για υποδο-

μές με περιορισμένη επιχειρηματική δυναμική και ση-
μαντικές απαιτήσεις κεφαλαίων.

Ο κ. Σταμπουλίδης υπογράμμισε ότι «έχουμε εξα-
ντλήσει τον διάλογο με την αγορά» και ότι στόχος είναι 
«το πλαίσιο το οποίο θα διαμορφωθεί να μας επιτρέ-
ψει να έχουμε και ανταγωνισμό, αντί να έχουμε απλώς 
εξεύρεση αναδόχου». Εξηγεί ότι η «καθυστέρηση» που 
παρατηρείται είναι σχετική, καθώς «όταν πρέπει να 
δώσεις πολύ συγκεκριμένα δεδομένα στην αγορά, κυ-
ρίως στο κομμάτι των υποδομών», απαιτείται χρόνος 
για να αποτυπωθεί με «τον πιο καθαρό τρόπο» τόσο η 
ανάγκη όσο και το ύψος των επενδύσεων. «Θέλουμε 
η άσκηση που θα κάνει ο υποψήφιος επενδυτής και η 
άσκηση η δική μας να είναι πάρα πολύ κοντά, ώστε να 
έχουμε έναν πραγματικό διαγωνισμό», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά.

Η εμπειρία του αεροδρομίου της Καλαμάτας
Ενδεικτική της πολυπλοκότητας της διαδικασίας είναι 
η εμπειρία από την παραχώρηση του αεροδρομίου της 
Καλαμάτας, όπου χρειάστηκε 1,5 χρόνο για να ολοκλη-
ρωθεί η προετοιμασία, ενώ σήμερα το έργο βρίσκεται 
σε φάση συλλογής υπογραφών και εν συνεχεία κύρω-
σης από τη Βουλή. Η ολοκλήρωση της υπόθεσης της 
Καλαμάτας θεωρείται οριστικό κλείσιμο του πρώτου 
κύκλου των πιο «ανταγωνιστικών» περιφερειακών αε-
ροδρομίων, ανοίγοντας τον δρόμο για τη δεύτερη, πιο 
απαιτητική, φάση των 22 κρατικών αερολιμένων.

Το βασικό σενάριο προβλέπει ότι τα 22 αεροδρό-
μια θα παραχωρηθούν ως ενιαίο πακέτο, ώστε τα πιο 
δυναμικά -με σχετικά υψηλότερη επιβατική κίνηση- να 
«στηρίξουν» εκείνα με χαμηλότερη εμπορική προοπτι-
κή αλλά με υψηλή σημασία για τη νησιωτική και περι-
φερειακή συνδεσιμότητα.  

TΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

«Ζυμώσεις» για τα 22 
περιφερειακά αεροδρόμια

Στόχος είναι ο διαγωνισμός να προκηρυχθεί, πιθανότατα και εντός 
του έτους, ως ένα ενιαίο «πακέτο» με διάρκεια παραχώρησης  

40-45 έτη και το Δημόσιο να διατηρεί μειοψηφικό μετοχικό ποσοστό

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Υπάρχει μια περίοδος στη ζωή που παλιά λεγόταν 
«μετάβαση». Σπουδές, πρώτες δουλειές, αναζήτηση 
κατεύθυνσης. Κρατούσε λίγο. Ήταν ένα πέρασμα. Σή-
μερα για πολλούς νέους κρατά σχεδόν… μια δεκαετία.

Η γενιά των 20-35 ζει συχνά σε κάτι που μοιάζει με εν-
διάμεση ζωή. Δεν είναι πια φοιτητές, αλλά δεν νιώ-
θουν πλήρως επαγγελματίες. Δεν είναι παιδιά, αλλά 
ούτε και εντελώς ανεξάρτητοι ενήλι-
κες. Μια ηλικία που παλιότερα σήμαι-
νε σταθερότητα -σπίτι, δουλειά, ίσως 
οικογένεια- τώρα μοιάζει περισσότερο 
με διαρκές πρόχειρο σχέδιο.

Οι νέοι κάνουν πρακτικές, συμβάσεις 
ορισμένου χρόνου, projects, δεύτερες 
δουλειές. Μετακινούνται από πόλη σε 
πόλη ή επιστρέφουν στο πατρικό. Αλ-
λάζουν αντικείμενα, επανεκπαιδεύο-
νται, ξεκινούν από την αρχή. Δεν είναι 
αποτυχία· είναι η νέα κανονικότητα.

Κάπου ανάμεσα στο LinkedIn και στα οικογενειακά 
τραπέζια, γεννιέται μια αίσθηση αμηχανίας. Οι γο-
νείς ρωτούν «τι κάνεις τώρα;» και η απάντηση δεν εί-
ναι ποτέ απλή. Γιατί το «τώρα» αλλάζει συνεχώς. Δεν 
υπάρχει μια σαφής ταυτότητα. Υπάρχει μια διαδρομή 
σε εξέλιξη.

Η παρατεταμένη μεταβατικότητα δημιουργεί ένα πα-

ράξενο συναίσθημα: ζεις, αλλά σαν να προετοιμάζε-
σαι ακόμη για τη ζωή σου. Σαν να βρίσκεσαι μόνιμα 
στο «μέχρι να…». Μέχρι να βρω καλύτερη δουλειά. 
Μέχρι να σταθεροποιηθώ. Μέχρι να μπορέσω να κά-
νω σχέδια.

Το παράδοξο είναι ότι η κοινωνία εξακολουθεί να με-
τρά την ενηλικίωση με παλιά κριτήρια: μόνιμη εργα-
σία, οικονομική ανεξαρτησία, οικογενειακή συγκρό-
τηση. Όμως οι συνθήκες που επέτρεπαν αυτά τα 

ορόσημα έχουν αλλάξει. Οι νέοι δεν 
καθυστερούν τη ζωή τους επειδή δεν 
θέλουν να μεγαλώσουν. Τη μεταθέτουν 
επειδή το έδαφος είναι πιο ασταθές.

Και όμως, μέσα σε αυτή την «ενδιάμε-
ση» κατάσταση υπάρχει και κάτι δημι-
ουργικό. Οι διαδρομές είναι λιγότερο 
προβλέψιμες, αλλά και πιο ανοιχτές. 
Οι ταυτότητες πιο ευέλικτες. Οι επιλο-
γές πιο πολλές - έστω κι αν καμιά φορά 
μοιάζουν και πιο αβέβαιες.

Η γενιά των ενδιάμεσων ζωών δεν είναι μια γενιά που 
δεν αποφασίζει. Είναι μια γενιά που ζει σε εποχή όπου 
η σταθερότητα δεν προσφέρεται εύκολα. Η πρόκλη-
ση δεν είναι να «ωριμάσει πιο γρήγορα». Είναι να βρει 
τρόπους να χτίσει νόημα μέσα σε μια διαδρομή που 
δεν έχει πια ξεκάθαρα στάδια. Και ίσως τελικά η ενη-
λικίωση σήμερα να μην είναι ένα σημείο άφιξης, αλλά 
μια συνεχής διαδικασία ισορροπίας.

Η γενιά των «ενδιάμεσων ζωών»

Ούτε 
φοιτητές ούτε 

επαγγελματίες. 
Ούτε παιδιά  

ούτε ενήλικες
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ΑΡΘΡΟ

του Βασίλη Κορκίδη

Οι τιμές της ενέργειας αποτελούν έναν από τους βασικότε-
ρους δείκτες σταθερότητας της παγκόσμιας οικονομίας. Στην 
Ευρώπη, όπου η ενεργειακή εξάρτηση από εισαγόμενα καύ-
σιμα παραμένει υψηλή, οι τιμές του πετρελαίου και του φυσι-
κού αερίου επηρεάζονται άμεσα από γεωπολιτικές εξελίξεις, 
συγκρούσεις και πολεμικές κρίσεις. Η ιστορική εμπειρία δεί-
χνει ότι σε περιόδους ειρήνης οι αγορές ενέργειας τείνουν να 
σταθεροποιούνται, ενώ σε περιόδους πολέμου εμφανίζονται 
έντονες διακυμάνσεις και αυξήσεις τιμών που επηρεάζουν την 
οικονομία, τον πληθωρισμό και την ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεων. Σε περιόδους γεωπολιτικής σταθερότητας, οι 
τιμές πετρελαίου και φυσικού αερίου καθορίζονται κυρίως από 
την ισορροπία προσφοράς και ζήτησης. Παράγοντες όπως η 
παγκόσμια οικονομική ανάπτυξη, η παραγωγή των χωρών του 
OPEC+, η ενεργειακή μετάβαση και οι τεχνολογικές εξελίξεις 
επηρεάζουν την αγορά.

Στην Ευρώπη, το πετρέλαιο τύπου Brent αποτελεί βασικό ση-
μείο αναφοράς για τις τιμές αργού πετρελαίου. Σε περιόδους 
σχετικής ειρήνης, οι τιμές του Brent κινούνται συνήθως σε ένα 
εύρος που αντανακλά τη σταθερή ζήτηση της παγκόσμιας οι-
κονομίας. Για παράδειγμα, την περίοδο 2015-2019 οι τιμές κυ-
μαίνονταν περίπου μεταξύ 50 και 75 δολαρίων ανά βαρέλι, 
ενώ οι τιμές φυσικού αερίου στην ευρωπαϊκή αγορά ήταν σχε-
τικά χαμηλές και σταθερές. Το φυσικό αέριο στην Ευρώπη δι-
απραγματεύεται κυρίως μέσω του ολλανδικού κόμβου TTF, 
ο οποίος λειτουργεί ως σημείο αναφοράς για τις ευρωπαϊκές 
αγορές. Σε περιόδους ειρήνης, οι τιμές διαμορφώνονται κυρί-
ως από την εποχική ζήτηση, τις αποθήκες αερίου και τις ροές 
αγωγών και LNG. Αυτή η σχετική σταθερότητα επιτρέπει στις 
επιχειρήσεις και στα κράτη να σχεδιάζουν πιο αποτελεσματικά 
την ενεργειακή τους πολιτική.

Όταν όμως ξεσπούν πόλεμοι ή γεωπολιτικές κρίσεις, η αγο-
ρά ενέργειας γίνεται εξαιρετικά ευαίσθητη. Οι συγκρούσεις 
σε περιοχές που αποτελούν σημαντικούς παραγωγούς ή δια-
δρόμους μεταφοράς ενέργειας οδηγούν σε αύξηση των τιμών 
λόγω φόβων για περιορισμό της προσφοράς. Ιστορικά παρα-
δείγματα είναι η πετρελαϊκή κρίση του 1973, ο πόλεμος στον 
Περσικό Κόλπο το 1990 και πιο πρόσφατα η ενεργειακή κρίση 
που ακολούθησε τον πόλεμο στην Ουκρανία. Σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις, οι τιμές του πετρελαίου και του φυσικού αερίου αυ-
ξήθηκαν απότομα, προκαλώντας έντονες πιέσεις στην ευρω-
παϊκή οικονομία.

Το 2022, για παράδειγμα, οι τιμές του φυσικού αερίου στην Ευ-
ρώπη εκτινάχθηκαν σε ιστορικά επίπεδα, ξεπερνώντας ακόμη 
και τα 300 ευρώ ανά μεγαβατώρα. Η δραματική αυτή αύξη-
ση οφειλόταν κυρίως στην αβεβαιότητα γύρω από τις ρωσικές 
προμήθειες φυσικού αερίου και στην προσπάθεια της Ευρώπης 
να αντικαταστήσει τις ροές μέσω αγωγών με εισαγωγές LNG.

Παρόμοια φαινόμενα εμφανίζονται και στο πετρέλαιο. Σε περι-
όδους πολεμικών εντάσεων όπως του 2026 στη Μέση Ανατολή 
και σε κρίσιμες θαλάσσιες διόδους όπως το Στενό του Ορμούζ, 
οι αγορές αντιδρούν άμεσα με αύξηση τιμών λόγω του κινδύ-
νου διακοπής της τροφοδοσίας.

Οι αυξήσεις των τιμών ενέργειας με το πετρέλαιο Brent στα 
85-100 δολάρια το βαρέλι και το LNG στα 50-60 ευρώ τη με-
γαβατώρα επηρεάζουν άμεσα τον πληθωρισμό και το κόστος 
παραγωγής. Η Ευρώπη, ως καθαρός εισαγωγέας ενέργειας, 
είναι ιδιαίτερα ευάλωτη σε αυτές τις διακυμάνσεις. Η άνοδος 
των τιμών πετρελαίου αυξάνει το κόστος μεταφορών, ενώ η 
αύξηση των τιμών φυσικού αερίου επηρεάζει την ηλεκτρο-
παραγωγή και τη βιομηχανία. Οι επιπτώσεις μεταφέρονται σε 
ολόκληρη την οικονομία, επηρεάζοντας από την τιμή των καυ-
σίμων και της ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι το κόστος παραγω-
γής τροφίμων και βιομηχανικών προϊόντων. Αυτό οδηγεί συ-
χνά σε επιπλέον πληθωριστικές πιέσεις έως και 1%, σε μείωση 
της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών και σε υποχώρηση 
του ΑΕΠ της Ευρωζώνης περίπου 0,5%.

Τα τελευταία χρόνια, η ΕΕ προσπαθεί να μειώσει την ευαλωτό-
τητά της στις ενεργειακές κρίσεις, αλλά μάταια. Η διαφοροποί-
ηση των πηγών προμήθειας, η αύξηση των εισαγωγών LNG, η 
ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και η ενίσχυση των 
στρατηγικών αποθεμάτων αποτελούν βασικά εργαλεία για την 
αντιμετώπιση των γεωπολιτικών κινδύνων. Παράλληλα, επεν-
δύσεις σε νέες ενεργειακές υποδομές, όπως τερματικοί σταθ-
μοί LNG και διασυνδέσεις αγωγών, προσπαθούν να ενισχύουν 
την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης. Η περίφημη πράσινη 
μετάβαση με τη δημιουργία αιολικών και φωτοβολταϊκών πάρ-
κων ΑΠΕ -όπως φαίνεται- δεν έχει καταφέρει να επιτύχει ούτε 
οικονομία, ούτε αυτονομία. 

Το συμπέρασμα είναι ότι ιστορικά οι τιμές του πετρελαίου και 
του φυσικού αερίου στην Ευρώπη είναι άμεσα συνδεδεμένες 
με τη γεωπολιτική σταθερότητα. Σε περιόδους ειρήνης, οι αγο-
ρές λειτουργούν πιο προβλέψιμα, ενώ οι πολεμικές κρίσεις δη-
μιουργούν έντονες αναταράξεις. Για την Ευρώπη, η ενεργειακή 
ασφάλεια και η διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας αποτε-
λούν κρίσιμες προϋποθέσεις ώστε να περιοριστούν οι οικονο-
μικές επιπτώσεις των μελλοντικών γεωπολιτικών κρίσεων. Ο 
πόλεμος στη Μέση Ανατολή ανάλογα με την εξέλιξη δημιουρ-
γεί «price spikes» και η αγορά αντιδρά ακαριαία στον φόβο δι-
ακοπής προμηθειών. Το φυσικό αέριο είναι πλέον πιο ευάλωτο 
από το πετρέλαιο, επειδή η αγορά είναι πιο περιφερειακή και 
λιγότερο παγκοσμιοποιημένη. Η Ευρώπη είναι πιο εκτεθειμέ-
νη λόγω υψηλής εξάρτησης από εισαγωγές. Τέλος, με την πα-
ρούσα κρίση ας ελπίσουμε πως θα ακολουθήσει επιτέλους μια 
περίοδος προσαρμογής με νέες πηγές ροών LNG, αποθέματα 
και αλλαγές στην ενεργειακή πολιτική.

Η ενεργειακή εικόνα της Ευρώπης  
σε περιόδους πολέμου και ειρήνης

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Οι επόμενες εθνικές εκλογές δεν θα κριθούν τους τε-
λευταίους έξι μήνες. Θα κριθούν από σήμερα!

Το νέο πολιτικό και εκλογικό περιβάλλον διαμορφώ-
νει συνθήκες αυξημένων απαιτήσεων, καθαρών πολι-
τικών διακυβευμάτων και περιορισμένων περιθωρίων 
λαθών. Σε αυτό το πλαίσιο, η εκλογή δεν είναι επικοι-
νωνιακό γεγονός.

Είναι αποτέλεσμα στρατηγικής πορείας.

Η εμπειρία δείχνει ότι οι περισσότεροι υποψήφιοι βου-
λευτές δεν χάνουν λόγω έλλειψης δραστηριότητας. 
Χάνουν λόγω πολιτικής φθοράς, εσωτερικής αποδυ-
νάμωσης του δικτύου τους και απώλειας ελέγχου της 
δημόσιας ατζέντας, ειδικά στην περιοχή τους.

Ο χρόνος μέχρι τις εκλογές που απομένει είναι πολι-
τικό κεφάλαιο. Αν δεν επενδυθεί σωστά, χάνεται. Αν 
η δημόσια εικόνα σας καθορίζεται από τρίτους, ήδη 
υπάρχει πρόβλημα. Αν το πολιτικό σας γραφείο λει-
τουργεί διαχειριστικά και όχι στρατηγικά, η φθορά θα 
συσσωρεύεται. Αν απαντάτε αποσπασματικά σε επιθέ-
σεις χωρίς συνολικό αφήγημα, η πολιτική σας ταυτότη-
τα θα αποδυναμωθεί.

Η ευρωπαϊκή μέθοδος «Πυξίδα Πορείας - Πολιτι-
κό Εμβόλιο - Βιταμίνες Επικοινωνίας», που πρώ-
τη εφαρμόζει η εταιρεία Think Politics, δεν αποτελεί 
μία ακόμη επικοινωνιακή πρόταση. Είναι ένα ολοκλη-
ρωμένο πλαίσιο πολιτικής σταθεροποίησης και στρα-
τηγικής ενίσχυσης για υποψήφιους βουλευτές που θέ-
λουν να οργανώσουν την εκλογή ή την επανεκλογή 
τους εγκαίρως.

Η Πυξίδα Πορείας καθορίζει τον πολιτικό σας προ-
σανατολισμό, τις θεματικές προτεραιότητες, τη σα-
φή ιεράρχηση κοινοβουλευτικών παρεμβάσεων και το 
καθαρό προσωπικό αφήγημα, ανεξάρτητα από τα κομ-
ματικά συνθήματα.

Το Πολιτικό Εμβόλιο λειτουργεί προληπτικά. Εντο-
πίζει εστίες φθοράς, αναλύει την εκλογική βάση, προ-
λαμβάνει κρίσεις πριν παγιωθούν και θωρακίζει τη θε-
σμική σας εικόνα.

Οι Βιταμίνες Επικοινωνίας ενισχύουν τη σταθερή 
σύνδεση με την κοινωνία, τον πειθαρχημένο δημόσιο 
λόγο, τη στοχευμένη παρουσία στα Μέσα και τη μετα-
τροπή της κοινοβουλευτικής σας δράσης σε μετρήσιμο 
πολιτικό πλεονέκτημα.

Οι συχνές εμφανίσεις στα Μέσα αυξάνουν την 
αναγνωρισιμότητα αλλά δεν εγγυώνται την ψή-
φο από τους πολίτες. Πλησιάστε τους πολίτες από 
άλλα «κανάλια» και μεθόδους!

Οι εκλογές δεν θα κερδηθούν από εκείνον που θα μι-
λήσει περισσότερο. Θα κερδηθούν από εκείνον που θα 
σχεδιάσει νωρίτερα και στοχευμένα. Το ερώτημα δεν 
είναι αν θέλετε να εκλεγείτε. Το ερώτημα είναι αν εί-
στε διατεθειμένοι να το οργανώσετε. Η εκλογή δεν 
είναι αποτέλεσμα τύχης ή συγκυρίας. Είναι συνέπεια 
στρατηγικής πορείας.

Ζητήστε να μάθετε περισσότερα για την ευρωπαϊκή 
μέθοδο «Πυξίδα Πορείας - Πολιτικό Εμβόλιο - Βι-
ταμίνες Επικοινωνίας», πώς μπορεί να εφαρμοστεί 
στη δική σας υποψηφιότητα αν θέλετε να κερδίζετε - 
και όχι απλώς να συμμετέχετε.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Εθνικές εκλογές 2027:  
Η εκλογή ή επανεκλογή σας χτίζεται σήμερα!

TΡΙΤΗ 
10 MAΡΤΙΟΥ 2026
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του Αθανάσιου Θ. Κοσμόπουλου

Η στιγμή που η πραγματικότητα «έσπασε»
Σε περιόδους κρίσης η πρώτη απώλεια είναι παραδοσιακά η αλή-
θεια. Ωστόσο, στην τρέχουσα σύγκρουση στο Ιράν -η οποία πυ-
ροδοτήθηκε από τις αεροπορικές επιδρομές των ΗΠΑ και του 
Ισραήλ και ιδιαίτερα μετά τη δολοφονία του ανώτατου ηγέτη αγια-
τολάχ Χαμενεΐ- γινόμαστε μάρτυρες μιας πρωτοφανούς εξέλιξης: 
την πλήρη αδυναμία του μέσου πολίτη να διακρίνει το «γεγονός» 
από ένα ψηφιακό κατασκεύασμα. Η στιγμή που η πραγματικότη-
τα «έσπασε» ήρθε με ένα βίντεο που έγινε viral στην Κίνα, δείχνο-
ντας μια υποτιθέμενη καταστροφική επίθεση στο αεροπλανοφόρο 
USS Abraham Lincoln. Μέσα σε δευτερόλεπτα μια κατασκευασμέ-
νη εικόνα επηρέασε την αντίληψη εκατομμυρίων ανθρώπων, απο-
δεικνύοντας ότι τα pixels είναι πλέον εξίσου φονικά με τους πυ-
ραύλους.

Το USS Abraham Lincoln  
«βυθίστηκε» μόνο στις οθόνες μας
Το περιστατικό με το αεροπλανοφόρο αποτελεί το πιο χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα της νέας εποχής της AI παραπληροφόρησης.

Η Κατασκευή: Το βίντεο χρησιμοποίησε την ομοιότητα ενός πα-
ρουσιαστή της κρατικής τηλεόρασης της Κίνας (CCTV) και αφήγη-
ση στα πρότυπα των επίσημων δελτίων ειδήσεων. Έδειχνε πυραύ-
λους να διαλύουν το σκάφος και μαχητικά αεροσκάφη να πέφτουν 
στη θάλασσα.

Η Εμβέλεια: Το περιεχόμενο κατέκλυσε τις πλατφόρμες Weibo και 
Douyin, συγκεντρώνοντας πάνω από 10 εκατομμύρια προβολές σε 
ελάχιστο χρόνο.

Η Διάψευση: Η Κεντρική Διοίκηση των ΗΠΑ (US Central 
Command) αναγκάστηκε να παρέμβει, χαρακτηρίζοντας το βίντεο 
προϊόν της «μηχανής ψευδών αφηγημάτων του ιρανικού καθεστώ-
τος». Παρ’ όλα αυτά, η ζημιά στην κοινή γνώμη είχε ήδη γίνει.

Η στρατηγική της «ενίσχυσης»: Το γεωπολιτικό υπόβαθρο
Πίσω από τα fakes και ειδικά τα deepfakes κρύβεται μια ενορχη-
στρωμένη στρατηγική από κράτη όπως η Κίνα, το Ιράν και η Ρωσία. 
Η Κίνα, ως μακροχρόνιος εταίρος της Τεχεράνης, χρησιμοποιεί αυ-
τά τα αφηγήματα για να ασκήσει δριμεία στις ενέργειες των ΗΠΑ 
και του Ισραήλ. Η ραγδαία άνθηση της κινεζικής βιομηχανίας AI έχει 
επιτρέψει τη δημιουργία περιεχομένου που κλείνει την ψαλίδα με 
τη Δύση σε επίπεδο ποιότητας.

Ο ανεξάρτητος δημοσιογράφος Terence Shen εξηγεί τη διαδικασία: 
«Φαίνεται να είναι μια στρατηγική που χρησιμοποιούν: Τα κινεζικά 
μέσα ενημέρωσης ενισχύουν πρώτα αμφίβολες ή ανεπιβεβαίωτες 
αναφορές από τα ιρανικά κρατικά μέσα ενημέρωσης και, στη συ-
νέχεια, οι άνθρωποι αρχίζουν να δημιουργούν κάθε είδους βίντεο 
χρησιμοποιώντας εργαλεία AI».

«Operation overload»:  
Ψυχολογικός πόλεμος χωρίς σύνορα
Μια ιδιαίτερα επικίνδυνη επιχείρηση ρωσικής προέλευσης, γνωστή 
ως «Operation overload» (με τις τεχνικές ονομασίες Matryoshka ή 

Storm-1679), στοχεύει στην υπονόμευση του αισθήματος ασφά-
λειας. Η επιχείρηση αυτή πλαστογραφεί υπηρεσίες πληροφοριών 
και ειδησεογραφικά πρακτορεία για να σπείρει τον πανικό. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα είναι η διάδοση ψεύτικων προειδοποιήσε-
ων ασφαλείας προς Ισραηλινούς και Γερμανούς πολίτες, καλώντας 
τους να αποφεύγουν δημόσιους χώρους. Δεν πρόκειται απλώς για 
fake news αλλά για μια άμεση επιχείρηση παρέμβασης στην ψυχο-
λογία των πολιτών σε περιβάλλον υψηλής έντασης.

Το κενό πληροφοριών:  
Η λογοκρισία ως «καύσιμο» του ψεύδους

Σε αντίθεση με τον πόλεμο στην Ουκρανία, όπου η συνεχής ροή 
πληροφοριών από τους πολίτες παρείχε μια δικλίδα ασφαλείας, 
στο Ιράν κυριαρχεί το σκοτάδι της πληροφορίας. Οι συστηματικές 
διακοπές στο Διαδίκτυο και η αυστηρή κρατική λογοκρισία δημι-
ουργούν ένα κενό ενημέρωσης. Χωρίς επαληθευμένες μαρτυρίες 
από το πεδίο, τα AI fakes «μολύνουν» το περιβάλλον πληροφόρη-
σης ανεξέλεγκτα, καθώς δεν υπάρχει αντίλογος από την τοπική 
κοινωνία.

Εντοπίζοντας την απάτη: Τα ψεγάδια στο Μπαχρέιν

Παρά την πρόοδο, η «μηχανή» εξακολουθεί να κάνει ακόμη λάθη. 
Ένα βίντεο που υποτίθεται ότι έδειχνε ιρανική επίθεση σε ουρανο-
ξύστη στο Μπαχρέιν αποκάλυψε τα όρια της τεχνολογίας. Οι ανα-
λυτές εντόπισαν συγκεκριμένα οπτικά σφάλματα:

Αφύσικη συγχώνευση αντικειμένων: Δύο αυτοκίνητα στην αρι-
στερή πλευρά του πλάνου εμφανίζονταν «κολλημένα» μεταξύ τους.

Ανατομικά παράδοξα: Ένας άνδρας στη γωνία του βίντεο φαι-
νόταν να περνά τον αγκώνα του μέσα από το υλικό ενός σακιδίου.

Ασυνέπειες στη φυσική: Εκρήξεις και καπνός που δεν ακολου-
θούσαν τους κανόνες της προοπτικής.

Η αντίδραση των πλατφορμών και το μέλλον

Η σοβαρότητα της κατάστασης ανάγκασε ακόμα και τις πλατφόρ-
μες κοινωνικής δικτύωσης να λάβουν μέτρα. Ο Nikita Bier, επικε-
φαλής προϊόντος του X (πρώην Twitter), ανακοίνωσε ότι η πλατ-
φόρμα θα αποκλείει από το πρόγραμμα διαμοιρασμού εσόδων 
(revenue sharing) χρήστες που δημοσιεύουν περιεχόμενο AI από 
πολεμικές συγκρούσεις χωρίς σαφή επισήμανση. Οι ποινές ξεκι-
νούν από αναστολή 90 ημερών και φτάνουν μέχρι τον μόνιμο απο-
κλεισμό.

Η σύγκρουση στο Ιράν αποδεικνύει ότι τα κοινωνικά δίκτυα 
αποτελούν πλέον επέκταση του φυσικού / παραδοσιακού πε-
δίου μάχης. Υποστηρίζω προσωπικά εδώ και χρόνια ότι τα ΜΚΔ 
εξελίσσονται σε νέο και αυτόνομο battle domain, αυτό του γνω-
σιακού πολέμου. 

Καθώς η προσοχή και το ενδιαφέρον μας μετατρέπονται σε στο-
χοποιημένο στρατηγικό περιουσιακό στοιχείο (asset) για τους 
κακόβουλους υβριδικούς κρατικούς δρώντες, το ερώτημα πα-
ραμένει: Σε έναν πόλεμο, όπου τα pixels μπορούν να κατασκευ-
άσουν εικονικές νίκες, πόσο έτοιμοι είμαστε να θωρακίσουμε 
την κριτική μας σκέψη;

Η ΕΙΚΟΝΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ

Επτά σοκαριστικές παρατηρήσεις  
από τον πόλεμο της AI παραπληροφόρησης

Επιχειρησιακός 
συντονιστής 
Παρατηρητηρίου 
Ανάλυσης 
Υβριδικών Απειλών, 
υπουργείο 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης 
και Τεχνητής 
Νοημοσύνης
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Καθώς ο πόλεμος με το Ιράν εισέρχεται στη δεύτερη 
εβδομάδα του, η διεθνής προσοχή στρέφεται πρωτίστως 
στο ανθρώπινο κόστος της σύγκρουσης. Πίσω όμως από 
τις τραγικές απώλειες ζωών αναδύεται μια ακόμη κρίσι-
μη διάσταση, αυτή των οικονομικών επιπτώσεων του πο-
λέμου. Αν και οι συνέπειες αυτές ενδέχεται να είναι σημα-
ντικές, δεν θα κατανεμηθούν ισότιμα σε όλο το παγκόσμιο 
οικονομικό σύστημα. Ορισμένες οικονομίες θα υποστούν 
σοβαρό πλήγμα, ενώ άλλες ίσως επηρεαστούν λιγότερο 
από όσο αρχικά αναμένεται.

Το μεγαλύτερο βάρος θα το επωμιστεί αναπόφευκτα 
η ίδια η Μέση Ανατολή. Η εμπειρία προηγούμενων συ-
γκρούσεων δείχνει ότι ακόμη και ένας σύντομος πόλεμος 
μπορεί να επιφέρει σημαντική επιβράδυνση της οικονο-
μικής δραστηριότητας. Για παράδειγμα, κατά τη διάρκεια 
της πρόσφατης σύγκρουσης διάρκειας μόλις 12 ημερών 
τον Ιούνιο του 2025, η οικονομία του Ισραήλ συρρικνώ-
θηκε περίπου κατά 1% σε ένα μόνο τρίμηνο. Αν η σημερινή 
σύγκρουση παραμείνει περιορισμένη χρονικά, μια παρό-
μοια μείωση της οικονομικής δραστηριότητας θα μπο-
ρούσε να καταγραφεί τόσο στο Ισραήλ όσο και στις οικο-
νομίες του Κόλπου. Αν όμως η σύγκρουση παραταθεί, οι 
επιπτώσεις θα είναι βαθύτερες. Η παραγωγή θα διαταρα-
χθεί, επενδύσεις θα αναβληθούν, ενώ ο τουρισμός, που 
αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες πολλών οι-
κονομιών της περιοχής, θα δεχθεί σοβαρό πλήγμα. Η οι-
κονομία του ίδιου του Ιράν αναμένεται να υποστεί ακόμη 
μεγαλύτερη ζημιά. Με βάση ιστορικά δεδομένα από πα-
ρόμοιες συγκρούσεις, το ΑΕΠ της χώρας ενδέχεται να μει-
ωθεί κατά περισσότερο από 10%.

Σε παγκόσμιο επίπεδο ωστόσο, η εικόνα είναι πιο σύνθε-
τη. Η Μέση Ανατολή, παρά τη γεωπολιτική της σημασία, 
αντιπροσωπεύει μόλις το 2%-3% της παγκόσμιας οικονο-

μικής παραγωγής. Επομένως, ακόμη και μια σοβαρή περι-
φερειακή ύφεση δεν θα οδηγούσε από μόνη της σε βαθιά 
παγκόσμια οικονομική κρίση.

Ο πραγματικός κίνδυνος εντοπίζεται αλλού, ήτοι στις 
ενεργειακές ροές και στις κρίσιμες αλυσίδες εφοδιασμού. 
Περίπου το ένα τέταρτο του παγκόσμιου θαλάσσιου εμπο-
ρίου πετρελαίου διέρχεται από τα Στενά του Ορμούζ, ενώ 
από το ίδιο πέρασμα μεταφέρεται περίπου το ένα πέμπτο 
των παγκόσμιων εξαγωγών υγροποιημένου φυσικού αε-
ρίου. Οποιαδήποτε διακοπή της ναυσιπλοΐας σε αυτό το 
στρατηγικό σημείο μπορεί να προκαλέσει άμεσες ανατα-
ράξεις στις διεθνείς αγορές ενέργειας.

Ήδη οι τιμές πετρελαίου και φυσικού αερίου παρουσιά-
ζουν έντονες διακυμάνσεις. Η αύξηση των ενεργειακών 
τιμών μεταφέρει εισόδημα από τις χώρες που εισάγουν 
ενέργεια προς τις χώρες που την εξάγουν. Μεγάλοι κερ-
δισμένοι μπορεί να είναι ενεργειακοί εξαγωγείς εκτός της 
Μέσης Ανατολής, όπως η Νορβηγία, ο Καναδάς ή η Ρωσία. 
Αντίθετα, οικονομίες που εξαρτώνται έντονα από ενερ-
γειακές εισαγωγές, όπως η Ιαπωνία, η Νότια Κορέα, η Ιν-
δία, η Κίνα και πολλές ευρωπαϊκές χώρες, είναι πιο ευά-
λωτες. Για αυτές, το βασικό κανάλι μετάδοσης της κρίσης 
θα είναι ο πληθωρισμός, καθώς η αύξηση του ενεργεια-
κού κόστους μειώνει την αγοραστική δύναμη νοικοκυρι-
ών και επιχειρήσεων. Ωστόσο, ακόμη και σε ένα δυσμενές 
σενάριο όπου οι τιμές πετρελαίου φθάσουν τα 100 δολά-
ρια το βαρέλι, οι επιπτώσεις στην παγκόσμια οικονομία 
εκτιμάται ότι θα είναι περιορισμένες σε σύγκριση με την 
ενεργειακή κρίση που ακολούθησε την εισβολή της Ρωσί-
ας στην Ουκρανία το 2022. Εντέλει, ο πόλεμος στο Ιράν 
υπενθυμίζει πόσο στενά συνδεδεμένες είναι η γεωπολιτι-
κή και η οικονομία. Αν και το παγκόσμιο οικονομικό σύστη-
μα έχει αποδειχθεί αξιοσημείωτα ανθεκτικό τα τελευταία 
χρόνια, η εξέλιξη της σύγκρουσης θα καθορίσει εάν πρό-
κειται για μια ακόμη διαχειρίσιμη κρίση ή για την απαρχή 
ενός νέου κύκλου οικονομικής αβεβαιότητας.

Ο πόλεμος στο Ιράν  
και οι γεωοικονομικές επιπτώσεις

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

39
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΤΡΙΤΗ 10 MAΡΤΙΟΥ 2026

Συνεχίζεται σήμερα η ακροαματική διαδικασία, ενώ-
πιον του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημάτων, σε ειδι-
κά διαμορφωμένη αίθουσα, στις φυλακές Κορυδαλλού, 
για τη φερόμενη δράση οργανωμένων κουκουλοφό-
ρων οπαδών, οι οποίοι συμμετείχαν στα τραγικά επει-
σόδια τη μοιραία νύχτα που δολοφονήθηκε ο νεαρός 
αστυνομικός των ΜΑΤ Γιώργος Λυγγερίδης. Οι συνά-
δελφοί του, οι οποίοι έζησαν τα θλιβερά γεγονότα, θα 
συνεχίσουν να τα περιγράφουν στο δικαστήριο, δίνο-
ντας την εικόνα ότι εκείνη τη νύχτα οι κατηγορούμενοι 
έδρασαν ως ομάδα με οργανωμένο σχέδιο και ότι στό-
χος τους ήταν να σκοτώσουν αστυνομικό, κάτι που τε-
λικά πέτυχαν.

Οι αστυνομικοί, οι οποίοι έχουν καταθέσει ήδη στη 
δίκη, έχουν μιλήσει για το πόσο οργανωμένοι ήταν οι 
κουκουλοφόροι, για «εντολές» που τους δόθηκαν, για 

συνεχή «ανεφοδιασμό» με πολεμοφόδια και κυρίως για 
τη βιαιότητα της επίθεσης εναντίον της διμοιρίας των 
ΜΑΤ με καδρόνια, πέτρες, βόμβες μολότοφ και κυρί-
ως ναυτικές φωτοβολίδες, οι οποίες, όπως έχουν πε-
ριγράψει, εκτοξεύονταν «σε ευθεία βολή». Οι πιο συ-

γκλονιστικές περιγραφές των αστυνομικών είναι για 
τις τραγικές στιγμές, όταν ο συνάδελφός τους Γιώργος 
Λυγγερίδης χτυπήθηκε από τη ναυτική φωτοβολίδα, 
που έκοψε τελικά το νήμα της ζωής του. Περιέγραψαν 
τους πανηγυρισμούς που άκουσαν από τους κουκου-
λοφόρους-χούλιγκαν, τις ιαχές ότι θα σκοτώσουν τους 
αστυνομικούς, αλλά και τις σφοδρότατες επιθέσεις 
που ακολούθησαν, μόλις οι δράστες είδαν τον πεσμέ-
νο αστυνομικό, εμποδίζοντας τους συναδέλφους του να 
τον προστατεύσουν και να τον απομακρύνουν από το 
σημείο. Κατά την προηγούμενη συνεδρίαση του δικα-
στηρίου επικράτησε ένταση όταν εξερράγη ο πατέρας 
του Γιώργου Λυγγερίδη, παρακολουθώντας τις προσπά-
θειες της υπεράσπισης να αντικρούσει τις καταλυτικές 
περιγραφές των αστυνομικών.

Κ. Γεώργιζας

Με καταθέσεις συναδέλφων του Γιώργου Λυγγερίδη συνεχίζεται σήμερα η δίκη των κουκουλοφόρων οπαδών

Τον δρόμο για τη φυλακή πήρε ο 82χρο-
νος συνταξιούχος μαιευτήρας-γυ-
ναικολόγος από την Αχαΐα, ο οποί-
ος συνελήφθη για υπόθεση παιδικής 

πορνογραφίας. Μετά την απολογία του ενώπι-
ον του ανακριτή Πατρών, κρίθηκε προφυλακι-
στέος, ενώ απορρίφθηκε το αίτημά του να τε-
θεί σε κατ’ οίκον περιορισμό με ηλεκτρονικό 
βραχιολάκι.

Ο 82χρονος οδηγήθηκε τη Δευτέρα 9 
Μαρτίου ενώπιον του ανακριτή Πατρών για 
να απολογηθεί σχετικά με τις κατηγορίες που 
αντιμετωπίζει για κατοχή υλικού σεξουαλικής 
κακοποίησης ανηλίκων. Μετά την ολοκλήρω-
ση της διαδικασίας, ανακριτής και εισαγγελέ-
ας αποφάσισαν την προφυλάκισή του. Κατά 
την αποχώρησή του από το Δικαστικό Μέγα-
ρο δεν προχώρησε σε καμία δημόσια δήλω-
ση. Σύμφωνα με πληροφορίες, είναι πιθανό 
να κρατηθεί στο σωφρονιστικό κατάστημα 
της Τρίπολης.

Ο κατηγορούμενος είχε ζητήσει να παρα-
μείνει σε κατ’ οίκον περιορισμό με ηλεκτρονι-
κό βραχιολάκι, επικαλούμενος την προχωρη-
μένη ηλικία του, ωστόσο το αίτημα δεν έγινε 
δεκτό από τις δικαστικές αρχές.

Χιλιάδες αρχεία
κακοποίησης ανηλίκων
Η υπόθεση αποκαλύφθηκε έπειτα από στοιχεία 
που διαβιβάστηκαν στις ελληνικές αρχές από 
τον αμερικανικό οργανισμό National Center 
for Missing and Exploited Children (NCMEC), 
τα οποία έδειχναν χρήστη Διαδικτύου να με-
ταφορτώνει υλικό σεξουαλικής κακοποίησης 
ανηλίκων. Κατά την επιχείρηση της Αστυνο-
μίας στο σπίτι του στο Ρίο κατασχέθηκαν ένα 
κινητό τηλέφωνο, ένας εξωτερικός σκληρός 
δίσκος και δύο εσωτερικοί σκληροί δίσκοι υπο-
λογιστή. Από την επιτόπια ψηφιακή ανάλυση 
προέκυψε ότι τα μέσα αποθήκευσης περιείχαν 
χιλιάδες φωτογραφίες και βίντεο σεξουαλικής 
κακοποίησης ανηλίκων, μεταξύ των οποίων και 
παιδιά ηλικίας κάτω των 12 ετών.

Το υλικό με τα εγγόνια του
που προκάλεσε σοκ
Ιδιαίτερα σοκαριστικό στοιχείο της υπόθεσης εί-
ναι ότι, σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής ευρήμα-
τα των Αρχών, εντοπίστηκαν και πρωτογενώς 
παραχθέντα αρχεία που φέρεται να δημιούργη-
σε ο ίδιος ο κατηγορούμενος. Στις φωτογραφίες 
αυτές απεικονίζονται ανήλικα παιδιά σε γυμνές 
ή ημίγυμνες στάσεις, τα οποία, σύμφωνα με τις 
πληροφορίες της έρευνας, είναι συγγενικά του 
πρόσωπα και συγκεκριμένα τα εγγόνια του.

Από την πλευρά του, ο 82χρονος φέρεται να 
υποστηρίζει ότι τα παιδιά δεν εμφανίζονται γυ-
μνά στις εικόνες και ότι σε ορισμένες φωτογρα-
φίες βρίσκονται και άλλα μέλη της οικογένειας. 
Τα κατασχεθέντα ψηφιακά πειστήρια αναμένε-
ται να αποσταλούν στη Διεύθυνση Εγκληματο-
λογικών Ερευνών για περαιτέρω εργαστηριακή 
ανάλυση, ενώ η έρευνα των Αρχών για την πλή-
ρη έκταση της υπόθεσης βρίσκεται σε εξέλιξη.

Στη φυλακή ο 82χρονος παιδόφιλος
Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Απορρίφθηκε το αίτημα  Απορρίφθηκε το αίτημα  
του πρώην μαιευτήρα  του πρώην μαιευτήρα  
για κατ’ οίκον κράτηση  για κατ’ οίκον κράτηση  

με βραχιολάκι - Κατηγορείται  με βραχιολάκι - Κατηγορείται  
για κατοχή υλικού σεξουαλικής για κατοχή υλικού σεξουαλικής 

κακοποίησης ανηλίκωνκακοποίησης ανηλίκων
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Η σύλληψη -και από το μεσημέρι της Δευτέρας 
(9/3) προφυλάκιση- ενός 82χρονου συνταξι-
ούχου γυναικολόγου-μαιευτήρα από την Πά-
τρα, με την κατηγορία της κατοχής και διακίνη-

σης πορνογραφικού υλικού με ανηλίκους, ήρθε να μας 
υπενθυμίσει ότι οι παιδόφιλοι είναι άνθρωποι της... δι-
πλανής πόρτας.

Τα τελευταία χρόνια η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλή-
ματος, σε συνεργασία με άλλες παρόμοιες αστυνομικές 
υπηρεσίες και οργανισμούς ανά τον κόσμο, δίνει μάχη 
προκειμένου να εντοπίσει και να οδηγήσει στη δικαιο-
σύνη όλους εκείνους τους αρρωστημένους εγκεφάλους 
που έχουν στήσει «πάρτι» με εκατομμύρια φωτογραφί-
ες και βίντεο σεξουαλικού περιεχομένου με ανηλίκους 
στο επονομαζόμενο dark web. Δεν είναι υπερβολή να πει 
κανείς ότι το «σκοτεινό Διαδίκτυο» είναι ο... παράδεισος 
των παιδόφιλων, καθώς εκεί βρίσκουν, ανταλλάσσουν ή 
και αγοράζουν υλικό σκληρής σεξουαλικής κακοποίησης 
ακόμη και παιδιών που όχι απλώς δεν έχουν συμπληρώ-
σει ούτε καν τα 12 έτη ζωής, αλλά κάποια είναι ακόμη και 
βρέφη. «Πρόκειται για ανθρώπους της διπλανής πόρτας, 
που σε πολλές περιπτώσεις η συμπεριφορά τους δεν κι-
νεί υποψίες, κρύβοντας καλά τα αρρωστημένα ένστικτά 
τους», σημειώνει στην «Ρ» αστυνομικός που έχει υπηρε-
τήσει στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος και έχει χει-
ριστεί περιπτώσεις όπως αυτήν του 82χρονου!

Η ΕΛΑΣ εξοπλίζεται
διαρκώς τεχνολογικά
Η παιδική πορνογραφία αποτελεί μία από τις πιο σοβα-

ρές μορφές σεξουαλικής εκμε-
τάλλευσης ανηλίκων και με τη 
ραγδαία εξάπλωση του Διαδι-
κτύου έχει λάβει ανησυχητικές 
διαστάσεις παγκοσμίως αλλά 
και στην Ελλάδα. 

Αυτό καθώς όλο και περισ-
σότεροι άνθρωποι προσπα-
θούν μέσω του dark web να 
αποκτήσουν πρόσβαση σε βί-
ντεο και φωτογραφίες με γυμνά 
και σεξουαλικά κακοποιημένους 
ανήλικους, την ίδια ώρα που η Δίωξη 
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος εξοπλίζεται 
συνεχώς τεχνολογικά και σε επίπεδο γνώσε-
ων προκειμένου να τους εντοπίζει. Μάλιστα, στην άοκνη 
αυτή προσπάθεια των αστυνομικών και των επιστημο-
νικών συνεργατών αυτής της υπηρεσίας πιστώνεται το 
γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχουμε μεγάλο αριθμό 
συλλήψεων που αφορούν όχι απλώς μεμονωμένες περι-
πτώσεις (όπως ο συνταξιούχος γιατρός από την Πάτρα) 
αλλά και κυκλώματα που ανταλλάσσουν μεταξύ τους 
αυτό το υλικό, με αποτέλεσμα δικογραφίες κακουργη-
ματικού χαρακτήρα.

Ασία και πρώην Σοβιετική
Ένωση τα θλιβερά πρωτεία
Η (πιο) σκοτεινή πλευρά του Διαδικτύου, το dark web, 
αποτελεί τον... παράδεισο όσων θέλουν να καλύψουν 
τα ίχνη τους και να αποκτήσουν πρόσβαση -είτε να δι-
ακινήσουν οι ίδιοι- σε υλικό παιδικής πορνογραφίας. 
Εκεί μπορεί κανείς να εντοπίσει ακόμη και βίντεο που 
προκαλούν ανατριχίλα, όπως με βιασμούς παιδιών, τα 

οποία γυρίζονται κυρίως σε ασι-
ατικές χώρες, όπως η Ταϊλάνδη 
και οι Φιλιππίνες, αλλά και σε 
κράτη της πρώην Σοβιετικής 
Ένωσης. Ο «κανόνας» μάλιστα 
που ισχύει σε αυτές τις σελί-
δες του σκοτεινού Διαδικτύ-
ου είναι ο εξής: όσο πιο μικρό 

σε ηλικία το παιδί, τόσο περισ-
σότερα τα χρήματα που θα πλη-

ρωθούν από αρρωστημένους στο 
μυαλό ανθρώπους που θα ήθελαν 

και οι ίδιοι να είναι παιδοβιαστές. Για 
να καταλάβει κανείς, μιλάμε για ποσά που 

ξεκινούν από 1.000 ευρώ και μπορεί να φτά-
σουν ακόμη και τις 20.000 ευρώ, σε ένα «δωμάτιο» όπου 
μπορεί κάποιος να κακοποιεί live ένα παιδί.

Ο ρόλος της Τεχνητής Νοημοσύνης
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι με την Τεχνητή Νοημοσύ-
νη (ΑΙ) να έχει μπει για τα καλά σε κάθε έκφανση της ζω-
ής μας, μοιραία οι ελληνικές διωκτικές αρχές βρίσκονται 
σε εγρήγορση, καθώς εσχάτως έχουμε και περιστατικά 
με «deepfake» βίντεο, όπου πρωταγωνιστούν ανήλικοι. 
Δεν είναι υπερβολή να πει κανείς ότι στην Ευρώπη αυ-
τή η μορφή εγκληματικότητας λαμβάνει όλο και μεγαλύ-
τερες διαστάσεις, με το ΑΙ να αποδεικνύεται στη συγκε-
κριμένη περίπτωση ένα πολύ «κακό» εργαλείο. Ακόμη 
και 2-3 φωτογραφίες από κάποια ανοιχτή πηγή στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης είναι αρκετές για να αξιοποι-
ηθούν από αρρωστημένους εγκεφάλους και μέσω της 
Τεχνητής Νοημοσύνης να γίνουν φωτογραφίες ή ακόμη 
και βίντεο πορνογραφικού περιεχομένου.

Πληρώνουν Πληρώνουν 
έως και €20.000 έως και €20.000 
για να δουν liveγια να δουν live
βιασμό παιδιού βιασμό παιδιού 

«Πρόκειται 
 για ανθρώπους  της διπλανής πόρτας,  οι οποίοι δεν κινούν υποψίες κρύβοντας καλά τα αρρωστημένα ένστικτά τους», σημειώνει στην «Ρ» αστυνομικός που έχει υπηρετήσει στη Δίωξη Ηλεκτρονικού  
Εγκλήματος

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος

ΤΟ... ΠΑΡΤΙ ΤΩΝ ΠΑΙΔΟΦΙΛΩΝ ΣΤΟ ΣΚΟΤΕΙΝΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
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Οι πρώτες εικόνες από τα χωριά της Ηπείρου 
αποτυπώνουν το μέγεθος της αναστάτωσης 
που προκάλεσε ο ισχυρός σεισμός των 5,3 Ρί-
χτερ, ο οποίος σημειώθηκε τα ξημερώματα 

της Κυριακής στη Θεσπρωτία. Η δόνηση έγινε ιδιαίτε-
ρα αισθητή σε μεγάλο μέρος της περιοχής, ενώ οι συ-
νεχείς μετασεισμοί που ακολούθησαν καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της μέρας κράτησαν τους κατοίκους σε κατάσταση 
έντονης ανησυχίας.

Τα περισσότερα προβλήματα εντοπίζονται σε χω-
ριά των Ιωαννίνων και της Θεσπρωτίας, όπου οι Αρχές 
έχουν ξεκινήσει ήδη την καταγραφή των ζημιών, ενώ 
τεχνικά κλιμάκια πραγματοποιούν αυτοψίες σε κτίρια 
και υποδομές.

Ζημιές σε χωριά
και παλαιά κτίρια
Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής στοιχεία, τα χωριά που 
επλήγησαν περισσότερο βρίσκονται στον Δήμο Δω-
δώνης και ειδικότερα στις Δημοτικές Ενότητες Σελ-
λών και Δωδώνης. Ζημιές έχουν καταγραφεί, μεταξύ 
άλλων, στα χωριά Ψήνα, Σενίκο και Άγιος Νικόλαος. 
Σε αρκετές περιπτώσεις σπίτια έχουν υποστεί σοβαρές 
ρωγμές, ενώ σε ορισμένα χωριά σημειώθηκαν και με-
ρικές καταρρεύσεις παλαιών κτισμάτων. Ανάμεσα στα 
κτίρια που επηρεάστηκαν είναι και εκκλησίες, καθώς 
και σχολικές εγκαταστάσεις, κυρίως πέτρινα κτίσματα 
που είναι πιο ευάλωτα σε ισχυρές δονήσεις.

Από το πρωί της Κυριακής ο Δήμος Δωδώνης ξεκί-
νησε την πρώτη καταγραφή των ζημιών με επιτόπιες 
επισκέψεις σε οικισμούς. Οι περισσότεροι κάτοικοι των 
χωριών είναι ηλικιωμένοι και αρκετοί πέρασαν τη νύ-
χτα με έντονη αγωνία, φοβούμενοι νέες ισχυρές δο-
νήσεις.

Προληπτικά μέτρα 
και κλειστά σχολεία
Για προληπτικούς λόγους αποφασίστηκε να παραμεί-
νουν κλειστά τη Δευτέρα όλα τα σχολεία και οι παιδι-
κοί σταθμοί στον Δήμο Ιωαννιτών ώστε να πραγματο-
ποιηθούν έλεγχοι στα σχολικά κτίρια. Σύμφωνα με τον 
δήμο, η απόφαση ελήφθη αποκλειστικά για την ασφά-
λεια μαθητών και εκπαιδευτικών, καθώς η μετασεισμι-
κή δραστηριότητα συνεχίζεται. Κλιμάκια των τεχνικών 

υπηρεσιών, σε συνεργασία με μηχανικούς του Τεχνι-
κού Επιμελητηρίου Ελλάδας, πραγματοποιούν αυτο-
ψίες προκειμένου να διαπιστωθεί η κατάσταση των 
εγκαταστάσεων και να διασφαλιστεί η ασφαλής επα-
ναλειτουργία τους.

«Χρειάζεται λίγη υπομονή
μια δυο μέρες για να δούμε»
Ο αναπληρωτής διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστι-
τούτου και σεισμολόγος Βασίλης Καραστάθης, μιλώ-
ντας στην «Political» για την κατάσταση που διαμορ-
φώνεται μετά τον σεισμό των 5,3 Ρίχτερ κοντά στα 
Ιωάννινα, τόνισε ότι χρειάζεται ακόμη χρόνος για να 
εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα. Όπως εξήγησε, η 
μετασεισμική δραστηριότητα βρίσκεται σε εξέλιξη και 
οι επιστήμονες παρακολουθούν τα δεδομένα προσε-
κτικά προκειμένου να διαπιστώσουν αν το φαινόμενο 
οδηγείται σταδιακά σε εκτόνωση.

Ο κ. Καραστάθης εμφανίστηκε επιφυλακτικός ως 
προς την εξέλιξη της σεισμικής ακολουθίας, επισημαί-
νοντας ότι απαιτούνται ακόμη μερικά εικοσιτετράω-
ρα για να φανεί αν η δραστηριότητα βαίνει προς εξα-
σθένηση.

«Αυτό που θα έλεγα είναι ότι δεν είναι κακό να πε-
ριμένουμε. Χρειάζεται λίγη υπομονή παραπάνω, του-
λάχιστον μία με δύο ημέρες, για να δούμε την ακολου-
θία να βαίνει σε απόσβεση σιγά σιγά. Αυτήν τη στιγμή 
δεν έχουμε ακόμη αυτή την εικόνα που θα θέλαμε», 
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, εξήγησε ότι μέχρι στιγμής παρατη-
ρείται μια έντονη και πλούσια μετασεισμική δραστη-

ριότητα, η οποία όμως δεν επιτρέπει ακόμη ασφαλή 
συμπεράσματα για το αν ο κύριος σεισμός έχει ήδη εκ-
δηλωθεί.

Το ρήγμα και η γεωγραφία
του φαινομένου
Σύμφωνα με τον σεισμολόγο, από την ανάλυση των δε-
δομένων φαίνεται ότι η σεισμική δραστηριότητα σχη-
ματίζει μια γραμμή περίπου 18 χιλιομέτρων, η οποία 
αποτυπώνει τη ζώνη του ρήγματος που ενεργοποιήθη-
κε. Το ρήγμα έχει κατεύθυνση βορρά - νότου και φαίνε-
ται να εκτείνεται σε σημαντικό μήκος, κάτι που δείχνει 
ότι πρόκειται για μια αρκετά μεγάλη σεισμική ζώνη. 
Όπως σημείωσε ο ίδιος, στην περιοχή υπήρχαν ήδη εν-
δείξεις ύπαρξης ρήγματος, ωστόσο η ακριβής μορφή 
και τα χαρακτηριστικά του δεν είχαν χαρτογραφηθεί με 
ακρίβεια μέχρι σήμερα.

Οι σεισμολόγοι παρακολουθούν ιδιαίτερα την εξέ-
λιξη της ακολουθίας, καθώς, όπως εξηγεί ο κ. Καρα-
στάθης, παρατηρείται και μια επέκταση της δραστηρι-
ότητας προς τα νότια.

Προσοχή τις επόμενες μέρες
Ο σεισμολόγος τόνισε ότι, αν και δεν υπάρχει λό-
γος πανικού, η προσοχή των επιστημόνων παραμένει 
στραμμένη στην εξέλιξη του φαινομένου, κυρίως λό-
γω της εγγύτητας της σεισμικής ζώνης με αστικές πε-
ριοχές. «Είμαστε πολύ κοντά στα Γιάννενα και θα πρέ-
πει να είμαστε προσεκτικοί και να τηρούμε τα μέτρα, 
μέχρι το σημείο που θα δούμε μια σαφή εκτόνωση του 
φαινομένου», υπογράμμισε.

ΣΕΙΣΜΟΣ 5,3 ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ

Ρωγμές σε σπίτια, αγωνία στα χωριά

Ο σεισμολόγος Βασίλης Καραστάθης προειδοποιεί:  
«Δεν έχουμε ακόμη την εικόνα που θα θέλαμε»

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Αλλάζει επίπεδο η αντιπαράθεση για το νερό στον Δήμο Αίγι-
νας, καθώς μεγάλη μερίδα των κατοίκων φαίνεται να μην ανέχε-
ται πλέον την τακτική της δημοτικής αρχής και ζητά την… παύση 
του δημάρχου Γιάννη Ζορμπά. Μπορεί η συγκεκριμένη διαδικασία 
να μην προβλέπεται για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, όμως ο σύλλο-
γος Πρωτοβουλία Πολιτών Αίγινας, με την επιστολή που έστειλε 
προς τον Προέδρο της Δημοκρατίας, τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη και την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, με αυτό τον 
τρόπο δείχνει την απόγνωση στην οποία έχουν φτάσει οι πολίτες 
της Αίγινας. 

Στην επιστολή τους, οι κάτοικοι του νησιού υποστηρίζουν ότι 
στην Αίγινα διαπράττεται ένα «διαρκές κακούργημα», επισημαίνο-
ντας πως «η δημοτική αρχή της Αίγινας γνωρίζει από τις 14 Ιανου-
αρίου 2026 πως το νερό των γεωτρήσεων που δίνει στους πολίτες 

είναι γεμάτο κολοβακτηρίδια (κοπρανώδης ρύπανση), είναι αχλω-
ρίωτο και άκρως επικίνδυνο. Ο δήμαρχος για ενάμιση μήνα άφησε 
εν γνώσει του χιλιάδες οικογένειες, βρέφη, σχολεία και το Κέντρο 
Υγείας να πλένονται και να καταναλώνουν νερό που, όπως απέδει-
ξαν και οι αναλύσεις του ΠΑΚΟΕ, περιέχει καρκινογόνο εξασθενές 
χρώμιο, e-coli και εντερόκοκκους». Γνωστοποιώντας τα παραπά-
νω λοιπόν, η Πρωτοβουλία Πολιτών Αίγινας ζητά «την άμεση, με 
κυβερνητική εντολή, παύση του δημάρχου Αίγινας και των υπευ-
θύνων, με τις διαδικασίες του κατεπείγοντος», υποστηρίζοντας ότι 
«άνθρωποι που κρύβουν υγειονομικές εντολές ενώ τα παιδιά αρ-
ρωσταίνουν, είναι δημόσιος κίνδυνος», καθώς και ζητώντας «την 
άμεση ενεργοποίηση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστα-
σίας ώστε να σφραγίσει τις τοξικές γεωτρήσεις και να δρομολογή-
σει υδροφόρα πλοία για την επιβίωση του νησιού».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στην Ολομέλεια του ΣτΕ η προσφυγή 
των δήμων κατά του ΝΟΚ

Ζητούν άμεση παύση του δημάρχου Αίγινας

Ο Νέος Οικοδομικός Κανονισμός (ΝΟΚ), και κα-
τά συνέπεια ολόκληρη η πολεοδομική πολι-
τική της χώρας, μπαίνει στο μικροσκόπιο της 
Δικαιοσύνης, καθώς η ολομέλεια του Συμ-

βουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) συζήτησε τις προσφυ-
γές που έχουν καταθέσει δήμοι της Αττικής σχετικά με 
τη συνταγματικότητα του νέου θεσμικού πλαισίου για 
τα πολεοδομικά κίνητρα και το σύστημα περιβαλλοντι-
κής αντιστάθμισης. Θυμίζουμε πως την πρωτοβουλία 
για τη νέα προσφυγή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το 
θέμα του ΝΟΚ είχε ο δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού Χα-
ράλαμπος Μπονάτσος ενώ την συνυπέγραψαν οι Δήμοι 
Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Κηφισιάς, Αμαρουσίου 
και Αλίμου. Οι προσφεύγοντες υποστηρίζουν ότι το νέο 
πλαίσιο παραβιάζει βασικές συνταγματικές διατάξεις 
καθώς και διατάξεις του Ευρωπαϊκού Δικαίου. Σύμφωνα 
με τα επιχειρήματά τους, δεν προηγήθηκαν η απαιτού-
μενη επιστημονική τεκμηρίωση ούτε η Στρατηγική Με-
λέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, ενώ όσον αφορά 
τις ρυθμίσεις θεωρούν ότι εξυπηρετούν ιδιωτικά συμ-
φέροντα σε βάρος του οικιστικού περιβάλλοντος. Ένα 
από τα βασικά σημεία της νομικής αντιπαράθεσης αφο-
ρά το κατά πόσο το νέο σύστημα παραβιάζει την αρχή 
της διάκρισης των εξουσιών. Οι δήμοι υποστηρίζουν ότι 
το νέο θεσμικό πλαίσιο επιχειρεί ουσιαστικά να επανα-
φέρει οικοδομικές άδειες που έχουν ήδη ακυρωθεί από 
τη Δικαιοσύνη ή βρίσκονται υπό δικαστική κρίση. Πα-
ράλληλα, επισημαίνουν ότι το πλαίσιο διευρύνει το πε-
δίο εφαρμογής των πολεοδομικών κινήτρων πέρα από 
τα όρια που είχαν θέσει οι αποφάσεις της Ολομέλειας 
του ΣτΕ το 2025, με τις οποίες κρίθηκαν αντισυνταγμα-
τικές βασικές διατάξεις του ΝΟΚ.

«Μια γροθιά» ΣΒΑΠ και δήμοι
Στο πλευρό τόσο του Δήμου Φιλοθέης-Ψυχικού, που 
αποτελεί μέλος του, αλλά και όσων ακόμα δήμων προ-

σέφυγαν εκ νέου στο Συμβούλιο της Επικρατείας, για 
τις ρυθμίσεις περί «μπόνους» του Νέου Οικοδομικού 
Κανονισμού (ΝΟΚ), εντάχθηκε και ο Σύνδεσμος για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη των Πόλεων (ΣΒΑΠ). Πιο συγκε-
κριμένα, το διοικητικό συμβούλιο του ΣΒΑΠ, με αφορ-
μή την εκδίκαση των νέων προσφυγών ενώπιον της 
Ολομέλειας του ΣτΕ, επαναβεβαίωσε την ομόφωνη 
απόφασή του να στηρίξει τις πρωτοβουλίες των δή-
μων μελών του και των φορέων και πολιτών που έχουν 
προσφύγει για το θέμα στη Δικαιοσύνη. Ακόμα απο-
φασίστηκε ομόφωνα, ύστερα από συνεργασία του με 

τον δήμαρχο Φιλοθέης-Ψυχικού Χαράλαμπο Μπονά-
τσο, η στήριξη της αίτησης ακύρωσης που έχει καταθέ-
σει ο δήμος, συμπαραστεκόμενος ταυτόχρονα και στην 
προσπάθεια όλων των δήμων που αγωνίζονται για να 
διασφαλίσουν έναν ορθολογικό και βιώσιμο πολεοδο-
μικό σχεδιασμό. 

Ο πρόεδρος του ΣΒΑΠ Αλέξης Μαυραγάνης τόνι-
σε ότι «ο Σύνδεσμος θα συνεχίσει να παρακολουθεί 
την εξέλιξη της υπόθεσης και να στηρίζει τη δημιουρ-
γία ενός σαφούς και βιώσιμου πλαισίου πολεοδομικού 
σχεδιασμού για τις τοπικές κοινωνίες».
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 «Για ποιον γίνονται τα έργα, κ. Σαραούδα;»

Σε ακόμα μία σοβαρή καταγγελία για τα «έργα και τις ημέρες» 
της δημοτικής αρχής του Στράτου Σαραούδα, στη Μεταμόρφωση, 
προχώρησε με δημόσια ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης ο ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος και πρώην στενός του συ-
νεργάτης Γιάννης Μπάλτας. Επαναλαμβάνοντας δημόσια όσα είχε 
καταγγείλει κατά τη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου, ο ανε-
ξάρτητος δημοτικός σύμβουλος επισήμανε πως όλα τα έργα της δη-
μοτικής αρχής γίνονται με πελατειακά κριτήρια και με πρώτο στό-
χο να εξυπηρετήσουν στελέχη ή πολιτικούς φίλους της δημοτικής 
αρχής. Όπως αναφέρει στην ανάρτησή του ο κ. Μπάλτας: «Πρώτα η 
Άργους, τώρα η πάροδος Λευκωσίας. Οι ανώνυμες σελίδες δυστυ-
χώς με πρόλαβαν. Αλλά εγώ τα είπα δημόσια, μέσα στο δημοτικό 
συμβούλιο. Όπως δημόσια θα αναφερθώ και τώρα! Μίλησα ξεκάθα-
ρα για συγκεκριμένες παρεμβάσεις. Δέχθηκα επιθέσεις. Αμφισβήτη-
ση. Ειρωνείες. Σήμερα επιβεβαιώνομαι. Όταν τα έργα “τυχαίνει” να 
γίνονται έξω από τα σπίτια συγκεκριμένων στελεχών της διοίκησης, 
οι πολίτες βγάζουν μόνοι τους τα συμπεράσματα. Η πόλη χρειάζε-
ται σχέδιο και δικαιοσύνη - όχι εξυπηρετήσεις. Δεν είναι σύμπτωση. 
Είναι επιλογή. Η διαφορά δεν είναι στα λόγια. Είναι στο πού πέφτει 
η άσφαλτος».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα ανατο-
λικά της Αθήνας, έχουν αρχίσει να αποκα-
λύπτονται «ρωγμές» στην παράταξη της δη-
μοτικής αρχής; Η αλήθεια είναι πως εδώ και 
καιρό ακούγονται οι «τριγμοί» καθώς κυκλο-

φορούν πολύ έντονα στους διαδρόμους του δημαρχείου οι διαφω-
νίες και οι δυσαρέσκειες από βασικά στελέχη που συμμετέχουν σε 
θέσεις διοίκησης. Στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βούλιου ωστόσο, παρουσιάστηκε και η πρώτη «διαρροή» σε ψηφο-
φορία, γεγονός που δείχνει ότι οι διαφωνίες αλλάζουν επίπεδο. Οι 
πληροφορίες θέλουν μετά τη «διαφοροποίηση» να έχουν ακολου-
θήσει και παρασκηνιακές συγκρούσεις, οπότε είναι πολύ πιθανόν 
να έχουμε σύντομα και ανακοινώσεις. Το ζητούμενο είναι αν θα μεί-
νουν μόνο σε μια ανακοίνωση ή θα υπάρξει ντόμινο…

Συνεχίζονται οι κινητοποιήσεις
Μετά τη μαζική και δυναμική 
κινητοποίηση που πραγματοποιή-
θηκε την περασμένη Παρασκευή 
από τον Δήμο Κερατσινίου-Δρα-
πετσώνας με αίτημα την άμεση 
απομάκρυνση των πετρελαϊκών 
επιχειρήσεων από την περιοχή, η 
πρόσκληση για νέα συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας ανανεώθηκε για 
την ερχόμενη Πέμπτη. Αφορμή 
ήταν το ατύχημα που έγινε στις 
εγκαταστάσεις της εταιρείας με 

την υπερθέρμανση ελαίων και τη δημιουργία ασφυκτικής κατά-
στασης για τους κατοίκους της γύρω περιοχής. Ο δήμαρχος Κερα-
τσινίου-Δραπετσώνας Χρήστος Βρεττάκος τόνισε την ανάγκη για 
διαρκή και μαζικό αγώνα για την άμεση απομάκρυνση των καζα-
νιών, θυμίζοντας πως μόλις πριν από μερικές εβδομάδες συνέβη 
ένα ακόμα ατύχημα, με την πυρκαγιά δίπλα στα καζάνια στην πε-
ριοχή του Περάματος. «Πλέον το ερώτημα δεν είναι αν θα γίνει το 
σοβαρό ατύχημα, αλλά πότε…», υποστήριξε. 

Απαλλαγή για ελάχιστους 
Η πολυδιαφημισμένη από τον δήμαρχο Αχαρνών Σπύ-
ρο Βρεττό απαλλαγή των νέων γονιών από τα αντα-
ποδοτικά τέλη βρίσκεται τις τελευταίες μέρες στο 
στόχαστρο των επιθέσεων που δέχεται η δημοτική 
αρχή καθώς -εκτός από την αντιπολίτευση- και οι πο-
λίτες κάνουν λόγο για κοροϊδία. Κι αυτό γιατί όπως 
διαπιστώνουν στα «ψιλά γράμματα» της απόφασης, 
εκεί δηλαδή όπου γράφονται τα εισοδηματικά κριτή-
ρια των δικαιούχων, κρύβεται η μεγάλη παγίδα που 
αφήνει περίπου το 90% των νέων γονέων εκτός της 
απαλλαγής… Η αλήθεια είναι πως οι παρατάξεις της 
αντιπολίτευσης το είχαν αναδείξει από την πρώτη 
στιγμή, όταν η δημοτική αρχή ήθελε έτσι να «χρυσώ-
σει το χάπι» των υπέρογκων αυξήσεων των τελών, 
αλλά πλέον έγινε αντιληπτό και από τους πολίτες που 
αντιδρούν με όχι και πολύ ευγενικές αναρτήσεις… 

Νέο κεφάλαιο για τον υγρό στίβο στον Δήμο Πειραιά
Μετά από επίμονες προσπάθειες της δημοτι-
κής αρχής του Γιάννη Μώραλη, σε τροχιά υλο-
ποίησης εισέρχεται η ενεργειακή αναβάθμι-
ση του Δημοτικού Κολυμβητηρίου «Ανδρέας 
Γαρύφαλλος» στην παραλία Βοτσαλάκια, κα-
θώς εγκρίθηκε η σχετική χρηματοδότηση από 
το υπουργείο Αθλητισμού, προϋπολογισμού 
705.000 ευρώ. Το σημαντικό αυτό έργο ανα-
κοίνωσε ο αναπληρωτής υπουργός Αθλητι-
σμού Γιάννης Βρούτσης, σε ειδική εκδήλωση 
που πραγματοποιήθηκε στο κολυμβητήριο, πα-
ρουσία του δημάρχου Πειραιά Γιάννη Μώραλη, 
σηματοδοτώντας την έναρξη μιας κομβικής πα-
ρέμβασης για τον υγρό στίβο της πόλης. Υπεν-
θυμίζεται ότι είχε προηγηθεί συνάντηση εργα-
σίας στο υπουργείο, κατά την οποία ο δήμαρχος 
Πειραιά παρέδωσε στον αναπληρωτή υπουρ-
γό την ολοκληρωμένη τεχνική μελέτη για την 
αναβάθμιση της εγκατάστασης, θέτοντας τις 

βάσεις για την άμεση δρομολόγηση του έργου. Όπως τόνισε κατά την εκδήλωση ο κ. Μώ-
ραλης: «Η αναβάθμιση του κολυμβητηρίου “Ανδρέας Γαρύφαλλος” αποτελεί μια σημα-
ντική στιγμή για τον Πειραιά και για την αθλητική του οικογένεια. Η χρηματοδότηση αυτή 
δίνει τη δυνατότητα για μια ουσιαστική και συνολική παρέμβαση που θα συμβάλει σε κα-
λύτερη λειτουργία, εξοικονόμηση πόρων και αναβάθμιση των υπηρεσιών προς τους αθλη-
τές και τους δημότες».

Δήμαρχος καταγγέλλεται για απαξίωση γυναικών 
Παραμονές της Ημέρας της Γυναίκας, πέντε γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι στο Δήμο Νό-
τιας Κέρκυρας κατήγγειλαν τον δήμαρχο Γιάννη Καββαδία για απαξιωτική σε βάρος τους 
συμπεριφορά. Συγκεκριμένα, οι πέντε γυναίκες σε κοινή τους ανακοίνωση υποστηρίζουν 
ότι πρόκειται για επαναλαμβανόμενη απαξιωτική συμπεριφορά, η οποία, όπως αναφέρουν, 
προσβάλλει τον θεσμό, υπονομεύει τον δημόσιο διάλογο και ενισχύει σεξιστικά στερεό-
τυπα στην πολιτική ζωή. «Δυστυχώς η συμπεριφορά αυτή δεν είναι ένα μεμονωμένο ατό-
πημα, αλλά το αποκορύφωμα μιας συστηματικής και επαναλαμβανόμενης αντιμετώπισης 
που τείνει να γίνει κανονικότητα. Άλλωστε, αυτός ήταν και ένας κύριος λόγος που τρεις εξ 
ημών οδηγηθήκαμε στην ανεξαρτητοποίηση», τονίζουν χαρακτηριστικά οι καταγγέλλου-
σες. «Η πολιτική αντιπαράθεση είναι θεμιτή. Η προσβολή και η υποτίμηση όμως δεν είναι! 
Κανένας αιρετός και ιδιαίτερα μια γυναίκα που συμμετέχει ενεργά στα κοινά δεν πρέπει να 
γίνεται αποδέκτης τέτοιας συμπεριφοράς, γιατί στο πρόσωπο της πλήττονται το κύρος του 
δημοτικού συμβουλίου και η ισότητα των φύλων», διευκρινίζουν οι πέντε γυναίκες. 
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Ο Καλαφάτης με... νέα εποχή

Εκδήλωση με τίτλο «Η Θεσσαλονίκη στη 
νέα εποχή» ετοιμάζει για τη Δευτέρα 16 Μαρ-
τίου ο Σταύρος Καλαφάτης. Ο υφυπουρ-
γός Ανάπτυξης και βουλευτής Α’ Θεσσαλο-
νίκης της ΝΔ επιχειρεί να βάλει στο τραπέζι 
το αφήγημα της πόλης που αλλάζει με έργα, 
υποδομές και καινοτομία. Κι επειδή οι εκλο-
γές μπορεί να αργούν λίγο ή πολύ, καλό είναι 
να θυμούνται οι πολίτες ότι κάτι κινείται. Ει-
δικά σε μια πόλη όπου για χρόνια άκουγε πε-
ρισσότερα απ’ όσα έβλεπε.

Ο Αγγελούδης στους δρόμους
Την ώρα που άλλοι με-

τρούν δυνάμεις σε αίθου-
σες, ο Στέλιος Αγγελούδης 
προτίμησε περιοδεία τεσ-
σάρων ωρών στις γειτονιές 
της Θεσσαλονίκης. Μαζί με 
αντιδημάρχους και υπηρε-
σιακά στελέχη πέρασε από 
Άνω Πόλη, Τούμπα και Ντεπώ, ακούγοντας 
παράπονα, καταγράφοντας ζητήματα και δεί-
χνοντας ότι τουλάχιστον θέλει να φαίνεται 
παρών στην καθημερινότητα. Γιατί η αυτοδι-
οίκηση στο τέλος της μέρας κρίνεται πιο πο-
λύ από τη λακκούβα και το πεζοδρόμιο παρά 
από τις ωραίες δηλώσεις.

Δήμαρχοι υπήρχαν, περιφέρεια όχι
+Από το αυτοδιοικητικό μέτωπο ο Καράο-

γλου είχε αξιοσημείωτη παρουσία δημάρχων, 
με πιο χαρακτηριστική εκείνη του προέδρου 
της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας και δημάρ-
χου Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιου Καϊτεζίδη. 
Παρόντες επίσης αυτοδιοικητικοί από Θέρμη, 
Βόλβη, Κιλκίς, Εμμανουήλ Παππά, Νέα Προ-
ποντίδα και Αριστοτέλη. Η εικόνα είχε ενδι-
αφέρον: η αυτοδιοίκηση ήταν εκεί, αλλά όχι 
η ίδια η διοίκηση της περιφέρειας. Και αυτό, 
όπως είναι φυσικό, σχολιάστηκε δεόντως.

Η Μάλαμα σηκώνει 
το θέμα της εκπαιδευτικού

Κοινοβουλευτική ερώτηση προς την 
υπουργό Παιδείας κατέθεσε η Κυριακή Μά-
λαμα για τον θάνατο της εκπαιδευτικού του 
3ου ΓΕΛ Θεσσαλονίκης, ζητώντας να διε-
ρευνηθεί πλήρως το τραγικό περιστατικό. Η 
βουλευτής ζητά να αποσαφηνιστεί αν έγι-
ναν όλες οι απαραίτητες διοικητικές ενέρ-
γειες, αν υπήρξαν σχετικές αναφορές προς 
τις αρχές και αν ενεργοποιήθηκαν οι προ-
βλεπόμενοι μηχανισμοί πρόληψης για δύ-
σκολες καταστάσεις στο σχολικό περιβάλ-
λον. Με απλά λόγια, ζητά απαντήσεις εκεί 
όπου δεν χωρούν ούτε υπεκφυγές ούτε υπη-
ρεσιακή σιωπή.

Ακόμη ένα περιστατικό επίθεσης από 
αδέσποτα σκυλιά καταγράφηκε τις προη-
γούμενες μέρες στην περιοχή της Πυλαίας 
στη Θεσσαλονίκη, με θύμα μια γυναίκα που 
τραυματίστηκε στην προσπάθειά της να ξε-
φύγει από τα ζώα. Σύμφωνα με όσα ανέφε-
ρε η ίδια μιλώντας στο Mega, το περιστατικό 
σημειώθηκε την ώρα που επέστρεφε στο σπί-
τι μαζί με την κόρη της. Ξαφνικά πέντε αδέ-
σποτα σκυλιά βγήκαν από εγκαταλελειμμένο 
περιφραγμένο οικόπεδο που βρίσκεται κοντά 
στην κατοικία της και κινήθηκαν απειλητικά προς το μέρος τους.

Όπως περιέγραψε η γυναίκα, αρχικά προσπάθησε να καθησυ-
χάσει την κόρη της, πιστεύοντας ότι ο φράχτης του οικοπέδου θα 
εμπόδιζε τα ζώα να πλησιάσουν. Ωστόσο, διαπίστωσε ότι το ση-
μείο της περίφραξης ήταν κομμένο, με αποτέλεσμα τα σκυλιά να 
περάσουν από εκεί και να κινηθούν προς τις δύο γυναίκες. Η κό-

ρη της άρχισε να τρέχει, ενώ η ίδια προσπά-
θησε να ανέβει πάνω σε ένα σταθμευμένο 
αυτοκίνητο για να προστατευτεί. Στην προ-
σπάθειά της όμως έχασε την ισορροπία της, 
έπεσε στο έδαφος και τραυματίστηκε. Όπως 
είπε, το πέσιμο φαίνεται πως τρόμαξε προ-
σωρινά τα σκυλιά, τα οποία απομακρύνθη-
καν για λίγο, πριν πλησιάσουν ξανά. «Αν δεν 
γύριζε πίσω η κόρη μου εκείνη τη στιγμή, θα 
με είχαν κατασπαράξει», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά η γυναίκα, εξηγώντας ότι το παιδί της 

επέστρεψε και κατάφερε να απομακρύνει τα ζώα.
Η τραυματισμένη γυναίκα μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο για 

την παροχή των πρώτων βοηθειών, ενώ, σύμφωνα με την ίδια, 
στην περιοχή έχουν σημειωθεί και στο παρελθόν παρόμοια περι-
στατικά. Όπως τόνισε, τις βραδινές ώρες το σημείο είναι ιδιαίτερα 
ερημικό, γεγονός που εντείνει την ανησυχία των κατοίκων.

Επίθεση αδέσποτων σκύλων σε γυναίκα στην Πυλαία:
«Αν δεν ήταν η κόρη μου, θα με είχαν κατασπαράξει»

Ανακατεύει την τράπουλα στη Β’ Θεσσαλονίκης
Η υποψηφιότητα Καράογλου για την ΠΚΜ δεν παράγει μό-

νο αυτοδιοικητικό ενδιαφέρον. Φέρνει ανακατατάξεις και στη Β’ 
Θεσσαλονίκης, όπου ήδη ακούγονται νέα ονόματα για τη μάχη 
του σταυρού. Στο προσκήνιο, όπως μαθαίνουμε, βρίσκεται ο επι-
χειρηματίας από τη Θέρμη Παντελής Βογιατζής, ενώ παίζει και το 

όνομα του πρώην γενικού αστυνομικού διευθυντή Θεσσαλονίκης 
Λάζαρου Μαυρόπουλου. 

Κι επειδή στην πολιτική όλα μετράνε, να σημειωθεί ότι ο δεύ-
τερος έχει και «άκρες» στο Ζαγκλιβέρι. Καθόλου αμελητέο στην 
παρούσα φάση.

Επίδειξη δύναμης 
από Καράογλου
Άκρως επιτυχημένη από όλες τις από-
ψεις ήταν η εκδήλωση για την ανακοίνω-
ση της υποψηφιότητας του Θόδωρου Κα-
ράογλου για την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας. Η αίθουσα ήταν γεμάτη, τα 
«βαριά» ονόματα πολλά και το πολιτικό 
μήνυμα σαφές. Πρόχειρο μέτρημα έβγαλε 
τέσσερις υφυπουργούς, 22 βουλευτές και 
δύο πρώην επιτρόπους της Ελλάδας στην 
ΕΕ, χωρίς να υπολογίζονται δήμαρχοι και 
λοιποί αυτοδιοικητικοί. Μετά το τέλος της 
εκδήλωσης το πολιτικό μενού συνεχίστη-
κε και στο τραπέζι που ακολούθησε σε 
γνωστό εστιατόριο προς τα δυτικά. Για-
τί οι καλές συγκεντρώσεις φαίνονται και 
στο χειροκρότημα και στα πηγαδάκια που 
αφήνουν πίσω.

Οι απόντες έστειλαν 
το δικό τους μήνυμα
Όσο συζητήθηκαν οι παρουσίες, άλλο τό-
σο σχολιάστηκαν και οι απουσίες. Η τοπι-
κή ηγεσία της ΝΔ δεν έδωσε το «παρών», 
όπως απούσα ήταν και η διοίκηση της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Και 
σε τέτοιες εκδηλώσεις ξέρουμε καλά ότι 
οι άδειες καρέκλες μιλούν κι αυτές. Ιδί-
ως όταν η μάχη μόλις αρχίζει και όλοι με-
τρούν συσχετισμούς, προθέσεις και... δι-
αθέσεις.

Ο Σχοινάς κρατιέται 
σε... φόρμα
Στη Θεσσαλονίκη φαίνεται πως περνά αρ-
κετές μέρες της εβδομάδας ο Μαργαρί-
της Σχοινάς. Ο πρώην επίτροπος της Ελ-
λάδας στην ΕΕ επιλέγει, όποτε μπορεί, τη 
νέα παραλία για γρήγορο περπάτημα, συ-
νήθως νωρίς το μεσημέρι. Ευρωπαϊκή δι-
αδρομή, θεσσαλονικιώτικη βάση και ρυθ-
μός που δείχνει ότι παραμένει σε φόρμα 
- κυριολεκτικά και μεταφορικά.
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Ποιος δεν έχει δακρύσει ή δεν έχει πάρει δύναμη από 
σπουδαία τραγούδια όπως τα «Είμαι αϊτός χωρίς φτε-
ρά», «Αν είναι η αγάπη έγκλημα», «Το τελευταίο βράδυ 
μου», «Όνειρο απατηλό» και τόσα άλλα, γραμμένα από 

την πένα της Ευτυχίας Παπαγιαννοπούλου; 
Η ζωή της, δουλεμένη με το ατσάλι, αποτυπώθηκε στους 

στίχους της με τέτοιον τρόπο που συγκινεί, εμψυχώνει και στη-
ρίζει μέχρι σήμερα, αποτελώντας πηγή αναλλοίωτης έμπνευ-
σης για γενιές και γενιές. Κάθε λέξη, κάθε φράση των τραγου-
διών της μοιάζει να σφραγίζει τη μαγεία της ελληνικής ψυχής 
και την αστείρευτη δύναμη της δημιουργικότητας.	

Η μουσική σκηνή «Χίλιες και δύο νύχτες» φιλοξενεί αύριο 
-κι όλες τις Τετάρτες του Μαρτίου και την 1η Απριλίου- ένα 
μοναδικό αφιέρωμα στη θρυλική στιχουργό Ευτυχία Παπα-
γιαννοπούλου. Μια μουσική παράσταση που συνδυάζει πάθος, 
τέχνη και διαχρονική έμπνευση. Η επιμέλεια του προγράμμα-
τος ανήκει στον αξεπέραστο δεξιοτέχνη του μπουζουκιού και 
ερευνητή του λαϊκού τραγουδιού Γιώργο Αλτή, ο οποίος με 
αφοπλιστική ευαισθησία ξαναζωντανεύει το έργο της που ση-
μάδεψε ανεξίτηλα το εγχώριο πεντάγραμμο.

Οι ερμηνευτές
Το αφιέρωμα ενώνει ταλέντο και συγκίνηση μέσα από μοναδικές 
ερμηνείες: ο Γιώργος Αλτής στο μπουζούκι, η Μαριάννα Κατσιμί-
χα, η Εύα Ξένου, η Χρυσή Παπαγιαννούλη, ο Λάμπρος Βασιλείου 
και ο Νίκος Κεδρινός στη φωνή, ενώ ο Γιώργος Παπαδόπουλος 
στην κιθάρα και ο Αντώνης Τζίκας στο κοντραμπάσο δημιουρ-
γούν μια μουσική ατμόσφαιρα αξεπέραστης συγκίνησης.

Η δημοσιογράφος και στιχουργός Αθηνά Καμπάκογλου 
στον ρόλο της αφηγήτριας δίνει επιπλέον βάθος, οδηγώντας 
το κοινό μέσα στον κόσμο και τη διαδρομή της στιχουργού. Ένα 
λαμπερό αφιέρωμα σε μια γυναίκα που με τα λόγια και τη μου-
σική της άλλαξε τη ζωή μας: την αυθεντική, ανεπανάληπτη Ευ-
τυχία Παπαγιαννοπούλου.

Η σκηνή «Χίλιες και δύο νύχτες», από τις πρώτες που άνοι-
ξαν στην Αθήνα, συνεχίζει να λειτουργεί ως λίκνο πολιτισμού, 
φιλοξενώντας αξιόλογους Έλληνες και ξένους καλλιτέχνες, 
προσφέροντας ένα ταξίδι στον χρόνο, ένα γλέντι ψυχής, μια 
πανδαισία αισθήσεων που τιμά τη διαχρονικότητα της τέχνης 
και την υπεροχή του ελληνικού τραγουδιού.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

«ΧΙΛΙΕΣ ΚΑΙ ΔΥΟ ΝΥΧΤΕΣ» 

Ένα μουσικό αφιέρωμα 
στην Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου

Αύριο και όλες τις Τετάρτες 
του Μαρτίου, καθώς και την 
Πρωταπριλιά, παρουσιάζονται 
παραστάσεις για τη θρυλική 
στιχουργό που συνδυάζουν πάθος, 
τέχνη και διαχρονική έμπνευση

Μαριάννα ΚατσιμίχαΜαριάννα Κατσιμίχα

Εύα ΞένουΕύα Ξένου

Ευτυχία ΠαπαγιαννοπούλουΕυτυχία Παπαγιαννοπούλου

Χρυσή ΠαπαγιαννούληΧρυσή Παπαγιαννούλη Λάμπρος ΒασιλείουΛάμπρος Βασιλείου
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Ανώτερα στελέχη της διοίκησης, μέτοχοι αλλά και μεγάλοι πελάτες της «Ευρώπης» ασφαλιστικής, 
παρευρέθηκαν στη λαμπερή εκδήλωση παρουσίασης των νέων γραφείων της εταιρείας στα βό-

ρεια προάστια.

Ανδρέας Τσαβλίρης, Kathleen και Νικόλαος 
Μακρόπουλος

Νικόλαος Μακρόπουλος, Ζωή Ράπτη

Αλέξανδρος Σαρακάκης, Νικόλαος Μακρόπουλος

Ευγενία Χανδρή, Θεόδωρος Γιαννούσης

Θεόδωρος Γιαννούσης, Xάρης Θεοχάρης

Μαριάννα Παπαδάκη, Εύα Λαμπρινούδη, 
Δημήτρης Τσεσμετζόγλου

Λαβίνα και Νικόλαος Μακρόπουλος, Κωνσταντίνος Σ. Κόκκαλης, δρ. Δημήτρης Χ. Κλώνης, Δημήτρης Σ. Θεοδωρίδης

Λαμπερά εγκαίνια στα νέα 
γραφεία της «Ευρώπης»

Ευγενία Μανωλίδου, Νικόλαος Μακρόπουλος, 
Κωνσταντίνος Σ. Κόκκαλης
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Πρόσφατα κυκλοφόρησε στα social media η λεγόμενη 
«νέα πυραμίδα» (Real Food Pyramid) που συνοδεύει 
τις Dietary Guidelines for Americans 2025-2030. «Η 
εικόνα φαίνεται ανατρεπτική, όμως το μήνυμα είναι 

πιο συγκεκριμένο απ’ όσο παρουσιάζεται», αναφέρει ο κ. Ευ-
μένης Π. Καραφυλλίδης, BSC (HONS), MSC, NYSCDN, κλινι-
κός διαιτολόγος-διατροφολόγος, διευθυντής Διαιτολογικού 
Τμήματος, και συνεχίζει εξηγώντας τι ορίζει και τι προτείνει 
η νέα αυτή διατροφική πυραμίδα: Τι τονίζουν οι νέες οδηγί-
ες; Πραγματικό, μη υπερ-επεξεργασμένο φαγητό, λιγότερη 
πρόσθετη ζάχαρη και ultra-processed foods, επαρκής πρωτε-
ΐνη (≈1,2–1,6 g/kg/ημέρα), φρούτα και λαχανικά παραμένουν 
βασικός πυλώνας, με έμφαση στα ολόκληρα φρούτα και όχι 
στους χυμούς. 

Δεν τίθεται γενικό ανώτατο όριο κατανάλωσης· η ποσό-
τητα εξατομικεύεται, ιδιαίτερα σε κλινικά περιστατικά. Τα δη-
μητριακά δεν καταργούνται, αλλά δεν είναι «βάση για όλους». 
Τι λένε ακριβώς για τα λιπαρά; Τα «healthy fats» ορίζονται 
κυρίως ως λιπαρά από ολόκληρα τρόφιμα (κρέας/πουλερι-
κά/αυγά, ω-3 θαλασσινά, ξηροί καρποί και σπόροι, πλήρη γα-
λακτοκομικά, ελιές και αβοκάντο). Όταν προστίθεται λίπος 
στο μαγείρεμα, δίνεται ρητά προτεραιότητα σε έλαια με απα-
ραίτητα λιπαρά οξέα, όπως το ελαιόλαδο. Παράλληλα, ανα-
φέρονται και άλλες επιλογές (π.χ. βούτυρο ή βοδινό λίπος), 
χωρίς σαφή ποιοτική ιεράρχηση. Το όριο για τα κορεσμένα λι-

παρά παραμένει → <10% της συνολικής ημερήσιας ενέργει-
ας. Αναγνωρίζεται ότι απαιτείται περισσότερη υψηλής ποιό-
τητας έρευνα. 

Όχι ξεκάθαρο το μήνυμα για τα κορεσμένα 
Το συμπέρασμα που βγάζουμε είναι ότι υπάρχει προτίμηση 
στα έλαια με απαραίτητα λιπαρά, όμως το μήνυμα για τα κο-
ρεσμένα δεν είναι επικοινωνιακά απολύτως καθαρό. Η με-
σογειακή διατροφή παραμένει το πιο ισχυρά τεκμηριωμέ-
νο πρότυπο:
• Φυτική βάση.
• Ελαιόλαδο ως κύριο λίπος.
• Σαφής διαχωρισμός ποιότητας λιπαρών.
• Χαμηλή κατανάλωση επεξεργασμένων.
• Κοινό σημείο: Ολικές τροφές.
• Διαφορά: Η μεσογειακή διατροφή δεν αφήνει ασάφεια για 
τα λιπαρά.

Σύγκριση με το Healthy Plate
Το Healthy Eating Plate (Harvard T.H. Chan):
• 1/2 πιάτο λαχανικά και φρούτα.
• 1/4 πρωτεΐνη καλής ποιότητας.
• 1/4 δημητριακά ολικής άλεσης.
• Ξεκάθαρη προτίμηση σε υγιεινά έλαια (ελαιόλαδο).
• Μήνυμα: Ποιότητα λιπαρών > ποσότητα.

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Το σημαντικό συμπέρασμα
«Η νέα πυραμίδα δεν είναι κλινικό πρωτό-
κολλο και δεν αντικαθιστά ούτε τη μεσογει-
ακή διατροφή ούτε το Healthy Plate. Είναι 
μια επανιεράρχηση προτεραιοτήτων: Πραγ-
ματικό φαγητό. Επαρκής πρωτεΐνη, λιγότε-
ρη βιομηχανική διατροφή. Η εφαρμογή της 
πρέπει να εξατομικεύεται, ειδικά σε κλινι-
κά περιστατικά», καταλήγει ο κ. Καραφυλ-
λίδης.

Ευμένης Π. 
Καραφυλλίδης, BSC 

(HONS), MSC, NYSCDN, 
κλινικός διαιτολόγος-

διατροφολόγος

Όλα όσα ορίζει,  
οι προτάσεις,  

οι νέες οδηγίες  
και ο ρόλος  

της μεσογειακής 
διατροφής

Η «νέα πυραμίδα» διατροφής Η «νέα πυραμίδα» διατροφής 

Τι αλλάζει Τι αλλάζει 
πραγματικά;πραγματικά;
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Προβλήματα και  
για την Εθνική Ιράκ
Η εμπόλεμη κατάσταση στη Μέση Ανατολή 
εξακολουθεί να απασχολεί έντονα τη FIFA, 
καθώς πλησιάζει το Παγκόσμιο Κύπελλο 
του 2026 που θα φιλοξενηθεί το προσε-
χές καλοκαίρι στις ΗΠΑ, τον Καναδά και το 
Μεξικό.

Κι ενώ η συμμετοχή του Ιράν τίθεται εν 
αμφιβόλω, λόγω του πολέμου και των συ-
νεχιζόμενων αεροπορικών επιδρομών των 
ΗΠΑ και του Ισραήλ, το Ιράκ, που επηρε-
άζεται άμεσα από την περιφερειακή σύ-
γκρουση, αντιμετωπίζει επίσης σημαντικές 
δυσκολίες με την εθνική του ομάδα. Σύμ-
φωνα με το «Arab News», η Ιρακινή Ομο-
σπονδία Ποδοσφαίρου ζήτησε από τη FIFA 
να αναβάλει τον διηπειρωτικό αγώνα πλέ-
ι-οφ που είναι ήταν προγραμματισμένος 
για τις 31 Μαρτίου εναντίον του νικητή της 
αναμέτρησης Βολιβία - Σουρινάμ.

Σύμφωνα με το σχετικό δημοσίευμα, 
η επιλογή του ταξιδιού στην Τουρκία οδι-
κώς (σ.σ. ένα ταξίδι 25 ωρών) ή με διεθνή 
πτήση έχει απορριφθεί από τη FIFA. Καθώς 
περνούν οι ώρες, η αθλητική κατάσταση 
των «Λεόντων της Μεσοποταμίας» γίνεται 
ολοένα και πιο αβέβαιη.

«Η FIFA και η Ασιατική Συνομοσπον-
δία Ποδοσφαίρου γνωρίζουν πλήρως την 
εξελισσόμενη κατάσταση που αφορά την 
ομάδα μας», αναφέρεται σε σχετικό δελτίο 
Τύπου, με την επεξήγηση πως «λόγω του 
κλεισίματος του εναέριου χώρου, ο προ-
πονητής μας Γκράχαμ Άρνολντ δεν μπορεί 
να φύγει από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα. Επιπλέον, αρκετές πρεσβείες παραμέ-
νουν κλειστές, εμποδίζοντας πολλούς παί-
κτες και μέλη του προσωπικού να λάβουν 
βίζα για το Μεξικό».

Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή και η ρευστή κα-
τάσταση, ιδίως στο Ιράν, φέρνουν σε δυσμε-
νή θέση την ομάδα ποδοσφαίρου γυναικών 
της χώρας. Οι παίκτριες του Ιράν βρίσκονται 

στην Αυστραλία για αγώνες του Ασιατικού Κυπέλλου 
-είχαν φτάσει εκεί πριν από την επίθεση Αμερικανών 
και Ισραηλινών- και η στάση τους πριν από τον αγώνα 
με τη Νότια Κορέα είχε κάνει τον γύρο του κόσμου. Τό-
τε είχαν αρνηθεί να ψάλουν τον ύμνο της Ισλαμιστικής 
Δημοκρατίας του Ιράν, με αποτέλεσμα να πρωταγωνι-
στήσουν στα διεθνή δίκτυα. Αυτό όμως τις έβαλε απευ-
θείας στο… μάτι του θεοκρατικού καθεστώτος στο Ιράν 
και τώρα απειλούνται ακόμα και με εκτέλεση.

Ο Ρεζά Παχλαβί, υιός του τελευταίου σάχη του 
Ιράν, κάλεσε χθες την Αυστραλία να διασφαλίσει την 
ασφάλεια της εθνικής ομάδας ποδοσφαίρου γυναι-
κών του Ιράν. «Τα μέλη της εθνικής ομάδας ποδο-

σφαίρου γυναικών του Ιράν βρίσκονται υπό έντονη 
πίεση και απειλούνται από την Ισλαμική Δημοκρατία», 
έγραψε ο γιος του έκπτωτου σάχη στο X και πρόσθε-
σε: «Αντιμετωπίζουν σοβαρές συνέπειες εάν επιστρέ-
ψουν στο Ιράν. Καλώ την αυστραλιανή κυβέρνηση να 
διασφαλίσει την ασφάλειά τους και να τους παράσχει 
κάθε απαραίτητη υποστήριξη».

Ο Παχλαβί είναι μεταξύ των πολλών ανθρώπων, 
συμπεριλαμβανομένων ακτιβιστών και πολιτικών 
προσωπικοτήτων, οι οποίοι καλούν την Αυστραλία να 
χορηγήσει άσυλο στις Ιρανές παίκτριες. Η στάση τους 
ερμηνεύθηκε ως πράξη εξέγερσης και ένας παρουσι-
αστής της κρατικής τηλεόρασης αποκάλεσε τις παί-
κτριες «προδότριες πολέμου» οι οποίες «αντιπροσω-
πεύουν το αποκορύφωμα της ατίμωσης». Έξω από το 
στάδιο Gold Coast, όπου η ομάδα του Ιράν έπαιξε τον 
τελευταίο της αγώνα το περασμένο Σαββατοκύριακο, 
συγκεντρώθηκε πλήθος, φωνάζοντας «Αλλαγή κα-
θεστώτος για το Ιράν», «Αφήστε τες να φύγουν» και 
«Σώστε τα κορίτσια μας».

Σύμφωνα με διεθνή δίκτυα, οι παίκτριες τις τελευ-
ταίες ώρες εθεάθησαν στο μπαλκόνι του ξενοδοχείου 
τους να συνομιλούν στα κινητά τους τηλέφωνα, πιθα-
νότατα με τις οικογένειές τους. Σύμφωνα με τον Ζακί 
Χαϊνταρί, εκπρόσωπο της Διεθνούς Αμνηστίας, οι παί-
κτριες κινδυνεύουν με διώξεις εάν επιστρέψουν στην 
πατρίδα τους. «Ορισμένα από τα μέλη της ομάδας πιθα-
νότατα έχουν ήδη δει τις οικογένειές τους να απειλού-
νται», δήλωσε στο AFP, ενώ η ιρανική πρεσβεία στην 
Αυστραλία δεν προχώρησε σε κάποιο σχετικό σχόλιο.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Κραυγή αγωνίας για  
την Εθνική Γυναικών του Ιράν

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Έκλεισε την πόρτα στην Ευρώπη ο Γιόκιτς
Ο Νίκολα Γιόκιτς έβαλε τέλος στα σενάρια που κατά καιρούς τον συνδέουν με επιστροφή στο 

ευρωπαϊκό μπάσκετ, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν σκέφτεται το ενδεχόμενο να αγωνιστεί σε κάποια 
ομάδα της Ευρώπης. Ο Σέρβος σούπερ σταρ των Ντένβερ Νάγκετς, σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε σε podcast στη Σερβία, υπογράμμισε ότι θεωρεί το ΝΒΑ το κορυφαίο πρωτάθλημα στον κό-
σμο, απορρίπτοντας παράλληλα την άποψη ότι το επίπεδο άμυνας στη λίγκα είναι χαμηλό.

«Δεν έχω κάτι με την Ευρωλίγκα ή την Ευρώπη, αλλά δεν θα το έκανα», δήλωσε ο τρεις φορές 
MVP του ΝΒΑ και πρωταθλητής το 2023.

«Το NBA είναι μακράν το καλύτερο πρωτάθλημα στον κόσμο, με τους καλύτερους παίκτες. Όταν 
οι άνθρωποι λένε ότι δεν υπάρχει άμυνα στο NBA, αυτό είναι ανοησία. Αν κάποιος το παρακολου-
θεί και εξακολουθεί να το λέει αυτό, δεν καταλαβαίνει το μπάσκετ. Έπαιξε ο Λούκα στο Ευρωμπά-
σκετ και σκόραρε 30 πόντους εναντίον όλων; Μερικές φορές σκοράρει ακόμη περισσότερα εκεί 
από ό,τι στο NBA. Πού είναι τώρα οι άνθρωποι που λένε ότι το NBA είναι πιο εύκολο;», πρόσθεσε.

Παράλληλα, ο Σέρβος σούπερ σταρ αναφέρθηκε και στη συνεργασία του με τον Σβέτισλαβ Πέ-
σιτς στην εθνική ομάδα της Σερβίας: «Σέβομαι πολύ τον κόουτς. Έμαθα πολλά πράγματα από αυ-
τόν. Σε μερικούς παίκτες μπορεί να μην αρέσει το στιλ του, αλλά μου αρέσει η εμπιστοσύνη που έχει 
στο σύστημά του. Λένε ότι οι προπονητές δεν μπορούν πλέον να φωνάζουν σε παίκτες. Αυτό είναι 
ανοησία. Ο κόουτς μάς φώναζε», τόνισε.

Η ΑΕΚ κερδισμένη του… ντέρμπι 
στο Φάληρο

Η ΑΕΚ ήταν η κερδισμένη της 24ης αγωνιστι-
κής της Super League, όπου Ολυμπιακός και ΠΑ-
ΟΚ έμειναν στο 0-0 στο «Γεώργιος Καραϊσκά-
κης», σε ένα ντέρμπι που δεν διεκδικεί δάφνες 
ποιότητας και που σίγουρα αφήνει ακόμα πιο 
απογοητευμένους τους γηπεδούχους. Οι «κιτρι-
νόμαυροι» είχαν επικρατήσει έστω και δύσκολα 
1-0 της ΑΕΚ το Σάββατο και έστρεψαν το βλέμμα 
τους στο ματς του Φαλήρου, εκεί όπου οι «ερυ-
θρόλευκοι» και ο «δικέφαλος του Βορρά» ήθε-
λαν νίκη για να συγκατοικούν μαζί της στην κο-
ρυφή. Κάτι τέτοιο δεν έγινε, με τον Ολυμπιακό 
και τον ΠΑΟΚ να μένουν πίσω δύο βαθμούς από 
τους «κιτρινόμαυρους» που θέλουν να μπουν με 
αυτό το προβάδισμα στα πλέι-οφ.

Εκεί θα βρίσκεται δεδομένα πλέον και ο Πα-
ναθηναϊκός, αφού έκανε… παρέλαση στη Λιβα-
δειά και επικράτησε 4-1 του Λεβαδειακού. Η ομά-
δα του Ράφα Μπενίτεθ ήταν ανώτερη σε όλα τα 
επίπεδα και πιστοποίησε την ανοδική της πο-
ρεία το τελευταίο διάστημα. Έτσι, πήρε «αέρα» 
έξι βαθμών από τους εκπληκτικούς φέτος Βοιω-
τούς, ενώ παράλληλα δύο στροφές πριν από το 
φινάλε έφτασε στο -11 από την κορυφή και στο 
-9 από τους δύο δεύτερους. Από εκεί και πέρα, 
απογοητευτικός ήταν για μια ακόμα αγωνιστι-
κή ο Άρης, που 
έμεινε στο 0-0 
με τον Ατρόμη-
το στη Θεσσα-
λονίκη, αστο-
χώντας μάλιστα 
σε δύο πέναλτι, 
ενώ στην ισοπα-
λία έμειναν Βό-
λος και ΟΦΗ. Σε 
μπελάδες μπαί-
νει για τα καλά 
ο Asteras Aktor, 
καθώς ηττήθηκε 
0-1 στην Τρίπο-
λη από τον ου-
ραγό Πανσερ-
ραϊκό.
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Αδιανόητο ξύλο στο Κρουζέιρο - Ατλέτικο Μινέιρο

Σε «πυγμαχικό» αγώνα εξελίχθηκε ο τελικός του Καμπεονάτο Μινεϊράο, μεταξύ Κρουζέιρο και 
Ατλέτικο Μινέιρο, με τους παίκτες των δύο ομάδων να μετατρέπουν το γήπεδο σε «ρινγκ» και τον 
διαιτητή να δείχνει 23 κόκκινες κάρτες!

Η Κρουζέιρο νίκησε με 1-0 και κατέκτησε το κύπελλο της περιφέρειας Μινεϊράο έπειτα από έξι 
χρόνια, σ’ έναν τελικό όμως όπου έγιναν μάχες σώμα με σώμα τα τελευταία δευτερόλεπτα πριν 
από την ολοκλήρωση του αγώνα.

Η σύγκρουση του τερματοφύλακα της Ατλέτικο Μινέιρο, του Έβερσον, με τον αμυντικό της 
Κρουζέιρο, τον Κρίστιαν, ήταν η «σπίθα» που έβαλε φωτιά στο γήπεδο, καθώς οι παίκτες των δύο 
ομάδων συνεπλάκησαν για αρκετά λεπτά, με το προσωπικό ασφαλείας να προσπαθεί απεγνωσμέ-
να να ηρεμήσει την κατάσταση.

Η βαθμολογία της Super League

Θ. ΟΜΑΔΑ ΑΓ. ΤΕΡ. ΒΑΘ.

1. ΑΕΚ 24 44-15 56

2. ΠΑΟΚ 24 48-15 54

3. Ολυμπιακός 24 42-11 54

4. Παναθηναϊκός 24 42-25 45

5. Λεβαδειακός 24 50-34 39

6. ΟΦΗ 24 32-42 29

7. Άρης 24 20-25 29

8. Ατρόμητος 24 24-27 28

9. Βόλος 24 24-35 28

10. Κηφισιά 23 29-37 24

11. Παναιτωλικός 23 22-37 21

12. Λάρισα 24 21-38 21

13. Asteras Aktor 24 20-38 16

14. Πανσερραϊκός 24 16-55 15



Κριός (21/3-20/4)
Η μέρα σάς χαρίζει μια τρομερή αυτοπεποίθηση. Η Αφροδίτη 
στο ζώδιό σας σε εξάγωνο με τον Πλούτωνα σας κάνει 
ακαταμάχητους και σας δίνει τη δύναμη να διεκδικήσετε αυτό 
που θέλετε στα αισθηματικά σας. Ωστόσο, υπάρχει το ενδεχόμενο 
μια λάθος κουβέντα που θα πείτε εύκολα να παρεξηγηθεί και 
να χαλάσει το όμορφο κλίμα. Εστιάστε σήμερα στη δράση και 
λιγότερο στα λόγια.

Ταύρος (21/4-20/5)
Το ενδιαφέρον σας σήμερα στρέφεται σε μυστικές συμφωνίες 
ή σε ζητήματα που αφορούν το παρελθόν. Η Αφροδίτη και ο 
Πλούτωνας σας βοηθούν να τακτοποιήσετε εκκρεμότητες 
που σας βάραιναν ψυχολογικά, δίνοντάς σας μια αίσθηση 
αναγέννησης. Στα επαγγελματικά όμως υπάρχει ασυνεννοησία 
με ανωτέρους. Μην πάρετε οριστικές αποφάσεις, καθώς οι 
πληροφορίες που έχετε στα χέρια σας μπορεί να μην είναι 
απόλυτα ακριβείς.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι φιλίες και οι κοινωνικές σας σχέσεις είναι στο επίκεντρο. Η 
θετική γωνία Αφροδίτης - Πλούτωνα μπορεί να φέρει μια πολύ 
δυνατή γνωριμία μέσα από τον φιλικό σας κύκλο που θα παίξει 
σημαντικό ρόλο για το μέλλον σας. Η Σελήνη στον Τοξότη σάς 
ωθεί να ασχοληθείτε με τους άλλους, αλλά μια παλιά παρεξήγηση 
μπορεί να ξαναβγεί στην επιφάνεια. Αποφύγετε τις θεωρίες 
συνωμοσίας και μείνετε στην ουσία.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η καριέρα σας μπορεί να δεχτεί μια πολύ θετική ώθηση, 
αρκεί να κινηθείτε έξυπνα. Η Αφροδίτη στον τομέα των 
επαγγελματικών σάς βοηθά να κερδίσετε τις εντυπώσεις, ενώ ο 
Πλούτωνας σας δίνει το πείσμα να πετύχετε τους στόχους σας. Το 
μεσημέρι όμως θα υπάρχει κάποια σύγχυση σε οικονομικά θέματα 
ή σε ζητήματα καθημερινότητας. Μην αφήσετε το άγχος να σας 
παρασύρει σε λάθος συμπεράσματα.

Λέων (23/7-22/8)
Η Τρίτη σάς καλεί να ανοίξετε τα φτερά σας! Η θετική όψη της 
Σελήνης με την Αφροδίτη σάς κάνει εξαιρετικά αγαπητούς 
και φέρνει ευκαιρίες για ταξίδια ή πνευματικές ενασχολήσεις. 
Ο Πλούτωνας σας βοηθά να αλλάξετε τη νοοτροπία που σας 
κρατούσε πίσω σε προσωπικά θέματα, ενώ καλό είναι να δείξετε 
υπομονή και να μην πιέζετε τις καταστάσεις.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η μέρα για εσάς τους Παρθένους είναι έντονη και βαθιά 
συναισθηματική. Η θετική όψη της Αφροδίτης με τον Πλούτωνα 
ευνοεί ιδιαίτερα τα οικονομικά σας, ίσως μέσα από μια επιστροφή 
χρημάτων ή μια ευνοϊκή ρύθμιση. Στο σπίτι όμως το κλίμα είναι 
λίγο ηλεκτρισμένο, όπου μπορεί να υπάρχουν μπερδέματα 
με συγγενείς ή βλάβες σε συσκευές. Μην προσπαθήσετε να 
λύσετε τα πάντα σήμερα, αφήστε τον χρόνο να εξομαλύνει τις 
καταστάσεις.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας είναι το μεγάλο σας 
πλεονέκτημα για σήμερα. Η Αφροδίτη απέναντί σας σε εξάγωνο 
με τον Πλούτωνα φέρνει πάθος και δύναμη στις επαφές σας. 
Μια νέα συνεργασία μπορεί να αποδειχτεί πολύ κερδοφόρα και 
χρήσιμη για το μέλλον. Προσέξτε όμως τις μετακινήσεις και την 
επικοινωνία σας το μεσημέρι, καθώς υπάρχει το ενδεχόμενο να 
συμβούν καθυστερήσεις ή λάθη σε έγγραφα. Ελέγξτε πολύ καλά 
τα μηνύματά σας, πριν τα στείλετε, ώστε να αποφευχθούν λάθη 
και παραλείψεις.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καθημερινότητα και η δουλειά σάς απορροφούν, αλλά με 
έναν πολύ δημιουργικό τρόπο. Ο Πλούτωνας σε εξάγωνο 
με την Αφροδίτη σάς δίνει τη δύναμη να επιβληθείτε και να 
τακτοποιήσετε εκκρεμότητες που άλλοι δυσκολεύονταν. Στα 
οικονομικά σας όμως χρειάζεται να κάνετε υπομονή ώστε να 
μην παρασυρθείτε από ενθουσιασμό, καθώς μπορεί να υπάρξει 
κάποια παρεξήγηση που θα σας κοστίσει στο μέλλον.

Τοξότης (22/11-21/12)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας είστε οι πρωταγωνιστές και οι 
θετικές όψεις που δημιουργεί με την Αφροδίτη και τον Πλούτωνα 
σας χαρίζουν λάμψη και τύχη στον έρωτα. Είναι η μέρα που 
μπορείτε να γοητεύσετε τους πάντες, ωστόσο κάποια θέματα 
από το σπίτι ή την οικογένεια δεν έχουν κλείσει οριστικά. Μην 
υπόσχεστε πράγματα που δεν μπορείτε να τηρήσετε γιατί θα 
εκτεθείτε χωρίς λόγο.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η μέρα σάς καλεί να ασχοληθείτε με τον εσωτερικό σας κόσμο 
και το σπίτι. Οι θετικές γωνίες της Σελήνης και Αφροδίτης με τον 
Πλούτωνα φέρνουν μια βαθιά συναισθηματική ικανοποίηση και 
ίσως μια ευχάριστη είδηση έρθει από ένα δικό σας πρόσωπο. 
Στην επικοινωνία όμως θα υπάρχουν πράγματα που δεν θα είναι 
ξεκάθαρα, για αυτό μην εμπιστεύεστε ό,τι σας πουν και κρατήστε 
τα σχέδιά σας για τον εαυτό σας μέχρι να ξεκαθαρίσει το τοπίο.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Κοινωνική και δραστήρια μέρα με θετικές γωνίες της Σελήνης, 
της Αφροδίτης και του Πλούτωνα σάς βοηθούν να πείσετε 
τους άλλους για τις ιδέες σας και να κάνετε σημαντικές 
γνωριμίες. Είναι ιδανική στιγμή για να δικτυωθείτε, προσέξτε 
όμως τις οικονομικές συναλλαγές με φίλους, καθώς μπορεί 
να προκληθούν παρεξηγήσεις άνευ ουσίας. Μην αφήνετε 
οικονομικές εκκρεμότητες να πληγώσουν τις φιλίες σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η προσοχή σας στρέφεται στα επαγγελματικά και στην κοινωνική 
σας προβολή. Η Αφροδίτη και ο Πλούτωνας σας δίνουν μια 
μοναδική ευκαιρία να σταθεροποιήσετε τα έσοδά σας μέσα από 
μια σοβαρή κίνηση. Όμως, με τον ανάδρομο Ερμή στο δικό σας 
ζώδιο, το μυαλό σας μπορεί να είναι κάπως απρογραμμάτιστο. 
Μπορεί να νιώθετε ότι δεν σας καταλαβαίνουν οι άλλοι ή ότι δεν 
μπορείτε να κατανοήσετε κάποιες καταστάσεις.  

Από τη γλυκιά αύρα στις παρεξηγήσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Τρίτη ξεκινά με 
μια πολύ γλυκιά και 
ερωτική αύρα, καθώς 
η θετική όψη Σελήνης 
- Αφροδίτης νωρίς το 
πρωί φέρνει μια ανάγκη 
για συναισθηματική 
κάλυψη και ομορφιά. 
Η μέρα όμως αποκτά 
βάθος και δύναμη 
λόγω του Πλούτωνα, 
ο οποίος δέχεται 
ευνοϊκή γωνία από τη 
Σελήνη, όπως επίσης 
και από την Αφροδίτη. 
Αυτό σημαίνει πως 
ό,τι ξεκινάμε σήμερα 
θα έχει δυνατές ρίζες 
και μπορεί να φέρει 
θετικές αλλαγές, ειδικά 
σε οικονομικά και 
ερωτικά ζητήματα. Το 
βράδυ θέλει προσοχή, 
γιατί οι παρεξηγήσεις 
παραμονεύουν, οι 
κουβέντες μπορεί να 
παρερμηνευτούν και οι 
μετακινήσεις ίσως μας 
προβληματίσουν.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
TΡΙΤΗ 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 202650
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